

اپریل ۱۹۰۹ء

شیخ عبدالقادر  
ایڈیٹر

شیخ محمد اکرام

سید کشمیر پٹنہ

لاہور

دہلی

مرگڑہ

الہ آباد

کنکنہ

کانپور

کلکتہ

بنگلوں



منش

اردو عالم ادب کی دستاویز مجموعہ

تصویر شہید احسان

ہندوستان کا ارتھنگستان پر

روح کی بیداری - مولوی قدا علی خان صاحب ایم اے

اصول بصورت مولوی سید اشرف حسین صاحب ایم اے

کلمے لول - مولوی عبدالرشید صاحب انجمنی

اساطیر سید محمد حسین صاحب جعفری

کلیات اکبر - شیخ عبدالقادر صاحب

انقلاب - سلطان حیدر صاحب جوش

گھنڈرات مارنڈ - ایک طالب علم از کشمیر

نظم

بلاد اسلامیه

بیر شرایٹ لا

ارمغان ناظر - چودھری خوشی محمد

خانصاحب ناظر بی سے

تربت جاناں - سید غلام بیگ

صاحب نیرنگ بی سے

آسمان - منشی کنڈن لال صاحب شہر سہارنپوری

نقصوری پر شکار ڈکے جو اب میں صحرانی

کونل - شیخ غلام محمد صاحب لہور

کوزہ قند - بیان ویزدانی مرحوم

فعل حکیم - غلام مصطفیٰ صاحب فرہن

تازہ غزلیں شوق بسمل - جعفر صاحب - ۶۱ - ۶۲

خطوات کائنات کے تحت پندرہ روزہ شہر سہارنپوری میں جاری ہوئے گی

دس کروڑ ہندوستانی اردو پوسٹ میں اور ایک قدر ہندوستانی اردو پوسٹ میں

ان شہر میں ہندوستانی زبان کی ان شہر میں اردو مروج ہے ان شہر میں اردو سمجھی جاتی ہے

پہلے شیخ محمد اکرام صاحب نے اردو پوسٹ میں اردو پوسٹ میں

# اردو خوال اشخاص کیلئے ایک نعمت غیر متفرق

جناب ڈاکٹر سید سید حسن بلگرامی ایم ڈی آئی ایم ایس ریفین یافتہ ہتھم لٹن فرماتے ہیں کہ محترم  
کو دیکھ کر میں نہایت خوش ہوا ہوں اور مجھے یقین ہے کہ یہ کتاب عام لوگوں کے لئے مفید ثابت  
یہ نہایت قابلیت سے لکھی ہوئی ہوم میڈیسن یعنی طب خانگی پر ایک مفید عام اور مکمل کتاب ہے  
اشخاص کیلئے ایک نعمت غیر متفرق ثابت ہوگی جہاں تک مجھ کو معلوم ہے مخزن حکمت  
میں اپنی طرز کی پہلی کتاب ہے جسکی تصنیف کیلئے میں قابل مصنف کو تہ دل سے مبارکباد

## مخزن حکمت ایک مفید عام تصنیف

جناب طاق الملک حکیم حافظ محمد اہل خانصاحب رئیس اعظم دہلی و سکریٹری سوسائٹی ڈاکٹر  
مخزن حکمت ایک مفید عام تصنیف ہے اور مجھے امید ہے کہ یہ اسکی قدر کر کے لائق مصنف  
داد دینے میں نخل نہیں کریگی۔ اس کتاب میں تطبیق امراض کا مشکل کام بڑی خوبی سے  
کیا ہے اور اسکے حصہ دوم میں متعدی امراض کا جو ایک علیحدہ باب ہے دو علم البحر شہیم کی مدد سے  
کا نتیجہ ہے اور خاص طور پر قابل امتیاز ہے جسکا مطالعہ اطباء کے یونانی کیلئے بھی مفید ثابت

## مخزن حکمت کا ہر ایک گھر میں ہونا ضروری ہے

عالیجناب مولوی رحیم بخش صاحب سی آئی ای پریزیڈنٹ ریاست عالیہ بہاولپور فرماتے ہیں  
مخزن حکمت فی الحقیقت ایک نہایت ہی مفید عام کتاب ہے جن لوگوں نے طب خانگی پر انگریزی سے  
نہیں پڑھیں انکے لئے یہ کتاب بہت ہی مفید ثابت ہوگی میرے خیال میں ہر گھر اور ہر خاندان میں ایسی  
کتاب ہونا ضروری ہے۔ حجم کتاب ۲۶۶ صفحات قیمت سب جلد ولایتی لٹریچر چار روپے آٹھ آنے  
ملنے کا پتہ { دفتر جناب شمس الاطباء لاہور

# مخزن

## ہندوستان کا اثر انگلستان پر

انگلستان نے جو اثر ہندوستان پر ڈالا ہے وہ محتاج بیان نہیں۔ ہم روز قدم قدم پر اپنے گرد و پیش اسکی شہادتیں موجود پاتے ہیں۔ کوئی گھر ایسا ہوگا جس میں کچھ نہ کچھ نشانات انگریزی تہذیب کی تقلید کے نہ پائے جائیں۔ اکثر دیکھا جاتا ہے کہ بہت سے پرانی وضع کے گھرانوں میں بھی لڑکیوں کے جہیز تک میں ایک حصہ انگریزی سامان کا آنے لگا ہے۔ مینر کرسی انگریزی وضع کا آئینہ چار کا سٹ وغیرہ چیزیں تو معمولی ہو گئیں اور ہر کہ و سہ انکی ضرورت سمجھنے لگا ہے۔ جو ذرا اور معمول ہیں وہ نہایت شوق سے گھروں کو انگریزی فرنیچر سے سجاتے ہیں۔ کمروں کے نام انگریزی رکھتے ہیں۔ کھانا انگریزی طریق سے کھانے لگے ہیں۔ پوشاک انگریزی پہننے ہیں اور ان کے دیکھا دیکھی اقد لوگوں کے سر میں بھی یہی سودا سماتا جاتا ہے۔ اور تو اور زبان تک کو انگریزی اثر نے بدل دیا ہے۔ سیکڑوں انگریزی لفظ تو روزمرہ کی بول چال میں شامل ہو کر جزو زبان بن گئے ہیں۔ اور عالم و جاہل سب انہیں استعمال کرتے ہیں۔ بہت سے لفظ ایسے ہیں کہ انکے لئے ہماری زبان میں نہایت وسیع اور نہایت آسان اور نہایت مختصر لفظ موجود ہیں۔ راہ پہر بھی انگریزی کے علاج کی کثرت کے سبب سے لوگ عام طور پر اپنے لفظوں کی جگہ انگریزی لفظوں ہی کو زیادہ کام میں لاتے ہیں۔ مینر کو ٹیل کہنا وقت پوچھنا ہو تو ٹائم پوچھنا ایسی مثالیں ہیں کہ ہر شخص کو مستحضر ہونگی۔ اور ایسے زیادہ مثالیں

دینے کی ضرورت نہیں \*

اس عام میلان کے تین بڑے سبب ہیں۔ سب سے اول یہ کہ صاحب حکومت کا اثر محکوم جماعت پر بہت زیادہ ہوتا ہے۔ رعایا کا تخیل اکثر اپنے حکمرانوں کی عادت و رسوم کے متعلق یہ ہوتا ہے کہ یہ عادت و رسوم حکومت کا جزی ہیں اور ان کے اختیار کرنے سے گویا ہم سنت کے مدارج میں سے چند درجے طے کرتے ہیں۔ موجودہ حکمرانان ہندوستان کا عالمگیر اقبال اور بڑھا ہوا اقتدار اس خیال کو اور بھی مضبوط کرتا ہے۔ برعیب کہ سلطان پسند ہنرست "ایک بہت پرانا مقولہ ہے۔ مگر اس وقت بھی ایسا ہی سچا ہے جیسا کہ اس وقت تھا جب یہ زباں زو خاص عام ہوا۔ اور اسی سبب سے ہر انگریزی چیز آجکل پسندیدگی کی نگاہ سے دیکھی جاتی ہے جو بڑی بھی ہے وہ ہماری نگاہوں میں اچھی اور جو اچھی ہے وہ تو بہتر اور برتر نظر آتی ہے۔ دوسرا سبب ان چیزوں کی جدت ہے۔ ہر نئی چیز زیادہ دلچسپ اور دلچسپ معلوم ہوتی ہے۔ اور اس اصول کے موافق اگر انگریزی حکومت ہندوستان میں نہ بھی ہوتی تو بھی یہ چیزیں کم و بیش رواج پاجاتیں۔ اور اس وجہ سے ان ایشیائی ملکوں میں جہاں ابھی ایشیائی حکومت باقی ہے انگریزوں اور دیگر ممالک یورپ کا مال بکثرت جاتا اور بکتا ہے۔ تیسرا سبب وہ حسن ظاہری اور چمکے جو یورپ کی صنائع کا خاصہ ہے۔ ذرا سی چیز کو چاہے اُسے کوڑیوں کے سول بیچنا ہو یورپ کے تاجر اپنی کلوں کے ذریعہ ایسی جلا دیتے ہیں کہ دیکھنے والا ایک دفعہ تو پھٹک جاتا ہے۔ اور ایسی چیزیں بھی خرید لیتا ہے جن کی اُسے زیادہ ضرورت نہیں ہوتی \*

ہم پر مذکورہ بالا اسباب کے یورپ کا جس قدر اثر ہو کم ہے۔ یہ بھی جو آہستہ آہستہ اثر ہوا اس وجہ سے تھا کہ ہم لوگ بالطبع قدیمت پرست ہیں۔ اور اپنی پرانی چیزوں کو عزیز رکھتے ہیں۔ تغیر اور تبدل سے ہم کو ایک قسم کی نفرت ہے۔ باوجودیکہ

پشتاپشت سے یہ دریافت کر چکے ہیں کہ زمانہ انقلاب پسند ہے اور آئے دن تبدیلیاں کرتا رہتا ہے۔ اسپر بھی بجائے اسکے کہ خود زمانہ کی ہوا کے ساتھ چلیں صدیوں سے زمانہ کو کوستے چلے آتے ہیں اور یہ تماشہ ہورہا ہے کہ نرودہ اپنی خود بدلتا ہے نہ ہم اپنی خود بدلتے ہیں۔ غرض ہم تو اس طرح بحیثیت محکوم ہونے کے اثر پذیر اور بحیثیت قدامت پسند ہونیکے تاثر سے خالی چلے جاتے ہیں۔ اور اس کشمکش میں ہماری زندگی بسر ہو رہی ہے۔ مگر تعجب تو یہ ہے کہ انگلستان بھی ہم کچھ اثرات لینے بغیر نہیں رہ سکا۔

قوانین قدرت کے اسرار بھی عجیب ہیں۔ اور قومیں انکے آگے ایسی ہی مجبور ہیں جیسے افراد انسانی۔ فرض کیجئے۔ دو شخص کچھ عرصہ تک باہم ملیں جنہیں ایک زبردست ہو ایک کمزور۔ ایک کا دل دماغ قوی ہو ایک کا ضعیف۔ تو بھی یہ نتیجہ ہوتا ہے کہ جہاں زبردست کا اثر کمزور پر پڑا وہیں تھوڑا بہت کمزور نے بھی اپنے رفیق کو اپنے رنگ میں رنگ لیا۔ سب طرح اقوام کی حالت ہی۔ ممکن نہیں کہ کسی قوم کا سابقہ کسی دوسری قوم سے بڑے اور وہ اُس سے متاثر ہوئیے بالکل بچ جائے مگر زبردست نے اس قانون قدرت کو مد نظر رکھ کے اور اُن سے پہلے جن قوموں کو ہندوستان سے سابقہ پڑا اُن کی حالت صفحات تاریخ سے مطالعہ کر کے یہ تہیہ کر لیا کہ ہم قانون قدرت کی اس زد سے بچیں اور بہت کچھ بچے بھی۔ یہاں اگر رہنے اور ہندوستان کو اپنا گھر بنانے کا قصد تو انکی قوم کے کسی فرد نے آج تک کیا ہی نہیں۔ افریقہ امریکہ اور اسیٹیا سب جگہ جا کر رہتے ہیں اور آباد ہو جاتے ہیں۔ مگر ترک لازم ہے تو ہندوستان کا۔ جو معدوم ہے چند ضروریات ملک داری یا کاروبار کی وجہ سے برسوں کے لیے یہاں رہنے پر مجبور ہوتے ہیں۔ وہ بھی شہروں سے دور جنگل میں منگول منساتے ہیں۔ کوسم گرام میں پہاڑوں پر انگلستان کی طرز معاشیت کا نمونہ پیدا کر رہے ہیں۔ اور اس پر

قناعت نہ کر کے ہر دوسرے تیسرے برس انگلستان کو دوڑ جاتے ہیں۔ اور اس طرح اپنے ملک کی یاد اور وہاں کی عادات کا اثر تازہ رکھتے ہیں۔ بلکہ یہاں تک کوشش ہوتی ہے کہ انگلستان کے تازہ ترین فیشن یہاں رواج پائیں اور وہ یہاں بیٹھ کر وہی زندگی بسر کریں جو ان کے ہموطن انگلستان میں کر رہے ہیں۔ بچوں کی تعلیم و تربیت میں بھی یہی اہتمام کیا جاتا ہے اور کوئی معزز اور متمول انگریز گورنر نہیں کرتا کہ اُسکے بچے ہندوستان میں تعلیم پائیں۔ چھوٹی سی عمر میں انہیں انگلستان بھیج دیا جاتا ہے۔ انکی جدائی منظور کی جاتی ہے۔ مگر یہ نہیں پسند کیا جاتا کہ وہ یہاں کی خوبو سیکھیں۔ مگر ان سب احتیاطوں پر کچھ تھوڑا سا اثر ہمارا بھی انگلستان تک پہنچ گیا ہے۔ اور رفتہ رفتہ مستقل ہوتا جاتا ہے۔ اسے کم نہیں سمجھنا چاہئے بلکہ وہ اسی اصول کا جسکا اوپر ذکر کیا گیا ہے ایک بین ثبوت ہے اور صاف ظاہر کرتا ہے کہ کوئی دو قومیں جو آپس میں ملیں ایک دوسری پر اثر ڈالے بغیر نہیں رہ سکتیں +

کیا ہر ایک دست آزدونے دار و جانب زینجا کے جگر تک چاک ہو بسفکے دامان کا غور کرنے والے کو جو چیز آجکل انگلستان میں غیر معمولی نظر آتی ہے مختلف رنگوں کا شوق ہے۔ جن لوگوں نے آج سے بیس برس پہلے انگلستان کو دیکھا، اور اب دوبارہ وہاں گئے ہیں۔ مجھے اُن سے معلوم ہوا کہ وہاں پہلے مرد تو مرد عورتیں بھی شوخ رنگ کپڑا نہیں پہنتی تھیں۔ اول تو سیاہ رنگ کے سوا کسی رنگ کا کپڑا ہی مقبول ہی نہیں اور ہر موقع پر خواہ شادی ہو خواہ غمی۔ اس رنگ سے زیادہ تر کام لیا جاتا ہے۔ لیکن اگر کوئی رنگ کا شوق کرے بھی تو اکثر صوفیانہ رنگ پسند کیے جاتے تھے نتیجہ اسکا یہ تھا کہ کسی مجمع میں جو سیاہ پوشی کی کثرت کے کچھ نظر نہیں آتا تھا اور وہ انگریز اور ہمیں جو ہندوستان کو دیکھتے تھے اور یہاں کے گلی کوچوں اور

بازاروں میں اور میلوں کے موقعوں پر لوگوں کو رنگارنگ کے لباسوں میں ملبوس پاتے تھے ہمارے اس شوق کی بہت تعریف کرتے تھے۔ اور اسی بنا پر بلاو شرق کوشا نڈار خوش رنگ اور چمکیلا بیان کرتے تھے۔ مگر اب انگلستان میں بھی موسم بہار میں کسی گروہ پر نظر ڈالی جائے جو دن کے وقت ساحل بحرِ کنار دریا یا کسی اور مقام تفریح پر جمع ہو تو لباسوں کی رنگینی کے اعتبار سے وہ کسی مشرقی گروہ سے بہت پیچھے نہیں رہیگا۔ عورتیں تو رنگ کی انتہا سے زیادہ شائق ہوتی جاتی ہیں اور اور بنفشی رنگ نہایت مرغوب ہے۔ بلاؤس بنفشی۔ گون بنفشی۔ ٹوپی ہمزنگ ٹوپی پر پھول بنفشی چہرے پر ہلکی جالی کی نقاب اُسکا بھی بنفشی رنگ۔ اور دھوپ کے بچاؤ کے لئے اگر سن شیڈ ناٹھ میں ہے تو وہ بھی بنفشی رشیم کا۔ اسکے سوا اور بھی طرح طرح کے رنگ عورتوں میں مقبول ہوتے جاتے ہیں۔ پیانسی آسمانی سبز اور بعض بعض جگہ سبز۔ یہ میلان روز بروز ترقی پر ہے۔ یہاں تک کہ مرد و جو نسبتاً سادہ وضع کے پابند ہیں رفتہ رفتہ رنگینی کی طرف مائل ہونے لگے ہیں۔ فوق البھر صدی پہننا اب ایک معمولی بات ہو گئی ہے۔ اور ٹائی شوخ رنگ کی تو اب بڑے بڑے متین آدمی بھی پہننے لگے ہیں۔ دکانوں کی آئینہ دار کھڑکیاں آجکل رنگین کپڑوں سے مزین ہیں۔ اور کئی جگہ ان میں جا پانی رشیم کے چوغے خیر رنگارنگ کے نقش و نگار ہیں لٹک رہے ہیں۔ اکثر صاحبان این چوغوں سے ڈریسنگ گون کا کام لیتے ہیں۔ یعنی رنگین کپڑے پہننے کا شوق جو طبیعتوں میں پیدا ہو گیا ہے اُسے گھر کی چار دیواری کے اندر پورا کرتے ہیں اور باہر بنی معاد ملکی وضع کی پابندی قائم رکھتے ہیں۔

زناہ لباس میں ایک چیز کچھ عرصہ سے رواج پا چکی ہے جو قطعی ہندوستانی ہے۔

۱۔ زناہ کرتے ۲۔ سایہ ۳۔ ہلکی ریشمی چٹری جو صرف نقاب کی شاعوں سے بچاؤ کے لئے لگائی جاتی ہے۔

۴۔ گھلا چوغہ جو انگلستان میں بھی شام میں لکڑی کے لئے کیوت پہنا جاتا ہے اور جسے نیچے رختِ خواجہ کہا جاتا ہے۔

یعنی دوپٹہ۔ فرق صرف اتنا ہے کہ لیڈیاں یہاں کی طرح اُسے اوڑھتی نہیں بلکہ کندھوں پر ڈال لیتی ہیں۔ اس طرح سے کہ اُسکے دونوں پتے آگے لٹکتے رہتے ہیں۔ نفیس بنارسی ململ کے۔ طرح طرح کے بیل بوٹے دار اور کاڑھے ہوئے دوپٹے عام ہوتے جاتے ہیں اور موسم گرام کے لباس کا ایک جزو بن چکے ہیں۔ بعض خاص موقعوں پر دوپٹے اوڑھے بھی جاتے لگتے ہیں۔ ایک دفعہ مکنتی فوج کا ایک نہایت عالیشان جلسہ لندن میں ہوا۔ جس میں عام حاضرین کے علاوہ چھ ہزار زن و مرد فوج کی مختلف شاخوں کی طرف سے دور دور سے آکر شریک ہوئے۔ اُس جلسہ میں جنرل بوتھ نے جو اس مذہبی فوج کا بانی اور سپہ سالار ہے۔ اپنی فوج کی عورتوں کو جن کی تعداد کوئی تین ہزار کے قریب ہوگی باریک ململ کے رنگے ہوئے دوپٹوں سے سجایا تھا۔ ہر نشست پر ایک رنگا ہوا دوپٹہ پہلے سے کھدیا گیا تھا۔ اور یہ عورتیں آتے ہی اپنی اپنی اتار کر کرسی کے نیچے رکھ دیتی تھیں اور دوپٹہ اوڑھ لیتی تھیں۔ اُن کے گورے رنگوں پر سبز اور سبستی دوپٹے عجب بہار دیتے تھے۔ اور ایسا معلوم ہوتا تھا کہ جنرل بوتھ نے اپنے جلسہ کا منظر کسائی دنیا میں منتقل کر لیا ہے۔ اور جو نیک عورتیں وہاں جمع ہیں وہ اُس دنیا کے فرشتے یا حوریں ہیں۔ بوڑھے جنرل کی جہانزیدہ نگاہ نے جو اس جلسہ کی شان بڑھانے کے واسطے دنیا بھر کے لباسوں سے اس ہندوستانی عرس کو انتخاب کیا۔ یہ کوئی چھوٹی سی بات نہیں بلکہ اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ ہماری بعض چیزیں تہذیب انگلستان کے دلوں میں گھر کرتی جاتی ہیں خواہ ہم خود اُن سے کتنے ہی نفور ہوتے جائیں۔

انگلستان کے مذاق میں جو تغیر تدریجاً پیدا ہو رہا ہے۔ وہ کچھ لباس تہذیب محدود نہیں۔ کھانے کی چیزوں میں بھی اُسکا اثر نظر آتا ہے۔ قلیہ جسے انگریز



کرتی تھتے ہیں۔ اب انگلستان کے ہوٹلوں میں اکثر تیار ہونے لگا ہے اور بہت سے گھروں میں بھی رواج پا گیا ہے۔ اور یہ گھر نہ صرف ان انگریزوں کے گھر میں جو ہندوستان میں رہ چکے ہیں بلکہ ایسے گھرانے بھی جنہیں کبھی یہاں آنے کا اتفاق نہیں اس محذا کا شوق کرنے لگے ہیں۔ اسکے پکانے کا مصالحہ ٹین کے ڈبوں میں بند کر کے داموں بکتا ہے۔ حالانکہ انہیں بڑا جزو فقط ہمارے ماں کی پسلی ہوتی ہلدی ہے۔ اسکے علاوہ بہت سے انگریزی مطبخ پلاؤ سے آشنا ہو گئے ہیں۔ اور کباب کے بھی ناواقف نہیں رہے۔ ہندوستانی مٹھائیاں بھی کہیں کہیں پہنچنے لگی ہیں۔ اور ہندوستان کا مشہور میوہ آم بھی انہاں تک جاتا جاتا ہے آم کی چٹنی اور آم کا مرتہ تو آسانیوں میں مل سکتے ہیں۔ گراب کہیں کہیں آم کا چار بھی پسند ہونے لگا ہے +

یہ اثرات جن کا ذکر مثلاً کیا گیا ہے۔ انگلستان کی مجموعی قومی زندگی اور اسکی مستقل رفتار کے مقابلہ میں گو خفیف نظر آئیں۔ تاہم باعث بار آئندہ تغیرات کے نشانوں کے خفیف ہیں خصوصاً جب یہ دیکھا جائے کہ خیالات تک بھی ہندوستان کا اثر پہنچ رہا ہے۔ آزادی۔ مساوات اور حقوق کے خیالات جو صدیوں سے اہل انگلستان کی گہٹی میں پڑے ہیں ضرور اب تک باقی ہیں۔ لیکن دیکھا جاتا ہے کہ اکثر امر اور مدبرین پر حکومت پسندی کا مذاق غالب آتا جاتا ہے۔ اور شوق جہاننہانی جسے سیاسی اصطلاح میں امپیریلزم سے تعبیر کرتے ہیں۔ دماغوں میں سما کر آزادی اور مساوات کے تختیل کو مغلوب کرتا جاتا ہے۔ یہ خاص اثر ہمارے نزدیک قابل ستائش نہیں۔ لیکن بیان میں اچھائی یا بُرائی سے بحث نہیں۔ بلکہ اُس سے غرض یہ ہے کہ امر واقع کیا ہو۔ اب تک جو اثر ہندوستان نے انگلستان پر ڈالا۔ اُس میں ہماری

ہمت یا کوشش کو کوئی دخل نہیں۔ اگر ہم ان بے شمار مواقع سے پورا فائدہ اٹھائیں  
جو انگلستان پر اثر ڈالنے کیلئے ہمیں حاصل ہیں تو ان اثرات کی رفت از زیادہ  
تیز ہو سکتی ہے اور نتائج کی اہمیت بھی اسی نسبت سے بڑھ سکتی ہے۔

## عبد القادر

### غزل

پائے کوباں چون قصم بر در سخا نہ ما  
عکس یدم سے نقد لفظ در پیمانہ ما  
عدل انصاف جنیں باید میں اے محنت  
گشت یک جا آب آتش کا ندیں سخا نہ ما  
گر نویسم از احوال در خوشین  
کم شود نزد مقصد قدر میں احسانہ ما  
در هر کعبہ رفتن حاجتم ز نہا نیست  
چوں ادا کردم بہ پیش ابروت شکرانہ ما  
چوں نہ گنجی بز زمین آسماں در حیرتم  
اندر دل سینہ ام کردی چساں کا شانہ ما  
از کجا آموختی لے ترک ایں جادو گری

صید شد مرغ دلم در دام تو بیدانہ ما  
ہمچو مجنوں پیش تو فرستند صد عاشقان  
توئی تنہا منطفہ مروریں ویرانہ ما

# روح کی بیداری

(گزشتہ اشاعت سے آگے)

## اصل کا حتی کے جزیرہ میں آنا

اصل اس جزیرہ کے حالات سن چکا جس میں مشہور روایت کے مطابق حتی نے پرورش پائی تھی۔ اُسکی شادابی، زرخیزی، اعتدال آب ہوا، اور سامان آسائش سے واقف تھا اس سے بہتر اس ج عاقبت کی جگہ اُسے کہاں نصیب ہو سکتی تھی۔ ایسے اس جزیرہ کو ہجرت کرنے اور باقی زندگی تنہائی اور بے درد میں بسر کرنا اُس نے مصمم ارادہ کر لیا۔ سب مال وہاں جمع کر کے جتنا یہاں سے جزیرہ مذکور تک کرایہ جہاز کے لیے ضروری تھا اتنا اعلیٰ کر لیا اور باقی فقیروں اور محتاجوں کو بانٹ دیا۔ بعد ازاں اپنے دوست مسلمان سے رخصت ہو کر بسم اللہ چھ رہا و ص نسیم ہا کھتا ہوا جہاز پر سوار ہو گیا۔ جہاز انوں نے مع الخیر جزیرہ مذکور کے کنارہ پر اتار کر اپنی راہ لی۔ یہاں آتے ہی خداوند و الجلال کی طاعت اور اُسکے ناموں اور صفتوں پر غور کرنے میں مشغول ہو گیا۔ کوئی ظل انداز تھا نہ توجہ بٹانے والا۔ بھوک لگتی تھی تو پھل یا شکار کا گوشت بقدر ضرورت کھا لیتا تھا اور پھر یاد آتی میں مصروف ہو جاتا تھا کچھ عرصہ تک ایسی طرح عبادت اور مناجات میں نہایت راحت اور طہینان سے بسر کرتا تھا۔ ہر روز پروردگار کی عنایتوں اور بخششوں کا نیا تجربہ ہوتا تھا یہاں تک کہ وہ کل چہرے جن کی اُسے حاجت تھی اور زندگی کے لیے ضروری تھیں آسانی سے دستیاب ہو گئیں۔ یہ زمانہ نواز شمسین پیکر اُسکا ایمان اور توکل اور بھی قوی ہو گیا حتی کی اس زمانہ میں یہ حالت تھی کہ سر اپنی بلن فکروں میں ڈوبا ہوا تھا

کے گنبد میں رہتا تھا اور بہت ہی کم غار سے باہر نکلتا تھا یعنی ہفتہ میں صرف ایک مرتبہ غذا کی تلاش میں باہر آتا تھا۔ اور جو کچھ بلا وقت ہاتھ کے دانوں میں لیکر پھر فوراً غار میں داخل ہو جاتا تھا۔ یہی وجہ تھی کہ اب تک اصل کی اور اُسکی مٹھی پیر نہ ہوئی تھی۔ اصل نے تمام جزیرے کو چھان ڈالا تھا۔ اور کناروں پر بھی گشت لگا چکا تھا۔ مگر نہ کوئی انسان اُسے کہیں ملا تھا نہ انسان کا نقش یا نظر آیا تھا جس سے وہ اپنے دل میں بہت ہی خوش تھا کہ یہاں میری تنہائی و تجرد میں خلل ڈالنے والا کوئی نہیں ہے۔

### اصل اور حی کا دو چار ہونا

آخر ایک مرتبہ ایسا اتفاق ہوا کہ اصل مگر گشت لگاتا ہوا سچی کے غار کے پاس پہنچا یہ تھا کہ وہ بھی برآمد ہوا اور ایک کی دوسرے پر نظر پڑی۔ اصل کو تو فوراً یقین ہو گیا کہ یہ بھی میری طرح کوئی خلوت پسند عابد ہے جس نے تنہائی کے خیال سے اس جزیرہ کی سکونت اختیار کی ہے۔ دل میں سوچنے لگا کہ اسکے پاس جاؤں یا نہ جاؤں کہیں ایسا نہو میری وجہ سے اسکے فکر و فکریں صرج واقع ہو۔

راسحی ابن یقظان وہ بالکل سمجھ ہی نہ سکا کہ میں یہ کیا چیز دیکھ رہا ہوں کہ یہ اب تک جتنے جانور اُس نے دیکھے تھے اُن میں اور اس میں کوئی مناسبت و رشتہ ابھی معلوم ہوتی تھی۔ اصل اس وقت صوف کی سیاہ عبا جس کو وہ نہایت معمولی لباس خیال کرتا تھا پہنے ہوئے تھا لیکن سچی کو اس سے ایسا تعجب ہوا کہ دیر تک حیرت میں غرق کھڑا دیکھا کیا۔ اصل سمجھا یہ استغراق کی حالت میں ہے۔ ایسا نہو میرے سب سے اُسکی توجہ بڑے اہم محویت میں فرق آئے۔ یہ خیال کر کے وہ مڑا اور بھاگا سچی کی طبیعت میں جو تحقیق کا قدرتی شوق تھا اُس نے ایسا مجبور کیا کہ یہ بھی ہمزاد کی طرح اُس کے پیچھے بولیا مگر جب دیکھا کہ وہ نہایت قوت اور تیزی کے ساتھ بھاگا ہی چلا جاتا ہے تو تعاقب چھوڑ کر اور مخالفت دینے کی غرض سے تھوڑی دور پیچھے ہٹ کر ایک جگہ

چھپ کر بیٹھ رہا۔ یہ دیکھ کر اسل کی ذرا جان میں جان آئی اور عواس بجا ہو گیا۔ کیونکہ جب سچی کو اپنے پیچھے آتے دیکھا تھا وہ درحقیقت جان کے خوف سے بھاگ رہا تھا۔ خیال ہوا کہ دشمن نے نو میدان ہو کر میرا پیچھا چھوڑ دیا۔ اور اپنے مسکن کو واپس گیا اسلئے اطمینان کے ساتھ اپنی عادت کی موافق دعا اور مناجات میں مشغول ہوا۔ اور ایسا محو ہوا کہ دنیا و مافیہا کی خبر نہ رہی۔

## حی کا اصل کو پکڑنا

اس اثناء میں حی اسکی نظر سے اوجھل آہستہ آہستہ دبے پاؤں قریب آتا گیا اور آخر اتنا نزدیک آگیا کہ دعا و مناجات کی آواز کان میں آنے لگی۔ یہ آواز نہایت دلکش معلوم ہوئی کیونکہ اول تو کسی جاندار کی ایسی آواز اب تک گوش زد ہی نہ ہوئی تھی۔ دوسرے چونکہ الگ الگ اور تمیز لفظوں سے مرکب تھی اسکا اتار چڑھاؤ اور وقفے اور بھی دل کھینچے لیتے تھے۔ چھپے ہی چھپے عبادت کر نیوالے کے چہرے اور خط ذفال کو غور سے دیکھا تو معلوم ہوا کہ جسکی تلاش میں تمام جزیرہ کی خاک چھان چکا ہوں وہی گوہر مراد یعنی ہم صورت ہی۔ اب تو اطمینان ہو گیا کہ جو سیاہ چیز وہ پہنے ہوئے قدرتی کھال نہیں ہے بلکہ سیری اپنی پوشش کی طرح مصنوعی لباس ہے۔ وہ جس خوبصورتی اور شائستگی سے مجھ کو سامنے عجز و زاری میں مو تھا اسپر جب نظر گئی تو یقین ہو گیا کہ یہ بھی ضرور انہیں نفوس میں سے ہے جن کو موجود حقیقتی کا علم حاصل ہو چکا ہے۔

اس خیال کا آنا تھا کہ ملاقات اور دریافت حالات کے شوق نے پہرہ تیار کر دیا اور ارادہ صمم ہو گیا کہ ہر جہاں باوجود ظاہر ہو کر اور قریب چل کر دریافت کرنا چاہیے کہ یہ کیا حالت ہے اور اس خاکساری اور گریہ و زاری کا کیا باعث ہے۔ مگر جو نہیں اسل کی اس عجیب الخلقیت پر نظر پڑی کہ ۶ نماز کیسی دعا کہاں کی۔ سب چھوڑ چھوڑ کر ہوا

لیکن جی ایزیقطان نے جسکو خدا نے علم اور جسم دونوں کی قوت عطا فرمائی تھی اب کے مرتبہ اپنی پوری طاقت سے پھپکا کیا، تھوڑی ہی دور چل کر جالیا اور ایسا مضبوط پکڑا کہ اس نے ہر چیز کو شش کی مگر کی طرح اس جس سے بیجا سے گلو خلاصی میسٹرن ہوئی۔

## ایک دوسرے کو تھپکنا اور دلاسا دینا

جب اصل نے قریبے دیکھا کہ حریف جانوروں کی کھالیں مع بالوں کے پہنے ہوئے اور اپنے جسم کے بال بھی اتنے بڑھے ہوئے ہیں کہ نصف جسم کو ڈھانک لیا ہے طاقت و زور جستی اور چالاکی کا وہ عالم ہے جو ابھی مشاہدہ ہوا تو ڈر کے بارے دم فنا ہونے لگا۔ اور چا پلوسی سے میٹھی میٹھی باتیں بنا کر اور پھپکار کر اسکو خوش کرنا چاہا۔ مگر جی ایک لفظ بلکہ ایک حرف بھی نہ سمجھا۔ صرف اتنا سمجھ میں آیا کہ میرے قیدی پر خوف بہت چھایا ہوا ہے۔ اس لیے جو جو بولیاں جانوروں سے سیکھی تھیں ان کے ذریعہ سے تسلی دینے لگا۔ نہایت نرمی سے اس کے سر اور گردن پر ہاتھ پھیرا اور جہاں تک ممکن تھا مہربانی اور خوشنودی کا اظہار کیا۔ یہاں تک کہ اصل کا خوف ذرا کم ہوا اور سمجھا کہ اس کا ارادہ مجھے ضرر پہنچانے کا نہیں ہے۔

## گفتگو کی کوشش

اصل کو چونکہ علم کا بچہ شوق تھا۔ لہذا وہ بہت سی زبانوں میں مہارت حاصل کر چکا تھا۔ اسوقت اسکو مخزن کے ساتھ اپنے علم کی قدر ہوئی۔ کیونکہ خیال ہوا کہ ان میں سے کوئی نہ کوئی زبان تو میرا وحشی آشنا جانتا ہوگا۔ چنانچہ ہر زبان میں جس سے خود واقف تھا جی سے اسکی حالت کی نسبت سوال کرنے شروع کیے اور اس کے مشاغل اور بود و باش کے طریقے دریافت کرنے چاہے۔ ہاتھ، سزاؤ، آنکھ وغیرہ کے اشاروں سے بھی حتی الوسع مطلب سمجھانے کی کوشش کی مگر اسکی

یہ حالت تھی کہ ٹکر ٹکر دیدیم دم نکشیدیم تصویر حیرت بنا کھڑا تھا اور ہر چہ زہن  
رسا پر زور ڈالتا تھا لیکن خاک سمجھ میں نہ آتا تھا کہ ان آوازوں اور حرکتوں کا کیا  
مطلب ہے۔ صرف اتنا معلوم ہوتا تھا کہ سب دوستی اور خیر خواہی کی علامتیں ہیں  
غرض بہت دیر تک نون سطر حیرت میں ڈوبے ایک دوسرے کا منہ نکا کیے شعر  
سن از تکمیل تو از حیرت نہ ایامے نہ تیرے بدیاں ماند کہ ہم بزم است تصویر بہ تصویر

### صلی کے خاص

اصل جزو اور راہ اپنے جزیرہ سے ہمراہ لایا تھا۔ اُس میں سے تھوڑا سا اب بھی بچا ہوا  
اُس کے پاس موجود تھا دو ستانہ بڑھانے کی غرض سے حسی کی تو وضع کیا مگر مطلق  
نہ سمجھا کہ یہ ہے کیا بلا۔ کیونکہ اُس نے کبھی کوئی ایسی چیز دیکھی ہی نہ تھی۔ یہ دیکھ کر اصل  
نے پہلے خود کھا کر بتایا اور پھر صلی کی۔ اب وہ مطلب تو سمجھ گیا مگر فوراً ان قواعدوں کا  
خیال آیا جو غذا کے متعلق اُس نے اپنے اوپر لازمی کر رکھے تھے۔ اور وہ میں سوچے لگا  
کہ جو چیزیں میرے سامنے پیش کی گئی ہیں خدا جانے کس قسم کی ہیں اور ان کا کھانا  
میرے قواعد مقررہ کے مطابق جائز ہے یا ناجائز۔ اسی لئے اُس نے اب بھی کھانے  
میں تامل کیا مگر اصل کا اصرار بڑھتا ہی گیا۔

### کھانا اور حیرتانا

اور حسی کو خود اُس کے تعارف کا بڑا اشتیاق تھا اور اصرار پر انکار اور انکار پر اصرار  
کر نہیں خوف تھا کہ استقامت وقتوں کے بعد جو الفت و انس پیدا ہوا ہے کہیں دفعہ  
غمت نہ ہو نہ جو جائے۔ اسی لئے آخر میں زبان کے پاس خاطر سے کھانا گوارا کیا۔ مگر  
ایک قسم ہی لیا تھا کہ غذا لذیذ معلوم ہوئی تو کھانے سے ہاتھ کھینچ لیا اور دل میں کہنے  
لگا کہ جس بات کا اندیشہ تھا آخر وہی پیش آئی۔ میں تقریباً غلطی کی کہ ایک اجنبی کی  
دوستی کی خیال سے اپنے دل سے کھانے کے متعلق جو عمدہ و بہیمان کر رکھے تھے انکو

تو ڈالا۔ اپنی اس حرکت سے اُسکو ایسی مذہت ہوئی کہ بے اختیار جی چاہتا تھا کہ  
اس سے جو اس عمدہ شکنجی کا باعث تھا بغیر نوش دینے کو سوں بھاگ جائے اور  
کبھی صورت نہ دیکھے اور مجاہدہ اور مراقبہ کے ذریعہ سے اپنی گزشتہ حالت پر  
آگئے

### تعلیم

مگر جب دیکھا کہ خواہش کے ساتھ ہی جیسا معمول ہو گیا تھا روحانی عالم کی سیرت  
نہونی تو خیال ہوا کہ جو کچھ ہونا تھا وہ تو ہو ہی چکا اب تو تھوڑے عرصہ اسکے شعاع  
اجسام ہی میں رہنا مناسب معلوم ہوتا ہے تاکہ اسکے حالات دریافت کرنے کا  
جو شوق ہے پورا ہو جائے تو اطمینان اور یکسوئی کے ساتھ حالت سابقہ کی طرف  
رجوع کروں اُوھر آں نے جب دیکھا کہ میرا وحشی دوست بالکل بول ہی نہیں سکتا  
تو اُسکو بھی اطمینان ہو گیا کہ اسکی صحبت سے میرے مذہبی خیالات پر کوئی بُرا اثر  
نہیں پڑ سکتا۔ علاوہ ازیں اُسکو یہ بھی خیال ہوا کہ شاید میں کسی وقت زبان اعلم اور  
مذہب سکھا کر اس حیوان مطلق کو حیوان ناطق بنا سکوں جو یقیناً بڑے ثواب کا  
کام اور نگاہ الہی میں تقرب کا باعث ہوگا۔

بہت غور و فکر کے بعد اُس نے طریقہ تعلیم وہی اختیار کیا جو آجکل بھی  
ابتدائی مدارس میں بچوں کی تعلیم کے لیے نہایت مناسب خیال کیا جاتا ہے  
یعنی کوئی چیز لیکر اُسکو دکھاتا اور خود اُس کا نام لیتا۔ اور وہاں تک تکرار کرتا کہ شاگرد  
سے اُس کا تلفظ کر لیتا۔ شاگرد کو چونکہ غیر معمولی ذہانت عطا ہوئی تھی اور عقل کے  
آئینہ کو پہلے ہی صیقل ہو چکی تھی وہ بہت جلد ان آوازوں کی مثل دوسری آوازوں  
کے نقل کرنے لگا۔ جو سبق پڑھا دیا جاتا تھا۔ پتھر کی لکیر ہو جاتا تھا۔ تھوڑے  
ہی عرصہ میں تمام نام شے بیکے گیا۔ اور خاصی گفتگو کرنے لگا۔

۱۵ اس طریقہ تعلیم کا خیال بھی مختلف مثل بعض اور خیالات کے حضرت آدم کے قصہ سے ہوا۔ جب فرشتوں کو

میں قلم کو خدا نے یوں بیان فرمایا ہے۔ اس قلم کو خدا نے فرشتوں پر بہت لگے۔ اس قلم کو خدا نے فرشتوں پر بہت لگے۔ اس قلم کو خدا نے فرشتوں پر بہت لگے۔

معلوم ہوا کہ خدا آدم کو اپنا خلیفہ بنا کر زمین پر بھیجے والا ہی تو انہوں نے کہا کہ خدا یا کیا تو ایسے شخص کو اپنا خلیفہ بنائے گا جو  
زمین پر خدا کے اور عین ہائے حالاکہ ہم تیری حمد و ثنا میں مصروف ہیں خدا نے کہا سمجھ ان جنہوں کا علم ہی جو نہیں جانتے



## حی کا اپنے عجیب حالات سے صل کو آگاہ کرنا

اب صل نے پھر اُس کی حالت کے متعلق سوال کیا اور پوچھا کہ تم یہاں کس طرح اور کہاں سے آئے تو اُس نے جواب دیا کہ اپنی صل اور ماں باپ کے حالات سے تو میں بالکل واقف نہیں نہ یہ معلوم کہ میری پیدائش اسی جزیرہ میں ہوئی یا اور کہیں آیا ہوں۔ ہوش سنبھالا تو یہ دیکھا کہ اسی جزیرہ میں ایک ہرنی میری پرورش کرتی ہے +

اس کے بعد اپنی مفصل حالت، بود و باش کا طریقہ شروع سے آخر تک اور علی ترقی کا حال مع روحانی عالم کی دلچسپ داستان کے بیان کیا۔ ضمن میں حقیقت کے سیکڑوں پھیل ظاہر کر گیا۔ ان نفوس کا ذکر کیا جو عالم اجسام سے بالکل آزاد ہیں اور جن کی موجود حقیقت کی معرفت حامل ہو چکی ہے۔ قادر و الجلال کی ذات و صفات کی مخاطب کی سمجھ کے مطابق تھوڑی سی تشریح کی اور جہاں تک ممکن ہوا وہاں صلیب کے کھ اور مہوین کے دکھ کی مفصل کیفیت جو دیکھی تھی بیان کی +

صل اس تمام داستان کو نہایت استعجاب سے سنتا رہا۔ اور جب شاگرد و شاہد بلکہ استاد کامل نے اپنا قصہ ختم کیا تو اُس کو ذرا بھی شبہہ باقی نہ رہا کہ مذہب میں خدا کے حکموں، اُس کے فرشتوں، آسمانی کتابوں، پیغمبروں اور قیامت جنت و دوزخ کی نسبت جو کچھ بیان کیا گیا ہے وہ سب حی ابن یقظان کے سچے خواب کی تعبیر ہے۔ یہ دیکھ کر کہ جو کچھ حی نے عقل یا روح کے ذریعہ سے دیکھا تھا کیا ہے اور جو کچھ مجھے بذریعہ مذہب پہنچا ہے اصل نقل آپس میں بالکل مطابق ہیں۔ دل کی اُنکھیں کھل گئیں اور داغ نورانی ہو گیا۔ صوفیانہ تاویلیں اب بالکل سیدھی سادی معلوم ہونے لگیں۔ اور مذہب کے تمام حکموں اور ہدایتوں میں ذرا بھی الجھاؤ اور گھمبہن باقی نہ رہا +

غرض کہ حی کا فسانہ سنکر اُس کے ایمان کو نہایت قوت اور دلکو پورا طینت مان  
 ہو گیا شاگرد مجازی اور اُس تدا و حقیقی سے صرف محبت ہی نہیں پیدا ہوئی بلکہ بعد  
 اُسکی تعظیم و تکریم کرنے لگا اور یقین ہو گیا کہ یہ انہیں لوگوں میں سے جو جنکی نسبت  
 ارشاد ہوا ہے (اَلَا اِنَّ اَوْلِیَاءَ اللّٰهِ لَا یَخَافُ عَلَیْہِمْ وَاَکَاہُمْ یَخَافُوْنَ رِضَاکَ  
 دوستوں کو نہ کوئی خوف ہوتا ہے نہ وہ رنجیدہ ہوتے ہیں) لہذا مصمم ارادہ کر لیا کہ اُسکی  
 خدمت میں رہے اور کل نہ ہی باتوں میں اُسکی ہدایت کے موافق عمل کرے،  
 (باتی آئندہ) فدائے علیاں - ایم کے

زندگی کی آج تباہ خصائل کی عمدگی و صلاحیت سے جو دنیا کی عام نگاہ میں عمدہ  
 و عزت - سترابی و سر بلندی ضرور ایک حد تک قابل فخر ہے۔ لیکن بغیر خصائل کی  
 خوبی کے یہ سب دو کوڑی کی چیزیں ہیں خصلت انسانی فطرت کا نام ہے یہ ایک  
 اخلاقی قانون ہے جو براہ راست افراد پر حاوی ہے خصلت کے با اصول مضبوط و صرف  
 سوسائٹی کے اراکین نہیں ہیں بلکہ اُس سوسائٹی کی قوت روحانی کے محرک ہیں یا وہ  
 یہ ہیں روحانی قوتیں ہیں جو دنیا کو سحر و مطیع کر کے فرمانروائی و حکمرانی کرتی ہیں نہ یوں  
 بھا کرتا تھا کہ روحانی قوت بتقابلہ جسمانی قوت کے ہر شخص میں دس میں سو حصے موجود  
 ہے۔ لہذا کی قوت افراد کی محنت و تہذیب کے خصائل پر مبنی ہے قانون رسم و رواج سب  
 اُسکی فروعات ہیں۔ فطرت کی انصافانہ ترازو میں افراد قوم نہ یک ہی قند حصہ ارمونکے  
 جتنے کہ وہ سختی میں۔ اگر کسی شخص میں فانی قابلیتوں یا علم و دولت کی طرف سے نصیبی ہے  
 اور اسکے خصائل وزنی اور بھاری بھر کم ہیں تو وہ ہمیشہ با اثر ہو گا چاہے وہ دکان باز ہو  
 یا ضرور کارگیر ہو یا یہ مجلس

# اصول صوت

امریکہ کا نام نئی دنیا بھی خوب کسی نے چھانٹ کے رکھا ہے وہ وہ چیزیں  
 ایجاد ہوتی ہیں کہ یہاں تو کیسے خواب و خیال میں بھی نہیں آتیں۔ وائیاں فنگ  
 قابل ہونے میں تو امریکہ کے۔ ایجاد کا فخر امریکہ ہی کو ہے۔ اگرچہ ہماری ولایت  
 واسے کچھ اُسہیں پھول پتے لگا کے نقل کو اصل سے بڑھا دیتے ہیں یا یہ کہ  
 جرمنی واسے اصل میں سے بھی کاٹ چھانٹ کر کے کوڑیوں کے سول کر دیتے  
 ہیں پچیس تیس برس کا عرصہ ہوا فونو گراف کے نام سے ایک باجا نکلا تھا۔ پہلے  
 پہلے ہزار بار سو کو بجا۔ پھر چار پانسو ہو گئے۔ اور ڈھائی تین سو کو اب تک آتا تھا  
 چار پانچ برس ہونے۔ اسی اصول پر دوسرا باجا گراموفون نکلا۔ اُسکے بعد کلفون  
 اور اب تو بیسیوں فون ہیں قیمت بھی ہزار بارہ سو سے دس بارہ پر آرہی۔ واقع  
 میں عجب چیز ہے۔ گانا بجانا لکچر اسپچ ہنسی مذاق سبھی کچھ تو اُترا ہوا ہی سچ  
 پوچھو تو فقط جان ڈالنی باقی رہ گئی ہے۔

لوگوں کا خیال تھا کہ گانے بجانے والوں کی رفسی قطعی مار گئی۔ مگر ہم تو یہ  
 دیکھتے ہیں کہ جس کام کی مشین نکلتی ہے وہ اور گراں ہو جاتا ہے۔ پہلے اکھری  
 اچکن ایک روپیہ میں خاصی اچھی سل جاتی تھی۔ جب گھر گھر مشینیں ہو گئی ہیں  
 دو روپیہ سے کم کوئی دزی بات نہیں کرتا۔ یہی کیفیت اس مشین کی بھی ہے  
 بازاری عورتیں اس ہو گئیں ڈوم ڈھاریوں کو پروفیسر کا خطاب مل گیا۔ غرض یہ  
 کہ جن کا نام اپنے شہر واسے بھی کم جانتے تھے۔ ان باجوں کی بدولت دو رو  
 مشہور ہو گئے۔ اُدھر باجوں کی بھی وہ لذانی ہوئی ہے کہ جس گھر میں ایک مینر  
 دو کرسیاں ہیں چوتھا یہ بھی ضرور ہوگا۔ بڑے ہیشنوں کے پلیٹ فارم پر

کہیں گنتوں کے ٹکڑے بچھوئے کیساتھ جکڑے ہوئے کہیں بیگناہ صراحیوں کے گلے کھینچوں میں بندھے ہوئے دکھائی دیتے ہیں تو کہیں اسٹیل ٹرنک پر ہارن بھی ضرور رکھا ہوتا ہے۔ حد ہے کہ بقایائے مالگزارہی کی قرتی میں بھی تحصیل کے دروازے پر ایک ادھ باجا نظر آجاتا ہے۔ افسوس یہ ہوتا ہے کہ ایک وہ ملک ہے جہاں ایسی چیزیں ایجاد ہوتی ہیں۔ دوسرا وہ جہاں ایجاد پر ترقی ہوتی ہے تیسرا وہ ملک جہاں سے ازانی ہوتی ہے۔ چوتھا ہمارا ہندوستان جنت نشاں جہاں کے لوگ باوجود کثرت استعمال کے یہ بھی نہیں جانتے کہ ہمیں یہ کیا بلائیں سے طر طرح کی آوازیں نکلتی ہیں۔ یہاں تو یہ جانتے ہیں کہ کچھ اپنے پاس سے ملایا کچھ قرض لیا بازار سے ایک باجا مول کے آئے۔ اور گھر میں آتے ہی گھسنا جو شروع کیا تو نہ رات کی خبر نہ دن کی آٹھ دس روز میں محلے والوں تک کا جی بیزا کر دیا۔ کچھ روز زبردستی پکڑ پکڑ کے لوگوں کو سٹنایا۔ اسکے بعد کہیں کونے میں ڈال دیا تو خاک کے انم لگ گئے۔ یہ تو کھاتے پیتوں کی بات تھی جن بیچاروں کو اتنی تونسیق نہیں وہ دوسروں کے باجوں پر سطح گرتے ہیں جیسے ٹھاس پر مچھی بس نہیں کہ بولگل کے اندر گھس جائیں۔ لاکھ سمجھاؤ کہ اسکی آواز دور سے اور اچھی معلوم ہوتی ہے مگر وہ سر ہی پے سوار میں گئے۔ دوچار دفعہ کے کہنے سے اگر کچھ اثر بھی ہوا تو یہ کہ خفا ہو کے گھرنی سیدھ بانڈھی آئندہ شادی غمی میں بھی شریک ہونے کا ارادہ نہیں ہے۔

یہ جلسوں میں ایک ادھ لال ٹھیکڑ کا ہونا بھی ضروری ہے۔ ان حضرت کا کام یہ ہے کہ جب تک کسی نامی گویتے کا کارڈو بختا ہے۔ یہ اسکے رگ رگنی کی باریکیاں بیان کریں۔ اور کہیں نہیں کچھ نقص بھی بتاتے جائیں۔ جب کارڈو ختم ہو اور گویا اپنا نام بتائے تو یہ اسکے حسب و نسب شکل و شمائل سن و سال کا اضافہ کریں اور کچھ آفتا

چشم دید بھی بیان کریں۔ خاتمے پر دو چار آدمی اپنے ڈھب کے ملگے تو باجے کے کل پروں اور اصول کا بیان بھی ضرور ہے۔ باتیں اسد کے فضل سے سب ایسی ہونگی جیسے دادالال بھکڑ نے ماتھی کے پاؤں کا نشان دیکھ کر فرمایا تھا ح پاؤں میں چاکی بانڈ کے ہر نانہ کو دل ہو، مجھ کو جو کسی زمانے کا کچھ پڑھا پڑھا یا یاد ہے وہ لکھتا ہوں اگر اس وقت بھی سائینس کے کانٹے میں پورا اتر گیا تو سبحان اسد ورنہ سوال بھکڑوں کا ایک لال بھکڑ میں بھی سی +

علمائے یونان نے خاک بادآب آتش کو جو عنصر مانا ہے اس کے معنی نہیں کہ یہ چاروں چیزیں مفرد و ناقابل تجزیہ ہیں بلکہ یہ مراد ہے کہ ہر شے کا وجود ان ہی چار چیزوں پر منحصر ہے۔ چنانچہ آواز کی علت ہوا کو قرار دیا ہے۔ طبیعیات جدید کا بھی یہ اتفاق ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ دو چیزوں کے آپس میں رڑنے یا رگڑنے سے آواز پیدا ہوتی ہے۔ خواہ ایک ہی جنس کی ہوں یا مختلف۔ تالی بجانے سے بھی آواز پیدا ہوتی ہے۔ پانی میں تھر پھینکنے سے بھی خالی چابک پھرانے سے بھی آواز بھلتی ہے گو بظاہر کیسے لگتا نہیں۔ ہم اپنی بول چال میں خالی کہتے ہیں لیکن دراصل خالی کوئی جگہ نہیں ہوتی۔ جہاں کچھ نہیں ہوتا وہاں ہوا ہوتی ہے۔ بہتیری زبانوں میں تو خالی پھرانے کو ہوا میں پھراننا کہتے ہیں۔ اس اصول کو سائینس کے طریقے پر اس طرح کہا جاتا ہے کہ چیزوں کے آپس میں ملنے اور چھوٹنے سے ان کے اجزا میں حرکت پیدا ہوتی ہے۔ اس حرکت سے ہوا کے وہ اجزا جنبش کرتے ہیں جو ان اشیاء سے متصل ہیں۔ جنبش بتدریج کان کے پردے پر اثر کرتی ہے تو آواز معلوم ہوتی ہے۔ جن چیزوں میں لچک اور لرز زیادہ ہوتی ہے اُسے آواز بھی زیادہ ہوتی ہے جیسے ستار کا تار۔ طبلے کی تال۔ گھڑیاں وغیرہ۔ سبب یہ ہے کہ لرز سے ہوا کے اجزا کو متواتر حرکت ہوتی ہے اور دیر تک قائم رہتی ہے۔ چیزیں متفرق

ماوسے اور مختلف ساخت کی ہوا کرتی ہیں۔ اس سبب انکے اتصال و انفصال سے ہوا کو مختلف قسم کی حرکت ہوتی ہے اور طرح طرح کی آوازیں پیدا ہوتی ہیں بات کرنے میں زبان کبھی دانتوں سے ملتی ہے کبھی تالو سے کبھی آگے بڑھتی ہے کبھی پیچھے ہٹتی ہے۔ ہونٹ کبھی بند ہوتے ہیں۔ کبھی کھلتے ہیں۔ گلے کی حرکت بھی طرح طرح کی ہوتی ہے۔ ان مختلف ذریعوں سے انواع و اقسام کی آوازیں اور حروف پیدا ہوتے ہیں۔ قدرت کے کاموں میں غلطی اور اتفاق کو دخل نہیں ایک خاص قسم کی حرکت سے جو آواز ایک فنہ نکلتی ہے وہی ہر ذرخہ اور ایک خاص آواز جس حرکت ہوانی سے ایک فنہ پیدا ہوتی ہے وہ جب پیدا ہوگی اسی قسم کی حرکت سے خواہ وہ حرکت کسی ذریعہ سے ہو +

اچھا اب کچھ حال ان باجوں کے پرزوں کا بیان ہونا چاہیے تاکہ ان کا اصول سمجھیں آجائے اور ہوا کا فعل بھی عملاً ثابت ہو جائے ہلکن سے بیڈول یہی چیز ہے۔ سفر میں بھی وقت گھر پر بھی رکھنے ڈھکنے کی مصیبت۔ آواز سے ضرب اتنا تعلق ہے کہ ہوا کی حرکت منتشر ہو کے کمزور نہیں ہونے پاتی۔ بلکہ پیلے کے سنہ کی طرف سے داخل ہونے کے تنگ سرے کی طرف جانے میں سمٹ کر زیادہ تیز اور قوی ہو جاتی ہے جیسے بندوق کی گولی پور پچکاسی کا پانی۔ جن لوگوں کو ثقل سماعت کا عارضہ ہوتا ہے وہ اکثر اسی شکل کا آلہ استعمال کرتے ہیں ثقل سمع یعنی اونچا سننے کا سبب بیشتر یہ ہوتا ہے کہ کان کا پردہ موٹا اور سخت ہو جاتا ہے۔ ہوا کی خفیف حرکت سے متحرک نہیں ہوتا، تیلی طرف سے سنہ کی طرف آنے میں آواز رفتہ رفتہ پھیلتی ہے اور اپنی گونج سے مل ملا کے بھاری اور اونچی ہو جاتی ہے۔ بندھ کے

۱۷ گونجوں کی زبان اول تو ہوتی ہی نہیں اور ہوتی بھی ہے تو اتنی چھوٹی کہ نہ دانتوں تک پہنچ سکے نہ تالو تک نہ ہو لگو حرکت دیکھے۔ حرف کی شکل پیدا ہوں +

جو نکلتی ہے تو جاتی بھی دور تک ہی جس طرح زور کا دریا سمندر میں تباہی تو کو سوں  
تک سمندر اندر بتا چلا جاتا ہے۔ یہی اصول فوجی بگل۔ ٹرنی۔ شہنائی وغیرہ  
کا ہے۔

سؤنڈ بکس۔ اب تو کچھ بچوں کا بھی مذاق بدل گیا۔ تیرکمان۔ ٹیٹری مینڈک  
کے بدلے شروع ہی سے کرکٹ فٹ بال کی نقل ہونے لگتی ہے ٹوٹے پھوٹے  
سیلوں میں کہیں پُرانی وضع کے کھلونے نظر آجاتے ہیں۔ ان میں ایک چیز ہوتی ہے  
جسکو مینڈک یا کوآ بھی کہتے ہیں۔ اسکی ترکیب یہ ہے کہ مٹی کی سکوری ذرا گہری سی  
بنائی اور جھلی یا کاغذی سے منڈھ لیا۔ دو چار ہال گھوڑے کی دم کے بالشت  
سوا بالشت لمبے بیکر ایک سرے میں پھندا سا بنایا اور بانس کی تیلی یا سرے میں  
پھندا دیا۔ دوسرے سرے میں چھوٹا سا تنکا بانڈھ کے جھلی میں مہین سا چھید  
کر کے اندر اتار دیا۔ پھر وہ تنکا اڑا ہو کے باہر نہیں نکل سکتا۔ تیلی کو پھرانے سے منڈھی  
ہوتی سکوری بالوں کے ذریعہ لٹکے گرد پھرتی ہے۔ اور مینڈک کی سی آواز نکلتی ہے  
اس سبب کہ تیلی کی رگڑ سے بالوں میں لرز پیدا ہوتی ہے بالوں سے بھلی میں۔  
جھلی میں بچک اور لرز زیادہ ہے۔ اسوجہ سے ہوا کو جنبش زیادہ ہوتی ہے۔ اور  
وہی رگڑ کی آواز ہوتی اور بڑی ہوا کے مینڈک کی سی ہو جاتی ہے۔ یہی کراست سؤنڈ  
بکس میں ہے۔ سکوری کی جگہ بوسے کی ڈبیا۔ جھلی کے بدلے پتلا ورق سا شیشہ  
بالوں کے عوض فولادی کمانی جسکا ایک سر شیشہ میں لگا ہوتا ہے اور دوسرا سرا  
اُس سوراخ تک ہوتا ہے جس میں سونی لگانی جاتی ہے۔ سونی لگا کے گس دی  
جاتی ہے تو کمانی اور سونی ایک ہو جاتی ہے۔ سونی رکارڈ پر ٹکی ہوتی ہے اور رکارڈ  
کے چکر کھانے رگڑ پیدا ہوتی ہے۔

ٹیٹری۔ سؤنڈ بکس اور مان سینج میں ایک نلی آواز کی آمد و رفت کیواسطے

ہوتی ہے اسکی ضرورت یہ ہے کہ سونڈ بکس آزاد رہے۔ اور آسانی سے حرکت کر سکے۔

مشینری۔ بکس کے اندر ایک یا دو گھنٹے کے سے فز ہو سکتے ہیں۔ تین چار میٹرو ایک اور پینڈے۔ بس۔ ان سب کے غرض فقط اتنی ہوتی ہے کہ رکارڈ رکھنے کی پلیٹ برابر رفتار سے پھرتی ہے۔

رکارڈ۔ مارن کے پھیلے ہوئے منڈ کے پاس جو آواز ہوتی ہے خواہ گانے کی ہو یا پڑھنے کی۔ ہنسنے کی ہو یا بونے کی وہ پتلے سرے کی طرف سے تیز اور قوی ہو کر ملی کے رستے سے سونڈ بکس میں پہنچتی ہے اس سے شیشے کو لرز پیدا ہوتی ہے شیشے کی لرز سے فولادی کمافی اور سونی لرزنی ہے۔ اگر سونی کی نوک صابن یا موم جیسی نرم چیز پر ٹکا دی جائے تو ضرور ہے کہ سونی کی لرز سے کچھ باریک باریک نشان اُس چیز پر پڑ جائیں۔ چونکہ ہر آواز اور ہر حرف سے ایک شکل کی حرکت ہوا میں پیدا ہوتی ہے۔ لہذا سونی کی حرکت اور نشان کی صورت بھی مختلف ہوگی۔ اب اگر نشان قبول کرنے والی شے ساکن ہے تو نشان کے اوپر نشان بنتے چلے جائینگے۔ لیکن اگر ٹائپ رائیٹر کے کاغذ کی طرح نشان قبول کر نیوالی شے سرکتی جاتی ہے تو نشانات علیحدہ علیحدہ اور مسلسل ہوں گے۔ یہی اصول رکارڈ بھرنے کا ہے یعنی گانے والا شخص مارن کے منڈ کے پاس بیٹھ کے گاتا ہے اسکی آواز سے سونی کو حرکت ہوتی ہے۔ سونی کی نوک سادے رکارڈ پر رکھ دی جاتی ہے جو اُس وقت بہت نرم ہوتا ہے۔ رکارڈ چکر کھاتا ہے۔ اور مہین مہین نشان سونی کی نوک سے بنتے جاتے ہیں۔ بعد میں مصالحوں سے رکارڈ اس قدر سخت ہو جاتا ہے کہ سونی کے نشان چاقو سے بھی نہیں مٹ سکتے۔

یہ اصول رکارڈ بھرنے کا ہوا۔ بچنے کا اصول بھی یہی ہے۔ لیکن عمل معکوس ہے



یعنی سوئی اُن ہی نشانوں میں سے گزرتی ہے جو بھرتے وقت بنے تھے پس  
 ضرور ہے کہ سوئی کو بچنے وہی حرکت ہو جو پہلے آواز کے ذریعہ سے ہوئی تھی  
 تیز فولادی کمائی اور شیشے میں بھی ویسے ہی لرزہ پیدا ہو۔ پس لازم ہے کہ وہی آواز  
 پیدا ہو جو بھری گئی تھی۔ وہی آواز۔ وہی لفظ وہی سب باتیں +

اشرف حسین

## اُفِ رِی جِوَانِی مَائے زَمَانِی

دل میں میرے تیری محبت اُفِ رِی جِوَانِی مَائے زَمَانِی	آنکھوں میں تیری پھرتی صورت اُفِ رِی جِوَانِی مَائے زَمَانِی
تیرا وہ غمزہ فتنہ محشر۔ تیرا وہ عشوہ نشتر و خنجر	تیری وہ شوخی اور شرارت اُفِ رِی جِوَانِی مَائے زَمَانِی
کیا ہی سزا کی وہ بھی تھیں راتیں کہاں کی وہ بھی تھیں باتیں	عیش کہاں وہ اور وہ عشرت اُفِ رِی جِوَانِی مَائے زَمَانِی
شیفتہ تم پر ہم بھی کبھی تھے ہم بھی شہیدانہ تھی تیرے	رکتے تھی ہم بھی تجھے محبت اُفِ رِی جِوَانِی مَائے زَمَانِی
ہم کبھی تجھے شاد ہے میں اب تم سے وہ یاد میں	تیری وہ الفت تیری وہ صحبت اُفِ رِی جِوَانِی مَائے زَمَانِی
ناز تھا ہلکے حسن پہ اپنے نور پر نغمت کرتے تھی ہم بھی	پیری و صد عیب اب یہ صدر اُفِ رِی جِوَانِی مَائے زَمَانِی
کون ہو مونس کہ کسو دکھائیں کون سنیگا کسکے سناپ	اپنی یہ صورت اپنی حیات اُفِ رِی جِوَانِی مَائے زَمَانِی
سوئے اب اپنے کس میں ہلکے سے جاتی عو ز میں	تیری جدائی تیری یہ فرقت اُفِ رِی جِوَانِی مَائے زَمَانِی
کیوں تجھے ہر نعمت ہمیں کسوں تجھے ہم دولت جاں	تیری کیسی عزت و عظمت اُفِ رِی جِوَانِی مَائے زَمَانِی
شیوہ ترا بس جو رو جنا ہو جینہ۔ نہ تجھ میں رسم و نثار	تجھ میں نہیں افسوس مرثوت اُفِ رِی جِوَانِی مَائے زَمَانِی

سعدی خستہ۔ سعدی مخزنوں تیری اوپر تھا کبھی منقول

اب تو ہوئی ہے اور حیات اُفِ رِی جِوَانِی مَائے زَمَانِی

ابوالبرکات محمد عبدالحی۔ سعدی

# انگلے لوگ

انگلے وقتوں کے بچے کھچے بڑھے ٹھڈے جو صبح شام کی ہوا کھاری ہیں  
ان کا ذکر نہیں۔ بخت تو ان اچھی بچی صحیح تندرست صورتوں سے ہی جو رفتار زمانہ  
کے پیٹے دونوں ہاتھوں سے دھکیں رہی ہیں! تھوڑا بہت کر لیا اور بہت کچھ کرنا  
نصف مزاج دوستو! آخر وہ موقع آ گیا جاکادت سے ارمان تھا اور وہ وقت  
آپہنچا جسکے واسطے برسوں آنکھیں ترس رہی تھیں! آج وہ دن ہے کہ کئی مجلس ہو  
یا ٹوٹا سا گھر۔ بڑا بھاری شہر ہو یا چھوٹا سا گاؤں۔ دیوار دور سے بھی ترقی کی صدائیں  
بلند ہو رہی ہیں۔ گوشے گوشے اور چپے چپے غرض کونے کھدے تک تیزی و تیر تیر  
کی ضرورت محسوس کر رہے ہیں! معلوم ایسا ہوتا ہے کہ ملک مغرب کی سواری اپنے  
وطن سے روانہ ہو کر دریائی مسافت طے کر رہی ہے اور کوئی دم جاتا ہے کہ شرقی حدود  
میں داخلہ ہو! ذرا اس دلہن کا اقبال تو دیکھو۔ مرد و عورتیں تک سارے جھگڑے  
بھول بھال اور گھر کے دھندے چھوڑ چھاڑ مہمان کے استقبال کی تیاریاں کر رہی  
ہیں! مزایہ ہے کہ سب ایک رنگ میں رنگے ہوئے اور میرا اپنے کمر و نشست کو  
مختلف تصاویر سے مزین کرنا ہے تو اور فقیر اپنے کچے دھابے پر لال قندیا  
پیت رہا ہے کہ کی طرح حق مہمان نوازی ادا کر لوں! کچھ عجیب طلسم کا سا سماں آج  
جہ نظر جاتی ہے۔ ہر شخص اپنی کینچلی بے فلاح و بیسووی کے گلہ سے ہاتھوں  
میں لیے موجودہ طرز معاشرت پر لعن طعن کرتا ترقی کی صدا میں لگا رہا ہے۔  
کھڑے کھڑے پاؤں نش ہو گئے دیکھتے دیکھتے آنکھیں تپ رہ گئیں۔ سوچتے  
سوچتے دماغ چکر گیا۔ مگر ابھی اس سیمٹن کا نظارہ نصیب نہیں ہوا جسکے ہنگامہ  
میں بیسیوں راتیں بھر اور مہینوں دن بسر کئے ہیں!

میدان ترقی کے بہادرو! تمہارا اشتیاق سر آنکھوں پر تمہاری سرگرمی  
چشم ماروشن دل ماشاؤ۔ مگر عقل سلیم اتفاق کلی میں متائل ہے جس طرز معاشرت  
کو جہالت سے تعبیر کرے ہو ذرا اسپر غور کی نظر تو ڈالو! شہر آبادی یعنی دلی بستے  
کا وقت ہی یہی چراغ سحری جواب ایک جھونکے کے مہمان ہیں اپنی روشنی سے  
محلہ بھر کو منور کر رہے ہیں! چشم تامل سے دیکھنا! کیسی کیسی جھلکیاں نظر آ رہی ہیں!  
کچا پکا گارے مٹی کا گھر ہے مگر پاپا یا چندن سا! شرم و جیا کی گٹھریاں  
حسن و جمال کی دیبیاں جھاڑو بہارو سے فراغت پا پکاریندہ کھانسی سے پہلے کھلا  
بیٹھیں۔ باسی کو سی رسی کستی جو بیتر ہے پڑوس کے اندھے و صندوق کو بھیجا کینہ  
کے غریب محتاجوں کو دیا! بچا کچھا اچھا برا آپ کھایا۔ ذرا انصاف کی نظر سے دیکھنا  
انکے زیور عفت و عصمت میں ہمدردی کا جھومر کس آب تاب سے چمک رہا ہے!  
ان کو خاوندوں کے ساتھ برابری کا دعوے نہیں۔ اپنی راحت اپنا عیش  
اپنا سکھ اپنا چین انکی خوشی پر قربان کر چکیں۔ طوق غلامی سمجھو یا اطاعت فرماں  
بروداری کا چندن ہار انکے گلے میں کچھ ہے تو سہی! ان کے دروازوں پر گھنٹوں کھڑکی  
رہوانگی ڈیوڑھیوں پر گھڑیوں کان لگا کر سنو ہو ان کی آوازیں کچی دیواروں سے  
باہر نہ لاسے گی! \*

خدا معلوم ان جاہلوں کی طبیعت میں قدرت ہی نے کوئی مادہ و ویت کیا  
ہے یا صحبت کا اثر اور تربیت کا فیض ہے! بہنیں بھائیوں پر پروانہ بھائی بھائیوں  
پر جاں نثار! لڑکیاں اطاعت گزار لڑکے فرماں بردار! بڑوں کا ادب چھوٹوں کا لحاظ  
تنظیم شرم جیا تمیز انکی گٹھی میں ہے! \*

یہ سفید ڈاڑھیاں۔ یہ متبرک صورتیں جو عنقریب صفحہ ہستی سے ناپید ہو جائیں گی  
رنج تمھارے رنج میں بیوقوف سہی۔ جاہل سہی۔ لکیر کی فقیر سہی۔ مگر ان کی عمر کے

پچھلے ورق تو اُلٹ کر دیکھو! زمانہ کا رخ بد لجا سکتے۔ ہوا کے جھکڑ چل جائیں۔ ان کے  
کارنامے مٹنے والے نہیں! ان پتھروں سے مروت اور محبت کے ایسے پتھے چھوٹے  
کہ رستہ چلتے مسافر مگن ہو گئے۔ ذرا ان بڑے میاں کو دیکھنا مُنڈا ہوا  
پھنڈی جوتی کھنڈی ٹمل کا ڈھیلا ڈھالا کرتا مانتھوں میں دو سنے بخلوں میں پوٹلیاں  
سر پر گڑ کی بھیلی۔ کندھوں پر ترکاری کی پوٹ لندھے پھنڈے اڑھکتے پڑھکتے  
چلے آ رہے ہیں! ان پر ہنسو۔ ہنسنے لگاؤ۔ ٹھٹھے اڑاؤ مگر انکی کیفیت بھی تو سن لو  
سج میں ظہر کی نماز پڑھی۔ پڑوس کی پردہ نشین رائنڈیں جکے ہاں گھس لگانے  
کو مرد کا نام نہیں کبھی کی بیٹھی راہ تک ہی تھیں اُنکے گھروں پر گئے۔ پیسے لیے  
سو دے پوچھے اپنا کاروبار کھ ممت مزدوری چھوڑ بازار گئے! یہ انہیں کھیاریو کا  
بوجھ ہے! †

زمانہ کے نبض شناسو! عالم بنو فاضل بنو لائق بنو فائق ہو کچھ ہی بن جاؤ  
اور کچھ ہی ہو جاؤ مگر کچھ اوصاف بتا رہی ہے کہ اب یہ انداز رخصت ہو۔ البتہ آنے  
والی نسلیں سن لیں گی کہ ہم اُن بزرگوں کی اولاد ہیں جن کے قدموں میں خلق و تمیز  
کے دریا لہوٹے تھے۔ زمانہ ان واقعات کو فسانہ بنا دے گا۔ مگر یہ کہاں بہت رو  
تک باقی رہیں گی †

ذرا زمانہ جاہلیت کے بہن بھائی دیکھنا۔ محبت کی سرسبز و شاداب ٹہنی پر  
خوش رنگ پھول کھلے ہو ہیں ہے تو زچہ گیری مگر جوش محبت کی پوری تصویر ہے  
بھائی کے اں بچہ ہوا۔ پردین بہن یسنکر پھولی نہیں سمائی ہتیجے کے لیے  
ہنسل کڑے بھامج کے لیے جوڑا لیکر بھائی سے نیگ لینے لئی۔ کس محبت سے  
کتنی ہے۔

یرن بھیا میں تیری ماں جانی ہور سنکر بدھاوا لیکر آئی

بھائی ڈھلائی کٹوری لوں گی      تولٹ ڈھلائی روپے  
 پاؤں ڈھلائی چیری لوں گی      توشو کے چڑھن کو گھوڑا  
 بھائی کی خوشی میں شریک ہو کر نیک لینے کے حقوق کیسے فرے سے بتا رہی  
 بھائی سے اتنا خطاب کر چکی تو اب بھاج سے دو دو باتیں ہیں۔

یہ نہ سمجھو بھاج موری نندھینی نہیں آئی

تیرے لاکھ کو ہنسی اور کرڑے تجکو چوڑا لائی

بھائی پر تو وہ کچھ زور تھا۔ مگر اس خیال سے کہ بھاج کو بار خاطر نہوں یوں کہتی ہے  
 حقیر نہ سمجھو کہ تیرے دروازے پر لینے آئی۔ بڑوں کی مثل بھائی مس لیجئے بھتیجا  
 مس لیجئے جو اپنا حق ہے وہ مانگ رہی ہوں جو پیر ہے وہ یہ موجود ہے۔  
 یہ تمام قصہ طے ہو جانیکے بعد آخری بات جو بہن کے منہ سے نکلتی ہے  
 وہ ایک پیٹ میں پاؤں پھیلانے کا سچا اثر ایک گود میں دو وہ پینے کا پورا  
 جوش اور خاص محبت کا پکا ثبوت ہے جس دل سے یہ الفاظ نکلے ہیں اسکی  
 حالت قابل غور ہے کیسی سچی اور اچھی دعا ہے۔

باگن میں جیسے آم پھلے سے ایسے پھلے میرا بھائی

آلہ العالمیں جس طرح باغوں میں مورا کر آم پھلتا ہے۔ اسی طرح میرا بھائی پھلے پھلے  
 بیٹے ہوں پوتے ہوں۔ اسکے کھیرے بیس۔ اور میرے باپ دادا کا نام روشن ہو  
 ملکہ مغرب کے مشاقو! یہ جلسہ ختم ہوا اور صحبتیں رخصت ہوئیں جن جیرا غول  
 کی روشنی درو دیوار تک بھیلی تھی کبھی کے بچہ گئے صحبت شب کی شریک ایک آدھ شمع  
 ادھر ادھر ٹٹھا رہی ہے جو نسیم کے دو ایک جھونکوں کی محتاج ہے! جن مقدس  
 صورتوں کی برکت تھی وہ سب خاک میں مل گئیں۔

غریزو! دوستو! ایک وقت آئیگا اور ضرور آئیگا۔ آنکھیں پھاڑ پھاڑ کر دیکھو

اور سر پر ہاتھ رکھ کر روو گے اور یہ ریزہ جو ہر زیریں ہوں گے۔ ڈھونڈ ہو گے  
مگر بے سو و پر کھو گے لیکن بیوقت ہے

بہارِ شرق کے باغبانوں! گو آج سنسان جنگل میں پڑے آرام کر رہے ہو  
مگر چنستان حیات میں ایسے پھول لگا گئے کہ قیامت تک نہ مر جھائینگے۔ بھانت  
بھانت کے پھیر و اورنگ بزرگ کی بلبلیں بیٹھ کر چکیں گی اور انکی مہکار شرق  
سے غرب تک پھیلے گی! خزاں دنیا بھر کو تاراج اور سہار کر دے مگر تمہاری مبارک  
ہاتھوں کی گلکاری صفحہ ہستی سے مینوالی نہیں ہے

رشد الخیری۔

تصویر تسلیم و احسان جو اس رسالہ کے ساتھ شائع ہوتی ہے ایک عجیب  
اتفاق سے مل گئی ہے۔ یہ دونوں بزرگ ہماری پرانی شاعری کے آخری دور کی نشانیوں  
میں منتنات سے میں جیسا کہ انکی وضع سے ظاہر ہے۔ یہ اگلے وقتوں کے لوگ فوٹو  
اور تصویر سے کب سروکار رکھتے ہیں۔ مگر ایک مرتبہ چند سال پہلے علیگڑھ میں ایک  
قابل یادگار شاعر مولوی فضل الحسن صاحب حسرت موہانی کی کوشش سے ہوا تھا کہ  
میں میر تمہدی مجروح تلمین حضرت غالب مرحوم منشی امیر اللہ صاحب تسلیم یادگار نسیم  
دہلوی حضرت احسان شاہ جہاں پوری اور حضرت آسی مدراسی وغیر ہم بڑے بڑے صاحب  
کمال موجود تھے وہاں ایک گروپ بنایا گیا جس میں یہ بزرگ بھی آگئے ورنہ کل نگاہیں انکے  
دیدار کو ترستیں۔ اور انکے ضد و خال تک تصور نہ کر سکتیں۔ یہ تصویر اس گروپ میں نکالی  
گئی ہے۔ درمیان میں مرحوم میر تمہدی مجروح اور منشی امیر اللہ تسلیم بیٹھے ہیں۔ میر صاحب کے بائیں ہاتھ  
پر حضرت آسی مدراسی اور منشی صاحب کے دائیں طرف حضرت احسان ہیں۔ میر صاحب کی تصویر  
اس سے پہلے بھی شائع ہو چکی ہے باقی صاحبان کی تصویر انکے کمال کے مستر فیض کے لیے خاص لطف

## ط اسامہ

انسان سے دنیا میں جو جودتِ طبع ظاہر ہوئی اُسکے سب سے پہلے نمونے اساطیر یعنی قصص و حکایات ہیں۔ اور اب بھی قدر و منزلت کی نگاہ سے دیکھے جاتے ہیں۔ تہذیب یافتہ قوموں نے ہر زمانہ اور ہر ملک میں قصہ کہانی کو ایسا ہی عزیز رکھا ہے جیسا کہ وحشی قوموں نے۔ ہندوستان کے زمانہ قدیم میں واملیک اور کالیڈاس جیسے معنی آفرین اور یونان کی بالکل ابتدائی تاریخ میں الیسوپ جیسے داستان سحر موجود ہیں۔ رومہ الیکبرے کی سلطنت جمہوری کے ریعان آغاز میں ایک مرتبہ عیالیا میں شعلہ بناوت مشتعل ہوا اور اس جوش و خروش کے ساتھ کہ شاید آبِ شمشیر کے بجھائے بھی نہ بچتا۔ بلکہ ملک کے فصیح ترین واعظ بھی اس موقع پر بناوت سے باز رہنے کی تلقین کر کرتے تو غالباً رعایا کی پُرعصب تلوار سے ٹکڑے ٹکڑے کر دیئے جاتے۔ لیکن جو کام کسی سے نہ ہو سکتا تھا۔ وہ ایک فرضی قصہ نے کیا۔ بھیڑ پور بچہ کی ایک کہانی حسب حال گھڑھہ کر مشہر کر دی گئی۔ اور اسکا یہ حیرت فرما اثر عامہ ناس کے طبلع مختلفہ پر ہوا کہ بناوت فرو ہو گئی۔

اصلاح قوم اور پند و نصائح کا قصہ کہانی ہمیشہ موثر اور کامیاب رہا ہے۔ ہونے میں۔ شاعروں نے تو بیچارے پندگو اور ناصح مشفق کی حد سے زیادہ مدد کی ہے۔ لیکن اس سے انکار نہیں ہو سکتا کہ پند حقیقت میں تلخ شے ہے جو کسی کو خوش نہیں آتی۔ کیسی ہی شدید ضرورت کیوں نہ ہو مگر نصیحت کا نام بُرا لگتا ہے۔ اور کسی نے نصیحت شروع کی اُدھر ہمیں معلوم ہونے لگا کہ ہماری توہین کر رہا ہے۔ ہمارا عقل کو حقیر ہمارے پال چلن کو ذلیل اور ہمیں احمق سمجھا ہے۔ اب اگر نصیحت کرے سر دھن کر مر جائے تو متاثر نہ ہوں۔ کیسے ہی خلوص و بہرہ روی سے نصیحت کرے

گراؤسکی باتیں انتہا کی ناگوار اور گستاخانہ معلوم ہونگی۔ اُسکی ہر بات کا اثر پڑے گا۔ اصل یہ ہے کہ نصیحت کرنے میں ایک نوع کی فضیلت ناصح کی نکلتی ہے اور ہماری فضیلت خاک میں مل جاتی ہے۔ ناصح ہمکو اپنے سے کم سمجھ اور اپنے مقابل میں خفیف الحركات سمجھتا ہے تب تو نصیحت کرتا ہے۔ بس یہی وجہ اسکا سخن شاق گزرنے کی ہے۔ قُدا اور متاخرین نے اس وجہ کو خوب سمجھا۔ اسیوجہ نصیحت کو مطبوع اور خوش کرنے کے بہت سے طریقے ایجاد کیے۔ لیکن ہمارے خیال میں نصیحت کا سب سے مستحسن طریقہ قصص و حکایات ہیں +

قصہ پڑھنے میں یہ خیال کبھی نہیں ہوتا کہ کوئی ہمکو نصیحت کر رہا ہے۔ ہم قصہ کو قصے کی خاطر پڑھتے ہیں۔ نصیحت کی خاطر نہیں پڑھتے۔ اور اس طرح قصے کے پردے میں نادانستہ نصیحت حاصل کرتے ہیں۔ انسان کسی شے سے ایسا خوش نہیں ہوتا جیسا اپنی زندگی کے خیال سے۔ اپنی قابلیت کا خیال جو مسرت دلکو بخشتا ہے وہ شاید کسی دوسری شے سے حاصل نہیں ہوتی۔ اپنی قابلیت کے اس یقین کو قصہ پڑھنے سے بہت تقویت ہوتی ہے۔ اور طبیعت کا اندرونی غور و راحت پاتا ہے۔ قصہ پڑھنے والا داستان کے متصل نشیب و فراز سے انواع و اقسام کے نتائج مرتب کرتا ہے۔ اور دلیں سمجھتا ہے کہ ہر نتیجہ خود میں نے ہی مرتب کیا ہے۔ قصہ میں جن اشخاص کا ذکر ہوتا ہے۔ اُن سے مختلف چال چلنوں کے معارف محاسن اور انکی سرگزشتوں کے حسن و قبح اور انکی کارروائیوں کی ناکامی و کامیابی اور ان کے اسباب کو فہم کرنے کے فائدہ اٹھاتا ہے۔ اور ہر فائدے کو اپنی نتیجہ خیز طبیعت کا پیدا کیا ہوا سمجھتا ہے۔ قصے سے جو نصیحتیں نکلتی ہیں انہیں اپنی فراست و طباعی کا ثمرہ یقین کر کے قابل مصنف کی تلخترین نصیحتیں بطیب خاطر فقط سن ہی نہیں لیتا بلکہ اُن سے متاثر بھی ہوتا ہے +



ایسے نصیحت خیر قصص کی بہترین قسم تاریخ ہو جو اقوام عالم کی ترقی اور تزلزل کے  
 عبرت خیز جزو مد کی نہایت ہی دلکش کہانی ہے۔ عقلمندی اور بیوقوفی کے مفا  
 و مضار اور فطرۃ بشری کی بیشمار کمزوریوں اور قوتوں اور ان کے تلخ ناگزیر کی جیسی  
 سچی اور دل فریب داستان تاریخ ہے۔ فرضی داستانیں یہی نہیں  
 ہو سکتیں۔ قوتِ تخیل کی انتہائی بلند پروازیاں بھی ایسی خود افزو داستانیں نہیں  
 تراش سکتیں۔ اور کیونکر تراش سکیں۔ عام داستانوں کے مصنف آدمی ہو سکتے ہیں  
 مگر داستان تاریخ کے مصنف قوانینِ فطرت ہیں۔ مصنفین کی تکمیل و قولے میں  
 جو زمین و آسمان کا فرق ہے وہی تصانیف کی شان سے نمایاں ہے۔

جن کتب کو سماوی ہونیکا دعویٰ ہے۔ ان میں ایک کتاب بھی ایسی نہیں جو  
 کہانی سے خالی ہو۔ یہ امر قابلِ لحاظ ہے کہ کتب مقدسہ میں جس قدر قصص ہیں  
 سب کے سب تاریخی پہلو لیے ہوئے ہیں۔ اور یہی شاید دنیا کے سب سے پرانے قصے  
 ہیں۔ لیکن از بسکہ علم و تہذیب کے بالکل ابتدائی زمانہ میں قصہ کہانی عالم وجود میں آئے  
 ہیں۔ اس لیے انکی ترقی و تکمیل کے لیے کوئی زمانہ اس قدر مناسب نہیں ہو سکتا جس  
 قدر وہ زمانہ جس میں کہ علم و تہذیب کی ترقی و تکمیل ہو رہی ہے کہ بلا استثناء  
 دنیا کی تمام مہذب قوموں کے علم ادب میں قصے کہانی نہایت ہی ممتاز جگہ گھرے  
 ہوئے ہیں۔ اور بڑے بڑے طبع نکتہ سراؤں کے حُسنِ تخیل کا سرمایہ ناز ہے  
 ہیں۔ ہندوستان کے نہایت ہی نادر القولے اُستادوں کی قابلیتیں ان پر  
 صرف ہوئیں۔ عربی میں الف لیلہ۔ منطق الطیر۔ یقظۃ الروح جیسے عظیم المثال قصے  
 لکھے گئے۔ فروسی۔ جامی۔ سعدی۔ رضیع بازل۔ واعظ سے سحر طرازوں نے اپنی  
 جدتِ طبع کے آب حیات اس چمن کو سنبھا۔ رومنہ الکبریٰ کے عین زمانہ اقتدار  
 میں ہو کر اس کے آدمیوں نے اس میں گلکاریاں کیں۔ بولیو اور شکسپیر جو پورے

کی تاریخ میں نہایت ہی کامل معنی میں شاعر کھلائے جانیکے مستحق ہیں قصہ نویسی  
تھے۔ لافونٹین کی شہرت کو قصہ نویسی سے جو فیض پہنچا وہ شاید کسی دوسرے مصنف کو  
قصوں کا حال نہیں ہوا جرمنی میں گوئیٹے ساگر افسانہ نویسی کی فہرت میں نظر آتا  
قصص کی بہت اقسام ہیں بعض قصے از اول تا آخر سچے ہوتے ہیں مگر نہایت  
دلچسپ۔ بعض جھوٹے ہوتے ہیں مگر نہایت نتیجہ خیز۔ اکثر قصص میں حیوانات  
و نباتات کا ذکر اس طرح کیا ہے۔ گویا وہ آدمیوں کی طرح ہنستے بولتے منہموم و شاد  
ہوتے ہیں۔ اس قسم کے قصص کی لطیف ترین نوع وہ داستانیں ہیں جنہیں آدمی  
کے مختلف جنبات و خصائل و خصائص کو مرد و عورت فرض کر کے داستان پیرا  
میں چلتے پھرتے۔ کام کرتے۔ کامیاب و ناکام ہوتے دکھایا ہے۔ قدما سے بعض  
مشہور تنقید لکھنے والوں کی رائے ہے کہ ہومر کا اودسیسی اسی قسم کی داستان ہے  
رومیاں کے اکثر بہترین مصنفین نے اسی قسم کے قصص پر طبع آزمایاں کی  
ایر، اسپینسر کی فیری کوئین از اول تا آخر اسی قسم کی کہانی ہے۔ قدما میں اعلیٰ  
درجہ کے نثر لکھنے والوں پر نظر ڈالیے تو سروسزینیوم۔ افلاطون اسی نوع کے قصہ  
لکھنے والوں میں ہیں۔ یورپ میں سب سے اول جس نے اس قسم کے قصہ لکھنے کی بنیاد  
ڈالی وہ غالباً پروڈکس تھا جو سقراط سے قبل اور علم و فلسفہ کے عین ابتدائی زمانہ میں  
پیدا ہوا تھا۔ ہندوستان کو اس اولے خاص میں یہ طویلے رہ چکا ہے بلکہ منہج  
کی مذہبی کتابیں ایسے پاکیزہ قصص سے بھری پڑی ہیں جنہیں فقط فطرۃ انسانی ہی کو  
بیان نہیں کیا بلکہ قوانین قدرت کی مختلف بتانے اور بگاڑنے والی یا آرام دہ و تکلیف  
رساں قوتوں کو کششوں اور دوتوں کے نام سے موسوم کر کے قوانین فطرۃ کے  
طریق عمل کو ان دوتوں اور کششوں کی دلچسپ سرگزشت بنا دیا ہے۔

میرا ناچیز حافظہ جب قدرِ صالحہ اس وقت بہم پہنچا سکا اُسکی امداد سے یہ مختصر تمہید  
عرض کرنے کے بعد میں آخر الذکر قسم کا ایک چھوٹا سا قصہ جدید ناظرین کیلئے چاہتا ہوں مگر  
پہلے چند لفظوں میں اُسکا محلِ نگارش بیان کروں گا۔

افلاطون سقراط کی موت کے حالات میں لکھتا ہے کہ جس روز سقراط نے موت منے  
والی تھی حسبِ دستور سقراط کے پاؤں سے بیڑیاں کاٹ دی گئیں اُس وقت سقراط اپنے  
شاگردوں کے مجمع میں پاؤں پر پاؤں دھربے پروا مانہ انداز سے بیٹھا تھا بیڑی سے  
جو سماہ نشان پاؤں پر پڑ گیا تھا اُسے اپنے ماتھے سے ملا اور معمولی فلسفیانہ انداز  
سے خیال کرنے لگا کہ پاؤں کے جس حصے کو ابھی ابھی بیڑی سے جھکڑ کر کلیف تھی  
اُسی حصے کو ملنے سے اب راحت ہوتی ہے۔ اس مضمون نے اُسکے خیالات عام  
تکلیف و راحت کی نوعیت پر منعطف کر دیے اور اُس نے کہا کہ تکلیف و راحت ہمیشہ  
ساتھ ساتھ رہتی ہیں۔ اگر کوئی معقول سمجھ کا مصنف راحت و تکلیف کو آدمی قرار دیکر  
قصہ لکھے تو ان متضاد کیفیتوں میں ایسا اتحاد دکھانا پڑے گا کہ ایک لمحے کیلئے بھی  
ایک کو دوسرے سے جدا کرنا دشوار ہو گا جہاں اور جس مقام پر ایک کا گزر ہو گا وہیں  
دوسری کیفیت بھی بے ختم ہوا موجود ہو جائے گی۔

افلاطون اپنے استاد کے ایسے بے تعلق خیالات کو جو اُس قیامت خیز دن کے  
افسوسناک کاروبار سے علافہ نہ رکھتے تھے۔ اگر بڑھانا مناسب سمجھتا تو نکتہ مجوزہ پر  
کوئی نہایت ہی ناواقف لکھتا۔ لیکن از بسکہ نہیں لکھا ہم سے سچپدانوں کو موقع ملا  
ہم اس حلیلِ تقدیر حکیم اور زندہ جاوید مصنف (افلاطون) کے تتبع میں اُس کے  
استاد کے نکتہ لطیفہ پروفیل کی کمانی پیش کرتے ہیں۔

دو خاندان ہمیشہ سے آباد چلے آتے تھے اور ابتدا ہی سے ایک دوسرے کی ایسی  
ضد تھی جیسا اندھیرا اجالے کی پستی بلندی کی۔ ان میں ایک خاندان جنت میں

رہا کرتا تھا دوسرا جہنم میں۔ مسبووق الذکر دودمان کے سب سے کم سن وارث کا نام تھا  
سرت خاتون یہ بنی راحت کے بطن سے اور بنی راحت نیکی کی لڑکی اور نیکی  
فرشتوں کی نسل سے تھی۔ اور جیسا کہ بیان ہوا یہ سب جنت میں آباد تھے۔

مخالف خاندان کا سب سے نوعمر وارث تھا میاں غم۔ یہ مصیبت کا بیٹا اور مصیبت  
گناہ کی بیٹی اور گناہ شیطا طین کی اولاد سے تھا اور یہ سب جہنم میں رہا کرتے تھے ان  
دونوں انتہائی دوریوں یعنی جنت اور جہنم کا جو مقام عین وسط تھا اسکا نام زمین تھا  
یہاں بھی خدا کی مخلوق آباد تھی مگر نہ اہل جنت کی طرح نیک نہ اہل جہنم کی طرح بد۔ اس  
مخلوق میں اہل جنت و اہل جہنم دونوں کے نیک و بد آثار یکساں موجود تھے۔

ذات ذوالجلال کو خیال ہوا کہ زمین پر رہنے والی مخلوق جو آدمی کے نام سے  
مشہور ہے اس قدر پر معاصی نہیں کہ تکلیف ہی تکلیف اور رنج ہی رنج میں رکھی جائے  
نہ اتنی نیک ہے کہ بالکل سرت و راحت ہی میں رہ سکے پس نیکی اور بدی میں امتیاز  
کرنے کی غرض سے حکم فرمایا کہ مذکورہ خاندانوں کے سب سے نوعمر وارثا سرت خاتون جو  
راحت کی بیٹی ہے اور میاں غم جو مصیبت کا فرزند ہے فضائے قدرت کے اس  
درمیانی حصہ پر کہ ان کی دوریوں کا وسط ہے۔ اگر باہم ملاقی ہوں اور باہمی ضماندگی  
سے نوع انسان کو اپنے درمیان تقسیم کر لیں۔

چنانچہ سرت خاتون اور میاں غم جہنم اور جنت سے چل کر زمین پر ملاقی ہوئے  
اور ملتے ہی یہ فیصلہ کر لیا کہ اس مخلوق میں جو ہماری سپرد کی گئی ہے جس قدر نیک ہیں  
اپنے سرت خاتون اپنا عمل کرے۔ اور جس قدر بد ہیں انہیں میاں غم اپنے قبضہ میں  
آویں۔ اب جو قبضہ کرنے کی غرض سے نیکیوں اور بدوں میں امتیاز کرنا شروع کیا  
تو معلوم ہوا کہ برخلاف جنت و جہنم کے یہاں کی مخلوق نہ محض نیک ہے نہ محض بد بلکہ  
ہر شخص بھی کوئی ایسا نہ تھا جس میں نیکی مطلق نہ ہو۔ اسی طرح کوئی نیک ایسا نہ ملا

جس میں نہ اسی بھی بدی نہ ہو۔ جو انتہا درجہ کے نیک تھے۔ اپنی بھی کچھ کچھ اثر غم کا اور جو انتہا درجہ کے بد تھے اپنی کچھ کچھ حق مسرت کا پہنچتا تھا۔ لہذا ہر شخص پر دونوں کو حکومت کرنیکا مجاز حاصل تھا۔ خیال کیا گیا کہ معاملات کی اگر یہی شکل رہی اور مسرت و غم نے ہر شخص پر اپنا عمل دخل کرنے کی جداگانہ کوشش کی تو دونوں میں لاتعداد جملہ گڑھ اٹھ کھڑے ہوں گے اور سلجھائے نہ سبھیں گے۔ آخر بہت تعلق و تعلق کے بعد قرار پایا کہ مسرت خاتون اور میاں غم کا باہم عقد کر دیا جائے تاکہ شوہر و زوجہ بنکر اہل زمین پر حکومت مشترکہ بصلح و شہمی کر سکیں۔ چنانچہ دونوں کی باہم شادی ہو گئی اور پیار و محبت سے رہنے لگے۔

یہی سبب ہے کہ دنیا میں مسرت و غم تکلیف و راحت کا چولی و ہن کا ساتھ ہی جہاں جاتے ہیں ساتھ ساتھ جاتے ہیں۔ اگر کہیں ایک ذرا پہلے جانا نکلا تو دوسرا بھی فوراً اس کے پیچھے پیچھے آ موجود ہوتا ہے۔ جسے غم نصیب ہو سمجھ لو کہ اُسے خوشی بھی ہو نیوالی ہے، اس طرح جسے شادی ہو یا اور کھو کہ غم قریب غم اٹھانیوالا ہے۔ یہاں تک تکلیف کے بعد راحت اور نہر راحت کے بعد تکلیف ضرور ہے۔ غم و نشاط۔ مسرت و رنج لازم و ملزوم ہیں۔

لیکن یہ سناکت مسرت خاتون اور میاں غم کے ذاتی معاملات کے لیے ہر چند کہ آسانی و درستی کا سبب ہوئی تاہم خالق نے جس مطلب کے لیے مسرت و غم کو زمین پر نازل کیا تھا وہ پورا نہوا۔ یعنی اہل زمین میں رنج و خوشی مخلوط ہی رہی نمایاں فرق نہ ہوا۔ پس نمایاں فرق کرنے کی غرض سے شوہر و زوجہ نے متفق ہو کر ایک عہد نامہ لکھا جس پر دونوں خانہ اتوں کے دستخط اور مہر میں ثبت ہوئے مضمون عہد نامہ کا یہ تھا۔ کہ زندگی میں مسرت و غم کی حکومت سب پر اگرچہ مشترکہ رہے گی، لیکن بعد اس زندگی کے یہ مشترک حکومت میں باقی نہ رہے گا۔ مرنے پر جس

شخص میں بدی کی ایک خاص مقدار پائی جائے گی وہ بذریعہ میاں غم کے پاسپورٹ  
 کے جہنم روانہ کیا جائے گا۔ تاکہ وہاں مصیبت اور گناہ اور شیاطین کے ساتھ  
 بسر کرے۔ برخلاف اسکے جس شخص میں نیکی کی ایک تعداد معین ہوگی وہ بذریعہ  
 مسرت خاتون کے پاسپورٹ کے روانہ جنت ہوگا تاکہ وہاں راحت اور نیکی اور  
 فرشتوں میں ہے +

سید محمود حسین جعفری

قید حیاتِ غم سے۔ تیرا آج یہ قیامی چھوٹ گیا  
 پھوڑا تھا اک دل کے اندر رات وہ پھوڑا ٹوٹ گیا  
 ظلمِ بستم کی تجکوعاوتِ ضعف سے اپنے میں لاجاً  
 بچھ میں رکھا تھا ہی کیا اک تارِ نفس تھا۔ ٹوٹ گیا  
 ناز نے آفت ڈھائی تھی ہی غم نے سفاکی کی  
 مایہ صبرِ شکیب و راحت یہ تو سبھی کچھ لوٹ گیا  
 میرے جھک کے طینے پر تم اور بھی کچھ کھینچتے ہی گئے  
 رشتہ الفت نازک تھا اس کھینچ کھینچاؤ میں توٹ گیا  
 صدمہ فرقتِ ضعف کی حالت۔ دل سے کہ نکل ہی گئی  
 وہاں صبر اس کمزوری میں آخر ہاتھ سے چھوٹ گیا  
 انساں میں جو چاہیے ورنہ حقیقت ہے کیا اسکی  
 پانی کا اک بلبلا سمجھو۔ اٹھا۔ اٹھ کر ٹوٹ گیا  
 ہم نے فہیم اس الفت میں کچھ ایسے صدمے اٹھائے  
 حسن و حسنِ بازاری سے چھوٹ گیا دل چھوٹ گیا پاپا  
 فہیم الدین احمد فہیم

# کلیات اکبر

نظم اردو کے شایقین بالعموم اور کلام اکبر کے شیدائی بالخصوص یہ معلوم کر کے بہت خوش ہونگے کہ جناب خان بہادر سید اکبر حسین صاحب کے فرزند ارجمند سید عشرت حسین صاحب بی لے نے جو تھوڑا عرصہ ہوا کیمبرج سے فارغ التحصیل ہو کر واپس تشریف لائے ہیں اپنے والد ماجد کے کلام کا مجموعہ ترتیب دے کر شائع کراویا ہے۔ انہوں نے اس اشاعت سے نہ صرف اپنا ایک اہم فرض ادا کیا ہے بلکہ اردو علم ادب کی ایک معقول خدمت کی۔ اور وہ ہمارے دلی شکر کے مستحق ہیں۔ یہ کتاب کئی حصوں پر منقسم ہے۔ پہلے حصہ میں حال کی غزلیں درج ہیں جنہیں دور سوم کی غزلیں کہا گیا ہے۔ دوسرے میں بیس چھپس سال قبل کا کلام ہے۔ اور اس حصہ کا نام دور دوم رکھا گیا ہے تیسرے حصہ میں اس سے بھی پیشتر کا کلام ہے جسے جناب اکبر کی طبع رسا کی شوق اول کہنا چاہیے اور اس کے اُسکا نام دور اول رکھا گیا ہے۔ ان کے علاوہ رباعیات و قطععات و مستفرقات ہیں جن میں اکثر ظرافت کا پہلو لیے ہوئے ہیں۔ یوں تو ہر حصہ دلچسپ ہے مگر اس میں شک نہیں کہ فاضل مصنف کی طبیعت کا اصلی رنگ دور سوم ہی میں نظر آتا ہے گویا شاعر کا بڑھا پائسکے کلام کا شائبہ ہے کہ وہ سارے جوہر جواہر سے اسکی طبیعت میں دو بیت کہنے گئے تھے اور جو دور اول میں بھی تعزل کے زمانہ میں اپنی جھلک دکھا جاتے تھے اور دور دوم میں رفتہ رفتہ ترقی پاتے تھے۔ آخر کار جناب اکبر کی طبع مطبوہ مطبع منید عام اگر قیمت فی جلد علاوہ محصول ڈاک غار ملنے کا پتہ۔ جناب سید عشرت حسین صاحب بی لے سے ڈپٹی کلکٹر سیتاپور۔ یا جناب خان بہادر سید اکبر حسین صاحب پشترج الہ آباد۔

شاعری کا جزو اعظم بن گئے۔ اس زمانہ کا کوئی سیاسی مذہبی تمدنی اور اخلاقی مسئلہ ایسا شکل سے ہوگا جس پر اکبر نے رائے زنی نہیں کی اور وہ بھی ایسے لطیف پیرائے میں کہ جس فریق کی رائے سے موافقت کی وہ یہ نہ سمجھ سکے کہ اسکی خوشامدی جاری ہے۔ اور جس سے مخالفت ہو اسے شکایت کا موقع نہ ملے بہتے پوتے لطیفہ کہتے زلف و سنبل سے قطعاً گریز کیے بغیر اور بنا برائش کی خوبیوں اور جہتوں کا لحاظ رکھ کر اس عہد کا یہ بی نظیر سخنور اپنا مطلب کہہ جاتا ہے اور ملک و ملت کی حمایت کا فرض ادا کرتا ہے۔ ان نئی خصوصیتوں کی بنا پر میں نے رباعیات اکبر کا دیباچہ لکھتے وقت اپنے ایک دوست کا یہ قول نقل کر دیا تھا کہ اکبر کو لسان العصر کہیں تو بجا ہے۔ مجھے یہ دیکھ کر بہت مسرت ہوئی کہ یہ لقب عام طور پر موزوں قرار دیا گیا۔ اور مقبول ہوا اور اب کلیات اکبر کے سرورق پر موجود ہے۔ میں چند شعرا نقل کرتا ہوں جن سے اس لقب کی یہ موزونی اور مناسبت واضح ہو جائے گی۔

بتوں کے پہلے بٹکتے رسول کے اب ہو خام

ہیں ہر سہ میں شکل رہے با خدا ہونا

طریق مغربی کی کیا یہی روش منہیری ہے

خدا کو بھول جانا اور محو ماسوا ہونا

تہ کتابوں سے نہ کالج کے پردے پیدا دین ہوتا ہے بزرگوں کی نظر سے پیدا

جو خود مند ہیں وہ خوب سمجھتے ہیں یہ بات خیر خواہی وہ نہیں ہے جو ہو ڈر سے پیدا

جیسی جسے ضرورت ویسی ہی اسکی چیزیں یہاں تخت ہے تو پھر کیا داراں مینہ تو پھر کیا  
کیسی ہی سلطنت ہو جسے غیش نہ ہو سکتی گریز ہے تو پھر کیا انگریز ہے تو پھر کیا  
اب ہر شعر نظر غور سے دیکھیے تو معلوم ہوگا کہ ہر ایک بجائے خود ایک مضمون کا مسالحہ ہے



پہلے شعر میں آجکل کی ایک خاص وقت کا ہے بسا اوقات اکثر لوگ محسوس کرتے ہیں بیان ہے یعنی اس ملک میں مسلمانوں کو ایک طرف ہندو تمدن اور دوسری طرف انگریزی تہذیب سے سروکار ہے کبھی ایک کے زیر اثر کبھی دوسرے کے تابع فرمان ہیں۔ اور انہیں اپنے اصلی رنگ پر قائم رہنے اور اپنے فرائض کا حقہ ادا کرنے میں طرح طرح کی دشواریاں ہیں۔ اس مطلب کو ثبت اور سس کے استعارے میں ادا کرنا انتہا سے بلاغت ہے۔ اور یہ استعارات جناب اکبر ہی نے اپنے لیے ایجاد کیے ہیں جیسے حافظ ساقی و مونسے طرح طرح کے معانی پیدا کرتا ہے جنہیں ارباب نظر سیاق کلام سے سمجھ جاتے ہیں اس طرح کلام اکبر میں بت اور سس کی معنی رکھتے ہیں۔ کہیں ثبت سے مراد ہندو اور سس سے مراد انگریز ہے۔ مثلاً ان دو شعروں میں جو اردو ناگری کے ناگوار جھگڑے کے دنوں میں کہے گئے تھے +

بتوں نے کہہ دیا چل مٹتے تھے ہندی نہیں آتی

سوں نے کہہ دیا جا تھکو انگریزی نہیں آتی

مگر اکبر کہ اب تک مرنا ہے ان حسینوں پر

قیامت ہے کہ بغیرت کو شرم اب بھی نہیں آتی

کہیں ثبت سے مراد ہندی عورتیں اور سس سے مراد انگریزی عورتیں لیجانی ہے اور شاعر جدید تحریکوں میں سب سے زبردست تحریک یعنی سودیشی کی طرف اشارہ کر کے ہندی نوجوانوں کو اپنے ملک کی عورتوں کی قدردانی کی ترغیب دیتا ہے جیسے اس شعر میں +

بتوں کو چھوڑ کر کیوں جاؤں میں اس سس کی پیشی میں

متاع حسن بھی وحشل ہے تحریک سودیشی میں

اور کہیں لفظ ثبت ہندو تمدن کا اور لفظ سس انگریزی تمدن کا قائم مقام ہوتا ہے جسکی

مثال خود یہ ہی شعر ہے جو سب سے پہلے نقل کیا گیا اسکے ساتھ کے دوسرے شعر میں مغربی طریق تعلیم پر مذہب کے بیگانہ ہونے کا اعتراض نہایت زور سے ظاہر کیا گیا ہے اور ایک معنی میں اسی اصول پر زور دینا کہ نئی تعلیم بغیر مذہبی تعلیم کے مفید نہیں۔ جناب اکبر کے کلام کا خاص مقصد اور موضوع ہے۔ ہند میں ہوں جب سر سید احمد خاں مرحوم نے علیگڑھ میں علوم جدیدہ اور زبان انگریزی کی ترویج کا جھنڈا گاڑا اور اُن کے مداح اور دوست اُن کے ہمنیال ہو کر انکی تائید میں کھڑے ہوئے تو خان بہادر اکبر صاحب نے اس تحریکی کی بعض کمزوریوں کی طرف اپنے شاعرانہ اور طنزینانہ پیرائے میں قوم کو متوجہ کرنا شروع کیا اور سید صاحب کو اس طرح اپنا مخاطب بنایا جیسے پُرانے شعرا و اعظما و زاہد سے خطاب کر کے اپنے اشعار کو دلچسپ بناتے تھے۔ گویا سید صاحب کی ذات سے خطاب کرنے کے علاوہ اس نئی تعلیم اور انگریزیت کا قائم مقام اُنہیں ٹھہرایا۔ اہتائیں کہیں کہیں ایسی ہتیزی سے نکتہ چینی کی کہ بعض لوگوں نے اکبر کو سید مرحوم کا مخالف اور اُن کے کام کا دشمن جانا۔ لیکن آخر ان دونوں بزرگوں کے تعلقات باہمی اور خود جناب اکبر کے طرز عمل نے یہ ثابت کر دیا کہ یہ انگریزی تعلیم کے مخالف نہیں مگر یہ ضرور چاہتے ہیں کہ انگریزی تعلیم پر نوجوان اپنے مذہب کے بالکل غافل اور بخیر نہوجائیں اور اسپر اصل کرتے ہیں کہ اول اور مقدم ضرورت مسلمانوں کا باخدا رہنا ہے۔ اور باقی سب خوبیاں اسی صورت میں خوبیاں ہیں کہ جب یہ صنعت ان میں موجود ہو۔ اُس زمانے میں تعلیم جدید کے نئے نئے جوش کے سبب کسی نے اس آواز پر کان نہ دھرا مگر آج جب افسران محکمہ تعلیم حکام انگریز اور دیگر اہل الرائے کیا ہندو کیا مسلمان مذہبی تعلیم کی ضرورت کے مقرر ہیں اور اُن خراب نتائج کا احساس کرتے ہیں جو تعلیم یافتہ جماعت میں مذہب کے الگ رہ کر پیدا ہوئے۔ تو معلوم ہوتا ہے

اکبر کی نصیحت گو تلخ معلوم ہوتی تھی کس قدر حق بجانب تھی اور کتنی دور اندیشی پر مبنی تھی۔ شاید کوئی یہ کہے کہ سید صاحب نے خود اس ضرورت کو محسوس کر کے کالج میں مذہبی تعلیم کو رواج دے دیا تھا۔ پھر اکبر کی تاکید مزید کی کیا ضرورت تھی بلکہ اس کا جواب ان شعروں میں سے جو آغاز مضمون میں نقل کیے گئے ہیں تیسرے شعر میں موجود ہے۔ یعنی مذہب صرف کتابوں سے اور کالج سے پیدا نہیں ہو سکتا۔ بلکہ نورایمان انسان کے قلب کو بزرگان باعمل کی نظر سے متاثر ہوتا ہے۔ انکی پاکیزہ زندگی اور انکی عمدہ مثال آدمی کو انسان بنا دیتی ہے۔ اور اکبر کو یہ شکایت تھی کہ جدید تعلیم لوگوں کو اس رستہ سے ہٹائے لیے جاتی ہے اور عالمان باعمل دن بدن کم ہوتے جاتے ہیں۔ اور کون کچھ سکتا ہے کہ یہ شکایت سچا تھی ۛ

اکبر نے جیسے مشرق و مغرب کے باہمی تعلقات اور مغربی تعلیم کی کمزوریوں میں نہایت معقول رائے دی ہے۔ اسے سید صاحب نے بہت سے اہم پولٹیکل مسائل پر اس کے خیالات نہایت غور کے قابل ہیں۔ ان کا یہ کہنا کہ جو خیر خواہی ڈر سے پیدا ہو وہ خیر خواہی نہیں ہے۔ اس ملک میں حکام وقت کے لیے ایک اصول نصیحت ہے مگر افسوس ہے کہ بہت کم حاکم ایسے ہوں گے جو بغیر ضامنہ خیر خواہی اور غرض مند و فاداری میں فرق کر سکیں۔ سید صاحب نے یہ اصول کہ کوئی سلطنت سب کو خوش نہیں رکھ سکتی ایک بالکل سچا اصول ہے جو ہر وقت پیش نظر رہنا چاہیے اور اس اصول کو بیان کرتے ہوئے اکبر کا یہ کہہ جانا کہ ”گر ٹرک ہو تو پھر کیا انگریز ہے تو پھر کیا“ ایک نہایت پر لطف نکتہ ہے جسکی خوبی محتاج بیان نہیں ۛ

مذہبی اور پولٹیکل امور کے بعد سوشل امور کا درجہ ہے۔ جب ہم دیکھتے ہیں کہ مغربی اشیاء کا استعمال کس سرعت کے ساتھ ہمارے گھروں میں بڑھ

رہا ہے اور کس طرح لوگ دیوانہ وار یہ سمجھتے ہیں کہ لباسوں میں لباس ہے تو انگریزی۔ گھر میں فرنیچر اگر انگریزی ہے تو گھر ہے ورنہ خانہ بے در اور جو آرام اور آسائش ہے تو انگریزی طرز بود و باش میں ہے۔ اور ہمارا طریق ماند و بود بے لطف مجھے آرام ہے تو یہ ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ابنائے ملک کو جتا دیا جائے کہ وہ اس قسم کی ایک طرفہ رائے قائم کر کے بہت غلط رستے پر جا رہے ہیں اور یہیں سوچتے کہ ہماری ضروریات ہمارے ملک کی حالت اور اسکی آٹ ہوا کے لحاظ سے بہ حیثیت مجموعی ہماری اپنی چیزیں زیادہ موزوں اور آرام دہ ہیں اور اندھا دُھند ہمارا شوق سامان مغربی ہمیں بے شمار مشکلات میں ڈال رہا ہے اور ڈالنے والا ہے۔ چنانچہ ”یاں تخت ہی تو پھر کیا وہاں میز ہے تو پھر کیا“ میں کس سلیس اور عام فہم طریق سے اور کس قدر اختصار کے ساتھ یہ بسیط اور ضروری مضمون ادا ہو گیا ہے \*

یہ چند اشعار جو میں نے نمونہ پیش کیے۔ ان سے یہ نہ سمجھنا چاہیے کہ کہ اکبر کے ہر قسم کے خیالات اسے معلوم ہو گئے۔ اس میں شک نہیں کہ کچھ موٹی موٹی باتیں جو ان کے کلام میں اکثر آتی ہیں ان شعروں کو پڑھ کر سمجھ میں آسکتی ہیں۔ لیکن کلیات اکبر مضامین رنگارنگ کا ایک دریا ہے جسکی غواہی کیے بدون معلوم نہیں ہو سکتا کہ اس خوش فکر شخص نے اپنے کلام میں کیا کیا موقی پر دئے ہیں۔ بہ حیثیت مسلمان ہونیکے اکبر نے اپنی نصائح کا خطاب بیشتر اپنے ہمعوموں کو بنایا ہے۔ لیکن بہت سی دل آویز نصیحتیں ایسی ملیں گی جسے یہ پتہ چلتا ہے کہ شاعر گو ایک غیور مسلمان ہے تاہم تنگ خیالی سے برسی، اور اسکے دل میں اپنے مذہب کی محبت کے بعد اپنے ملک کی محبت کا بھی گھر ہے۔ اسی سبب سے وہ جا بجا نہایت وسیع خیالی سے اپنے ہندو بھائیوں کو بھی کارآمد

مشورے دیتا ہے چنانچہ کہتا ہے +

شعر میں اکبر یہی مضمون تو ہر بار باندھ لے مسلمان سچے لے اور برہمن زنا باندھ

یعنی جیسے مسلمانوں کو یہ مشورہ دیتا ہے کہ تسبیح ہاتھ سے نہ چھوڑیں اس طرح

ہندوؤں کو یہ رائے دیتا ہے کہ وہ زنا کو باندھے رہیں اور اپنے مذہب کے

نہ ہٹیں۔ اور ان دونوں مشوروں کو ایسا ضروری سمجھتا ہے کہ انہیں بار بار لکھنا

عیب میں داخل نہیں سمجھتا بلکہ اپنا فرض قرار دیتا ہے +

ہندوستان کی آجکل کی زندگی میں شاید انگریزوں اور ہندوستانیوں

کے میل جول کا مسئلہ بہت پیچیدہ ہے اور اس پر اخبارات میں سیکڑوں کالم

اور رسالوں میں سیکڑوں اوراق سیاہ ہو چکے ہیں۔ اکبر اسکے متعلق ایسا

خیال ظاہر کرتا ہے جو ہندو مسلمان ہر طبقہ رعایا کے دل میں موجود ہے اور جسے

انگریزوں میں بہت تھوڑے لوگ سمجھتے ہیں۔ کہتے ہیں:-

یہ فقط نہیں ہے کافی کہ مرا فرج پوچھیں میرے دروہل کو سمجھیں مری اسیلج پوچھیں

اہل مغرب نے مشرقی ممالک پر تسلط حاصل کرنے کے لئے جو باریک طریقے

ایجاد کیے ہیں اسکی توضیح کے لئے یہ شعر قابل ملاحظہ ہے +

مشرقی تو سر دشمن کہ بنا دیتے ہیں مغربی اسکی طبیعت کو بدل دیتے ہیں

اسی مضمون کو جو اس شعر میں مختصراً بیان ہوا زیادہ شرح کیسا تھ ایک غزل میں

بیان کیا ہے جس کے تین چار شعر ذیل میں درج کیے جاتے ہیں:-

برق کی صورت پہنچتا ہے طبائع پر اثر آگیا تار ایسے دویم انکے ہاتھ میں

مغربی رنگ روشن پر کیوں نہ آئیں اقلوب قوم انکے ہاتھ میں "تعلیم انکے ہاتھ میں"

رج بنا کر اچھے اچھوں کا بھالیتے ہیں لہجہ میں نہایت خوشنما دو حیم انکے ہاتھ میں

مغرب ایسا ہی نا اور ہے اگر مشرق ہی ایک دن دکھیں گے بہت قلبیہ انکے ہاتھ میں

اب تک ہم نے اکبر کی ظرافت کے کوئی نمونہ پیش نہیں کیے۔ مگر  
ظریفانہ اشعار کے بغیر ان کے کلام کی تنقید ناممکن رہ جائے گی۔ کیونکہ ظرافت  
ایسی چیز ہے کہ تشریح سے اُسکا لطف جاتا رہتا ہے۔ اسلئے یہ اشعار بغیر کسی  
حاشیہ چڑھانے کے نقل کیے جاتے ہیں۔ البتہ یہ بات قابل ملاحظہ ہے کہ  
ان اشعار میں بھی اس زمانے کا ہر ضروری مسئلہ بڑی خوبی سے حل کیا گیا ہے۔  
حیراں ہیں اس زمانہ میں ہم جی چکا کریں چائز سہی شراب مگر پی کے کیا کریں  
تعلیم اونچے درجہ کی ہوتی نہیں نصیب پھر گھر میں بیٹھ کر بجز بے بی کے کیا کریں

اکبر مجھ کو شک نہیں تیری تیزی میں اور تیرے بیاں کی دل آویزی میں  
شیطان عربی کی منہ میں سے بیخوف لاجول کا ترجمہ کرانگریزی میں

وضع مغرب بیکھرو دیکھا تو یہ کافر تھی اب میں سمجھا واقعی ڈاڑھی خدا کا نور تھا

اردو کے تین ربع کے مالک ہیں غلاموں پر پھر کیا سبب جو اس کے نہیں انحراف کے  
یعنی اردو ہے چیز انہیں کے مذاق کی اردو کے تین جزو یہ ہی صاف صاف ہیں

اسے شیخ جب بچیل نہیں دست قوم میں پھر کیا خوشی جو اونٹ ترے ریل ہو گئے

اضافہ ہوتی مجھے گندم پرے یہ پوتے سے بھی اک خطا ہو گی

رہی رات ایشیا غفلت میں سوتی نظر یورپ کی کام اپنا کیا کی

ابھی انجن گیا ہے اس طرف سے کچھ دیتی ہے تاریکی ہو اکی  
 نظر بیانیہ اشعار کے متعلق کچھ اور لکھنے سے پہلے یہ ضروری معلوم ہوتا ہے کہ لفظ  
 انجن کی تھوڑی سی شرح کر دی جائے۔ کلام اکبر میں لفظ انجن بت اور س کی طرح  
 اصطلاح کا رتبہ رکھتا ہے۔ آجکل کی مادی ترقی کا مجسم قائم مقام ہے اور اس پر  
 جو پھپھتی کچی جائے وہ مادی ترقی پر اعتراض ہوتا ہے۔ شعر مندرجہ بالا میں جو ہوا  
 کی تاریکی کی طرف اشارہ کیا گیا ہے اُس میں گو یہ ظاہری لطف بھی موجود ہے  
 کہ انجن جدھر سے نکل جائے ہوا تاریک ہو جاتی ہے مگر یہ باطنی اعتراض بھی  
 صحیح ہے کہ مشینوں اور کلوں کی ترقی کے ساتھ ساتھ اخلاقی اور روحانی تاریکی  
 اکثر ممالک میں داخل ہوتی جاتی ہے۔

ظرافت ہمیں شک نہیں کہ ہمیشہ مہذب نہیں ہوتی۔ گو ہم نے جو شعرا  
 انتخاب کر کے پیش کیے ہیں وہ جو ہر تہذیب سے آراستہ ہیں۔ تاہم کلیات  
 کے حصہ ظرافت میں بہت سے اشعار ایسے بھی ہیں جو ہمارے نزدیک صنفیہ کاغذ  
 پر نہ اترنے چاہئیں تھے۔ ہم یہ نہیں کہتے کہ اکبر جیسا طبائع شخص اگر اُسکو کوئی  
 لطیفہ سوچے تو اُسکے کہنے سے رُک جاتا۔ مگر اس صورت میں کہ وہ مہذب ظرافت  
 کے دائرہ سے خارج ہو اُسکو چھپوانا مناسب نہیں کیونکہ چھپی ہوئی چیز ہر کہ و  
 مہ زن و مرد پر وجواں کے ماتھے میں جاسکتی ہے۔ اور اس بات کا لحاظ رکھنا  
 چاہیے کہ نوعِ طبائع پر ایسی ظرافت کا اثر کیا پڑ سکتا ہے۔ ایسے لطیفے بے تکلف  
 صحبتوں کی تفریح کے لیے زبانی بیان ہو سکتے ہیں۔ مگر اس کتاب میں اُنکا  
 آجانا کتاب کی عام وقعت میں کسی قدر خلل انداز ہو گا اور ہمارا خیال ہے کہ جب  
 اسکے دوبارہ طبع ہونے کی نوبت آئے تو اس پہلو سے نظر ثانی نہایت مفید  
 ہوگی۔

ایک اور اعتراض قابل ذکر ہے اور وہ یہ کہ گو انگریزی الفاظ کے استعمال میں جناب اکبر کو ایک مہارت خاص حاصل ہے اور وہ انہیں اکثر جگہ اردو میں نہایت خوبصورتی سے کھپاتے ہیں پھر بھی کہیں کہیں یہ استعمال حد زیادہ بڑھ جاتا ہے جو نامناسب معلوم ہوتا ہے اور اس بارے میں کسی قدر احتیاط سے کام لینا کلام اکبر کی بیشتر خوبیوں کو بڑھا دے گا۔ جن اشعار میں انگریزی لفظ بے تکلف بندھے ہیں اور لطف دے رہے ہیں یا ناگزیر تھے ان کے نمونے ہم پیش کرتے ہیں اور اُسے جو کچھ ایسے اشعار نقل کریں گے جن میں وہ تکلف سے لائے گئے ہیں یا ضرورت سے زیادہ بھرتی کیے گئے ہیں اور اس مقابلہ سے اس اعتراض کی توضیح ہو جائے گی۔

کہتے ہیں حرج کیا ہو باریک ہو مہل      بانئیکل پہ گزنیگے ہم چل صراط سے

ایسی پری اور مجکو پیدا لکھے      القاب میں دیکھے ڈیر کلو ہے

حکمتوں سے ہونی ہو جزو شکم      روح بھی اب تو کورس جیتی ہے

کرکٹ جمناسٹک ٹریننگ کالج      مولانا سیکھتے ہیں بالفعل نہی

اجل آئی اکبر گیا وقت بحث      اب ارف کیجئے اور نہ بت کیجئے

مکمل نہیں لے مس تیرا نوش نہ پیا جائے      گال ایسے پر زرا ہوں اور کس نہ لیا جائے

جب میں کہتا ہوں کہ گونمی کس ڈیر      سر جھکا کر کھتے یوتے ٹیک ہیں



زیادہ قابل افسوس یہ ہے کہ ان انگریزی الفاظ اور فقرات کے ساتھ ان کے اردو معنی بھی درج نہیں کر دیئے گئے اور اس وجہ سے جو لوگ انگریزی سے بالکل نا آشنا ہیں وہ ان کے معنی سمجھنے سے بالکل قاصر رہیں گے۔

آخر میں ہم جہتیت مجموعی اس لاجواب کتاب کی دل سے داد دیتے ہوئے اتنی بات اور کھدینی ضروری سمجھتے ہیں کہ ترتیب کے لحاظ سے اگر دور اول کو پہلے اور دور سوم کو بعد میں رکھا جاتا تو اس سے علاوہ قدرتی مناسب ترتیب کے فائدہ حاصل ہوتا کہ کلام کے ناظرین کو جناب اکبر کی شاعری کی رفتار کی تدریج نظر آجاتی کہ کس طرح شروع ہوئی اور کہاں تک بڑھی سکے ابتدائی دور میں کونسی چیز تھی جو اس کمال ترقی کا پتہ دیتی جو آخر ان کے کلام نے حاصل کیا ہے اور جسکی بدولت وہ جدید ادب اردو کے ان اساتذہ میں آگے بھٹکا نام اس وقت تک زندہ رہیگا جب تک یہ زبان اور اسکا علم ادب زندہ ہے۔

عبد القادر

**گورنمنٹ کی قدر دانی**۔ ناظرین مخزن یہ سن کر یقیناً خوش ہوں گے کہ اس رسالہ اور اس پریس کی کتابوں کے ذریعہ سے جو خدمات ادب اردو کی ہو رہی ہیں انکا اعتراف گورنمنٹ کی طرف سے ہوا ہے جناب سچے سچے گاڈے صاحب بہادر ایم اے ڈائریکٹر محکمہ تعلیم پنجاب نے بحیثیت سکرٹری صیفہ تعلیم مندرجہ ذیل چٹھی مورخہ ۱۰ اپریل ۱۹۰۹ء بنام شیخ عبدالقادر ارسال فرمائی ہے۔ ”مجھے بہت کیگنی ہے کہ میں آپ کو اطلاع دوں کہ ہزار نواب گورنمنٹ گورنر بہادر نے منظور فرمایا ہے کہ دو سو روپیہ کا یہ چک آپ کو بھیجا جائے بلحاظ ان خدمات کے جو آپ نے اردو علم ادب کی ترقی کیلئے کی ہیں“ ہم ہرگز کا اور ڈائریکٹر صاحب بہادر کا تہ دل سے شکر یہ ادا کرتے ہیں کہ انہوں نے قدر دانی کے اظہار سے ہماری حوصلہ افزائی کی۔

# انقلاب

(۱)

## سوئی ماں

کلیجہ تھام لو گے جب نو گے نہ سنوائے خدا شیوں کی سیکا

”میری ماں! میری پیاری اماں! تم کہاں ہو؟ خدا کے لیے تم اپنی شکل تو دکھا دو۔ دیکھو تو سہی۔ تمہاری پیاری کی۔ کس کی؟ جسکو تم جگر کا ٹکڑا، کلیجہ کی ٹھنڈک، کھتی تھیں، اُسکی۔ اُسکی جسے تم رات رات بھر اپنے سینے پر لٹائے رہتی تھیں۔ جسے تم جان سے زیادہ پیارا سمجھتی تھیں! پیاری اماں اُسکی جسے تم بہم کے گنبد میں پالتی تھیں، اب کیا حالت ہو؟ تم تو خیر ہی نہیں لیتیں۔ خدا جانے تم کہاں ہو؟ میرے سارے بدن میں درد ہو رہا ہے! دلہن اماں آج میری کی چچی لیکر اس طرح پلیں کہ ساری کھال رونی کی طرح دُھن ڈالی۔ دیکھو تو! بدھیاں پڑ گئی ہیں، ساری چوڑیاں ٹھنڈی ہو گئیں (کروٹ لیکر) اُوں کہ میں بھی تو درد ہو رہا ہے، تم تو جواب ہی نہیں دیتیں۔ کیا مجھ سے خفا ہو گئی ہو؟ نہیں تو پھر کیوں نہیں جانتیں۔ اچھی میری اماں میں اب نہیں رونے کی میں جانتی ہوں تم کھا کرتی تھیں کہ میں تیرے رونے پر خفا ہو جاؤنگی۔ بس تم اسی پر خفا ہو گئی ہو۔ دلہن اماں کھتی ہیں کہ تم مر گئیں۔ خبر نہیں مر کر کہاں جاتے ہیں؟ اُستانی جی بھی تو وہاں کا رستہ نہیں جانتیں۔ خدا جانے کتنی (کتنی) دور گئی ہو مجھے تو یہ بھی معلوم نہیں کے پیسے ڈولی پر ہو۔ نہیں تو میں آپ ہی چلی جاتی۔ سب کہتے ہیں کہ تم مر گئیں، مگر میں خوب جانتی ہوں تم مجھ سے خفا ہو گئی ہو۔

جب ہی تو خالد اماں بھی جسدن سے بلائے گئیں پلٹ کر ہی نہ آئیں۔ کیا تم نے  
انکو بھی روک لیا؟ پیاری اماں! میں تو اکیلی ہی رہ گئی۔ تم تو ایک لمحے دلچہ کے  
لئے بھی مجھے آنکھ سے اوجھل نہ ہونے دیتی تھیں۔ اب خدا جانے کیا ہو گیا ہے  
کہ تم خبر ہی نہیں لیتیں، سنتیں ہی نہیں، (تھوڑی دیر چپ رہ کر)  
آبا میاں بھی اب تو پیار نہیں کرتے۔ جب تم نئی نئی گئی ہوئی تھیں، تو وہ مجھے  
ہر وقت گود میں لیے لیے پھر لگتے تھے۔ ہزار ہا بار ابھی لیجاتے تھے اور منے  
منے کھلونے بھی لاتے تھے۔ کما خیر کیا بات تھی۔ کہ جہاں انھوں نے مجھے دیکھا  
اور رونے لگے: مگر اماں بی! سچ کہتی ہوں، جسدن سے وہ دُلمن اماں کو لائے ہیں  
اور میری خالہ اماں تمہارے پاس گئی ہیں۔ بس اُسیدن سے وہ بھی مجھے خفا ہو  
ہیں، نہ مجھے گود میں لیتے ہیں نہ کوئی چیز لاکر دیتے ہیں۔ ابھی ابھی ختیجہ (خدیجہ)  
نے اپنی گڑیا کی شادی کی تھی تو آبا میاں نے ایسے ننھے ننھے برتن اور ایسے چمکتے  
جھمکتے کپڑے اُسے لاکر دیئے تھے کہ بس میری جی لوٹ گیا، اور میں اپنی گڑیا کے  
لئے کھتے کھتے تھک گئی، منہ سوکھ گیا، مگر اُس نگوڑی کے لیے ایک دپٹہ بھی نہیں  
لا دیتے۔ اپنے آپ ہی برتن پونچھنے اور ڈبیاں صاف کرنے کے چہتھرے اکٹھے  
کرتی ہوں، بدھوتی ہوں، اور اُستمانی جی کے ماں جا کر اُس نگوڑی اور ماری گڑیا  
کے کپڑے سیتی ہوں۔ آبا میاں خبر ہی نہیں ہوتے۔ اور تو اور جب تم سدری  
ہو۔ کئی عیدیں نکل گئیں، انھوں نے ختیجہ کو تو کھلونے بھی لاکر دیئے، ہزارے  
بیوڑیاں اور موتی پاک بھی لا دیا۔ عیدی بھی دی۔ اور مجھے تو کچھ بھی نہ دیا۔ نہ آبا  
میاں نے عیدی کی دو اتنی دی نہ دُلمن اماں نے۔ کھلونے تو الگ رہے،  
اماں بی! مجھے تو کسی نے دودھ سوئیاں بھی نہ دیں۔ اب تو میری طبیعت  
(طبیعت) بہت گھبراتی ہے، خدا کے لیے تم کہیں آچکو، اور آو تو میرے لیے

خوب اچھے اچھے کپڑے اور لال سبز دیاسلایوں کے بکس ضرور لانا، اور میری اُستانی جی کے لیے بھی چمکتی چمکتی جوتیاں لانا۔ جب تم گئی تھیں تو میں آم (عم) کا پارا (سیپارہ) پڑھتی تھی، اب تو میں تبارک اللہ ہی ختم کر نیکیوں۔ تم آؤ گی تو میرے قرآن ختم کرنے کی شادی کرو گی۔ میرے لیے کپڑے بناؤ گی میں خوب بہار کے کپڑے پہنوں گی۔ کیوں اماں! خوب بہار کے کپڑے بناؤ گی! اب تو میرا بہت جی چاہتا ہے۔ ابامیاں تو عید کے عید کپڑے بناتے ہیں، اور بیچ میں جو کپڑا آتا ہے اس میں سے دلہن اماں مجھے دیتی ہی نہیں دیکھو تو! میرے پیچھے (پانچامہ) کا سارا گھٹنہ پھٹ گیا ہے، اُستانی جی نے پیوند لگا دیا ہے کوئی مجھے پوچھتا ہی نہیں۔ میری روٹی کی بھی خبر نہیں لیتے جب ابامیاں گھر میں نہیں ہوتے تو دلہن اماں سارا کام مجھے لیتی ہیں۔ برتن میں دھوتی ہوں، جھاڑو میں دیتی ہوں، آگالداں میں مانجھتی ہوں اور ختیجہ کو ساری دوپیر (دوپہر) پنکھا میں بھلتی ہوں، اب اماں پھر بھی تو دلہن اماں مجھے کبھی پیار نہیں کرتیں۔ ختیجہ کو اپنے ساتھ لیکر سوتی ہیں، اور مجھے ایک چھوٹی سی کھوٹی پر جو چھلنگا ہو گئی ہے الگ سلا دیتی ہیں۔ اماں! میں رات کو بڑے بڑے خواب دیکھتی ہوں اڑ جاتی ہوں، میری آنکھ کھل جاتی ہے، اور میرا کلیجہ دھڑ دھڑ کرنے لگتا ہے۔ میں روتی ہوں مگر کوئی نہیں اٹھتا۔ پھر کانپتی کانپتی آنکھیں بند کر کے لیٹ جاتی ہوں۔ اور زیادہ ڈر لگا تو پٹی سے چپٹ جاتی ہوں، تکیہ میں منہ گھسیڑ دیتی ہوں، پھر سو گئی تو سو گئی، نہیں تو ساری رات یوں ہی آنکھوں میں کٹ جاتی ہے اور کوئی آنکھ نہیں کھولتا۔ یہ تو دیکھو! ختیجہ کو تو دلہن اماں اپنے ساتھ کھلاتی ہیں اور مجھے الگ دیتی ہیں۔ اگر میرا پیٹ نہیں بھرتا تو اور نہیں دیتیں۔ آج ہی رات کو جب سارا گھر کھا چکا تو دلہن اماں نے ایک باسی روٹی اور دو

آلو کے قتلہ جو ختیجہ کے آگے سے بچ رہے تھی مجھے دیئے۔ میں نے تھانے  
 لگا۔ یہ روپٹ نہیں بھرا، میں سچ کہتی ہوں، اماں! مجھے بہت بھوک لگ رہی تھی،  
 میں نے پھر جو دوسری دفعہ مانگا تو بھڑک کر بولیں۔ پھل دور ہو! ختیجہ کی بند ڈرا  
 تجھے بھی دن گئے! اماں تو کھا گئی اب کجا مجھے کھائیگی؟ میں چکی اٹھ کھڑی ہوئی۔  
 اللہ کی قسم، اماں! اب اس وقت ایسی بھوک لگ رہی ہے کہ میرا کلیجہ کھنچا جاتا ہے۔  
 اور ماں، اماں! کیا تم مجھے بند ڈرنا گئی ہو؟ کیا میں ختیجہ کی بند ڈر ہوں؟ پیاری  
 اماں! تمہیں اللہ میاں کی قسم، بتاؤ تو سہی کیا تم اپنی پیاری زبیدہ کو بند ڈرنا گئی  
 ہو؟ اچھی! اب تو تم آجاؤ! کام کرتے کرتے میرے ہاتھ دکھنے لگے، پیوند لگاتے  
 لگاتے میں گھبرا گئی، اور بھوکے ہتے رہتے میرے دم پر نبی جاتی ہے۔ خدا کے  
 لئے آجاؤ، اماں! پیاری اماں! جلدی آؤ۔ اماں جان! اماں جانی! اے اچھی تم  
 نہیں آتی ہو تو اپنی پیاری زبیدہ کو ہی اپنے پاس بلا لو۔

یہ جگر خراش الفاظ، اور یہ تڑپا دینے والے جملے، ایک دوشیزہ۔ کم سن اور  
 بھولی لڑکی کی زبان سے ادا ہو رہے ہیں، جو ایک مکان میں ٹوٹی سی کھٹولی پر  
 پڑی اپنی مرنے والی ماں کی یاد میں آٹھ آٹھ آنسو بہا رہی ہے، اس ستم نصیب بچی کو  
 ابھی دنیا کی گرم و سرد ہوا کھاتے کیسی طرح نو دس سال سے زیادہ نہیں گزرے۔  
 مرحوم ماں اپنی غریب بچی کو آج خدا بھوٹ نہ بولائے تو چار برس کا عرصہ ہوا کہ فاقہ  
 اور بے پروا باپ کے سپرد کر کے کنج لحد میں آرام سے جا سوتی، ایک سال بعد زبیدہ کے  
 والد میاں محمود نے دوسری شادی کر لی جس سے ایک اور لڑکی خدیجہ پیدا ہوئی  
 شادی کی تو اچھا کیا، اور لڑکی پیدا ہوئی تو مبارک ہو! مگر زبیدہ! ستم نصیب بیٹہ  
 اُس ماں کی بچی جس پر میاں محمود جان چھڑکتے تھے، اس ظلم اور بے پروائی کے  
 لائق نہ تھی۔ اپنے ابھی دیکھا، اُسکے ننھے نازک ہاتھ پر اور نرم پتلی اور ڈبلی ہاتھ پر

کیسے نیل پڑے ہیں! آپنے سنا وہ کیا کہہ رہی تھی؟

دس برس کی جان! اور یہ کچھ ظلم! اے آسمان! بس اے تفرقہ پر داز  
 بس۔ اے دنیا کے فانی کارخانے! تیری نیزنگیاں بھی کچھ غضب ہیں۔ اور اے  
 تقدیر کے لکھے! تیرا بڑا نہو تو بھی عجیب چیز ہے۔ مگر نہیں۔ کارخانہ قدرت پر  
 الزام رکھنے والو! تقدیر کے سر نہ تھوپو۔ تقدیر ان مٹ سہی! آسمان تفرقہ پر داز  
 سہی! مگر اے بے پرواہ انسانوں! اسکا جواب وہ کون ہے؟ تم اور صرف تم۔ اے  
 آنکھیں بند کر کے دنیا کے نشیب و فراز پر سفر کرنے والو! ہوشیار! اے غافل! وہ  
 غیر مستقل مزاج والو! خبردار! یہ مان لیا کہ خدیجہ کی ماں زبیدہ کی سوتیلی ماں ہے  
 مگر اے عقل کی آنکھوں سے کور! محمود۔ کیا تمہیں زبیدہ سے وہی تعلق نہیں  
 جو خدیجہ سے ہے؟ ہے! بیشک ہے! کیا تمہیں یاد نہیں کہ مرحوم حمیدہ کے جیتے  
 جی زبیدہ سے تمہیں کس قدر اٹس تھا؟ مگر اب کیا ہوا۔ کیا زبیدہ صرف حمیدہ  
 کی وجہ سے قابل محبت تھی؟ کیا یہ معصوم بچی ماں کے مرتے ہی تمہارے سینے  
 جیتے جی مر گئی؟ اے عقل کے دشمن! بس کر بس۔ آخر اس تغافل کی کوئی حد بھی ہے؟  
 اے کمزور مخلوق پر نام رکھنے والے سنگدلو! کیا عورتوں میں بھی ایسی اعتدالی  
 دیکھی؟ اگر کوئی باپ مر گیا ہے تو کیا اس بیوہ ماں نے بھی اپنی اولاد کو بھول ہی پالا  
 پوسا ہے، جس طرح تم کرتے ہو؟ نہیں ہرگز نہیں۔ رحم انکی گھٹی میں ہوتا ہے۔ اور  
 محبت انکی عصمت اور پاکبازی کا زیور ہے۔ وہ سینے بچوں کو پالتی ہیں اور کچھ  
 عجب طرح پالتی ہیں۔ وہ بچوں کی محبت نہیں کرتیں، بلکہ مرحوم شوہر کی یاد میں  
 ساری عمر خون جگر آنکھوں کے رستے بہاتی ہیں اور اس بچے کو دیکھتے ہی اکثر وقتاً  
 ان کا کلیجہ منہ کو آنے لگتا ہے۔ مگر ماں اے سرکش کر وہ! اے ہواؤ ہوس کے  
 بنو! اگر ظالم ہو تو تم۔ تمہاری منہ دیکھے کی محبت پانی کا بلبل ہے۔ تم استقلال اور

محبت کے میدان میں نہ با وفا بنے اور نہ بنوہ شرم! اسے بھولی اور نیک عزتوں  
 پر حکومت کرنے والو! شرم!! سوتیلے پن کی بہبود عادتیں، نند بھاوجوں کے  
 جھگڑے، اور ساس بہوؤں کے ذلیل تنازعات کی جڑ، اگر غور سے دیکھا جائے تو  
 تم ہو۔ بے شک تم ہو۔ اسے اپنی اولاد کی تعلیم و تربیت پر غور نہ کرنے والو! اسکی  
 پاؤں تھیں بھگتتی ہوگی۔ کیا تم اپنی لڑکیوں کو جاہل نہیں رکھتے؟ کیا تم جمالت  
 کی وجہ سے یہ وحشیانہ خیال ان میں پیدا نہیں کرتے؟ کرتے ہو اور ضرور کرتے ہو  
 عورتوں کی بد مزاجی، ان کی خود رانی، انکی جمالت اور انکی ناجائز حمایت کا باعث،  
 تم اور محض تم۔

زمین کا کردہ آفتاب کے گردیوں ہی چکر کاٹے گیا، اور آفتاب یوں ہی اپنے  
 نقطے پر لٹو بنا رہا۔ گرمی آئی، برسات آئی، جاڑ آیا اور زمین پھر وہیں آگئی! موسم بے  
 رتیں ملیں، اون گزرے، اور سالہا سال کا زمانہ دیکھتے ہی دیکھتے ہوا ہو گیا۔ ماں  
 باپ کی لاٹلی خدیجہ، اور ستم نصیب زبیدہ بڑھیں، جوان ہوئیں اور پروان چڑھیں  
 مگر محمود کی حالت نہ ملیٹنی تھی اور نہ ملیٹنی۔ خدیجہ اگر زیادہ تر اپنے گھر رہتی تھی تو زبیدہ  
 اپنی لائق اور خداترس ہستانی کے ماں۔ ان دونوں کی حالت میں زمین آسمان کا  
 فرق تھا۔ ایک ماں باپ کی لاٹلی، تنک مزاج، زود رنج، ماضدن، سست، کاہل  
 وجود، اپنے ہاتھ سے پتی پھلی نہ پھوڑنے والی، اور سب سے زیادہ یہ کہ چھوری اور  
 خراج تھی، دن بھر میں خدا جھوٹ نہ بلائے تو چار چار آنے کا چھنوں اور ٹھیکے  
 پوری ولیوں کی نذر کر دینے، اسکی معمولی بات تھی۔ وہ ذرا ذرا سی بات پر بگڑتی،  
 اور ایسی بگڑتی کہ آؤ دیکھتی نہ تاؤ، سات لپٹیں پڑتی، اتنی امروں جیتوں کو اکھیڑ  
 پھینکتی۔ اور دوسری مصیبت زدہ، جفاکش، نرم گفتار، شیریں کلام، صابر  
 اور نہایت با سلیقہ تھی، چھوٹے سے لگا بڑے تک، ہر ایک کے طعن و تشنیع

کا نشانہ بنتے بنتے، اسمیں بدداشت کی عادت بید ہو گئی تھی، کوڑی کوڑی جوڑیا اور پھر اس سے اپنے لیے خود ہی کچھ نہ کچھ سینا بچپن سے اُسے کرنا پڑا تھا۔ وہ بے تصور و ہمکانی جاتی تھی، اُسے پیٹ بھر روٹی نہ ملتی، وہ۔ ماں تو ماں، خدیجہ کی سخت سُسٹ سنتی، مگر خدا اسکا اجر دے۔ کیا مجال جو زبیہ وہم بھی مارتی ہو، اُف بھی کرتی ہو۔

بیری کا درخت جہاں ہوگا پھر ضرور آئینگے، ان دونوں کے جو ان ہوتے ہی ادھر ادھر سے پیغام بھی آنے لگے۔ میاں محمود ایک عرصہ دراز تک یوں ہی ٹالتے رہے۔ مگر آخر یہ دونوں بیٹیاں بچی تو تھیں۔ ایک ساتھ دونوں کی نسبت ہو گئی زبیہ کی جس سے بات تھی ہی وہ ایک قاضی صاحب کے صاحبزادے تھے، رشید ان کا نام تھا اور انٹرنس کی سند بھی حاصل کر چکے تھے۔ مگر چونکہ قاضی صاحب کے ماں، انکے اور انکی بہن کے سوا سبے۔ اولاد کا نام، اللہ کا نام تھا، اسلئے رشید لاڈلے بھی تھے۔ اور تیز مزاج بھی، فضول خرچ بھی تھے اور باں دراز بھی، ماں البتہ خالص صاحب کے فرزند ارجمند شہر علیجاں۔ جسے خدیجہ کی سنگینی ہوئی تھی، نہایت شہداء عقلمند، دورانیش، اور بفضلہ گریجویٹ تھے، یہ خالص صاحب کے سب سے چھوٹے بیٹے تھے۔ تین بھائی اور ایک بہن اور ان سے بڑے تھے:

ایک برس تک یہ نسبت ناتا، لینا دینا، تاج تہوار، ہوتا رہا۔ کہ عین جگہ کے مہینے میں ایک ہفتہ کے تفاوت سے۔ پہلے خدیجہ اور پھر زبیہ کا نکاح اور خصمت ہو گئی۔ مہر دونوں کا پانچ پانچ ہزار تھا، انان نفقہ کا کاغذ دونوں کے ماں لکھا گیا، مگر ماں فرق۔ اور بہت بڑا فرق۔ اگر تھا تو یہ ہی، کہ خدیجہ کی شادی بڑی دھوم دھام سے ہوئی، اور زبیہ کی شہرت کے پیالہ پر خدیجہ کو ماں باپ نے جوڑے، لاکھڑے، مہر تن بھانڈے، بکس صندوق، اچھے کھٹ سب ہی کچھ دیا۔ مگر زبیہ کو سوا روز مرہ کے کپڑوں اور

اسطوار کی بیٹی ماں اور کی بیٹی ہے، اتوں زبیہ جس عرصہ خصم ہو گئی، حضور آیات کی سمجھائی ہوئی ہے، لقا کے لپٹ لقا ہے، بیٹی کا ڈرہ



# گھنڈرات مارٹنڈ

ناظرین تاریخ ہند کے ابتدائی زمانے کی جنگ عظیم کو جو کہ پانڈوں اور کوروں کے درمیان ہوئی تھی بھولے نہونگے جس میں پانڈوں نے فتح پائی۔ اور چند یوم کے بعد شیر کی طرف چلے گئے۔ انہوں نے یہاں پر بہت سے عالیشان مکانات تعمیر کیے۔ چنانچہ انہیں سے ایک مارٹنڈ بھی ہے جو افسوس اس وقت سوائے گھنڈرات اور پھروں کے ڈھیر کے کچھ بھی نہیں ہے۔ تاہم یہ گھنڈرات ایک تاریخی عظمت رکھتے ہیں جسکو دیکھ کر ان مٹنے والوں کی شان شوکت کا پتہ لگتا ہے۔ ٹوٹے پھوٹے مکانوں کے گرد ارد گرد قریباً آٹھ سو گز کے محیط پر بڑے بڑے پھروں کی نقش و نگار کی ہوئی دیوار کھڑی ہے جسکی چھت بھی بڑے بڑے جید پھروں سے چڑھی ہے جو اندر کی طرف اونچے اور بیل بوٹوں سے مزین ستونوں پر کھڑی ہے۔ ٹیکسہ مکان اب بھی ایک عالیشان عمارت ہے جس کی موجودہ اونچائی تقریباً ۵۰ فٹ ہے۔ بڑے بڑے پھر لگے ہوئے ہیں۔ اور انسان انکی نفاست۔ چمک۔ صفائی۔ حجم اور بیل بوٹوں اور تصویروں کو دیکھ کر عرش عرش کرتا ہے اور سوچتا ہے کہ وہ کون دیوزا دتھے جنہوں نے ایسے بڑے بڑے پھروں کو اوپر چڑھایا۔ اور وہ کون مانی و بنرا دتھے جنہوں نے ایسی کاریگری سے تصویر اور بیل بوٹے تراشے ہیں۔ بعضوں پر چاند سورج کی تصویریں ہیں۔ بعضوں پر اوتاروں اور گائے بیل کی موتیوں کندہ ہیں۔ آگے چل کر تین کمرے میں جنکی دیواروں پر عجیب کاریگری سے نقش و نگار بنے ہیں۔ کہیں گلاب کے شگفتہ و ناشگفتہ پھول ہیں۔ کہ انسان کا دل بے اختیار توڑ کر سونگھنے کو چاہتا ہے کہیں بزرگس ہے جسے دیکھ کر انسان آنکھیں پھاڑ پھاڑ کر بجاتا ہے۔ اور کہیں یاسمن جسکو دیکھ کر ہی بے اختیار ہو جاتا ہے۔ غرض اس مٹی گارے کو دیکھ کر

سیگریشن کا سین آنکھوں میں پھر جاتا ہے۔ پاس ہی جانب شرق ایک پہاڑی ہے جس میں ایک ایسا غار ہے جس کی انتہا آج تک کسی کو معلوم نہیں ہوئی۔ اگر کسی نے جرات کی تو دس بارہ قدم چلا گیا۔ سناہر کہ ایک دفعہ ایک سنیاسی رامیں چلا گیا تھا جو پھر واپس نہیں نکلا۔ اسلئے نہ معلوم کیا حشر ہوا۔

۱۸۹۳ء میں ایک یورپین سیاح ایم۔ روبرٹ پانچ آدمی اور ایک ہفتہ کی خوراک اور بہت سا تیل اور شعلیں ساتھ لیکر اسکی تحقیقات کو انداز گیا۔ تین یوں کے بعد واپس نکلا اور بیان کیا کہ قریباً بیس میل آگے چل کر ایک بہت بڑا دریا حائل ہو چکے پار جانا محال ہے۔

ایک طالب علم۔ از کشمیر

اصلاح رسوم :- بابو خورشید مرزا صاحب دہلوی نے اس ناول میں ان نقائص کو دکھایا ہے جو اولاد کی بلا رضا مندی شادی کر دینے سے پیدا ہوتے ہیں جنمنا یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ بازاری کتابوں یعنی ناول وغیرہ کا مطالعہ لڑکیوں کے واسطے نہایت مضر ہے۔ مصنف نے اپنے مطالب بلحاظ شستگی زبان و پلاٹ نہایت خوش اسلوبی سے ادا کیے ہیں۔ لیکن ہم اتنا ضرور کہیں گے کہ اگر مرزا صاحب ایسے عمدہ اور نتیجہ خیز مضامین کو بجائے عشقیہ قصہ کے کسی اور طریقے سے بیان کرتے تو زیادہ بہتر ہوتا۔ ہاں یہ بھی افسوس ہے کہ مصنف نے لکھائی چھپائی کی طرف توجہ نہ کی۔ بہر حال ہم خورشید مرزا صاحب کو انکی ابتدائی مشق پر مبارکباد دیتے ہیں اور امید کرتے ہیں کہ وہ اپنی آئندہ تصنیف کے وقت ہماری صلاح پر بھی غور فرمائیں گے۔ ضخامت بہ صفحہ قیمت ۱۰ مصنف سے کھاری باولی دہلی کے پتہ پر ملتی ہے۔

# بلادِ اسلامیہ

سز میں آئی کی سجوڑ و دل غم دیدہ ہے      ذرتے ذرتے میں ابو اسلاف کا خوابیدہ ہے  
پاک اس اُجے گلستاں کی شوکیونکر میں      خانقاہِ عظمتِ اسلام ہے یہ سز میں  
سخت میں اس خاک میں خیر الالم کے تاجدا      نظم عالم کارما جن کی حکومت پر مدار

دل کو تڑپاتی ہے اب تک گرمی لکھنؤ کی یاد

جل چکا حاصل مگر محفوظ ہے حاصل کی یاد

ہے زیارت گاہِ مسلم گو جان آباد بھی      اس کرامت کا مگر حقدار ہے بعد اوبھی  
یہ چین وہ ہے کہ تھا جسکے لیے سامان بنا      لالہ صحرائے شرب یعنی تہذیبِ حجاز  
خاک اس سستی کی شوکیونکر نہ ہمدوش ام      جسے دیکھے جانشینانِ پیٹ کے قدم

جسکے غنچے تھے چین سلان وہ گلشنِ ہر وہی

کانپتا تھا جن سے رومان کا مدفنِ ہر وہی

ہے زمین قرطبہ بھی دیدہ سلم کا نور      ظلمتِ مغرب میں جو روشن تھی مثل شمعِ طور  
بچھ کے بزمِ ملتِ بیضا پریشاں گرگی      اور یا تہذیبِ حاضر کا فروزاں گرگی  
دور گروں میں نونے سیکڑوں تہذیب کے      پل کے نکلے ماورایام کی آغوش سے

تہذیبِ تہذیب کی یہ سز میں پاک ہے

جس سے تاک گلشنِ یورپ کی رک نم ناک ہے

خطِ قسطنطنیہ یعنی قیصر کا دیار      مہدی امت کی سلطوت کا نشانِ پاندار  
صورتِ خاکِ حرم یہ سز میں بھی پاک ہے      آستانِ مسند آرائے شہِ لولاک ہے  
نگہتِ گل کی طرح پاکیزہ ہے اس کی ہوا      تربتِ ایوب انصاری آتی ہے صد

۱۷ محمد دوم فاتح قسطنطنیہ جناب سرور کائنات کی ایک پیشین گوئی کے مطابق اس عظیم الشان شہنشاہ کو محمد کی کہنا

کشورِ اسلام کا ہی مسلوول ہے یہ شہر  
سیکڑوں صدیوں کی کشتِ خون کا حامل ہے یہ شہر

وہ نہیں ہر تو گرنے خواجگاہِ مصطفیٰ  
خاتمِ ہستی میں تو تاباں ہے مانندِ نگین  
تجھ میں جہت اس شہنشاہِ معظم کو ملی  
خشک لبِ انساں کو جنے آپ جاں پر رویا  
جنے عمودِ صل باندا مدتِ دوراں کے ساتھ  
جس کے دامن میں لاناں اقوامِ عالم کو ملی  
عقل کو آزاؤ زنجیر تو ہر سہم کر دیا  
جنے پوری منصفی کی فطرتِ انساں کے ساتھ  
جسکے ڈرے وہم کا قصر کہن آئیں گرا  
نام لپوا جسکے شاہنشاہِ عالم کے ہونے  
ہے اگر قومیتِ اسلام پابندِ مقام  
آؤ! شیرِ پائیں ہر مسلم کا تو ماوے ہو تو

جب تلک باقی ہو تو دنیا میں باقی ہم بھی ہیں

صبح ہے تو اس چمن میں گو ہر شبنم بھی ہیں

گو شاناب تینوں کا ہے شعارِ روزگار  
یہ ہویدا ہے کہیں شتے ہوئے آٹا میں  
عظمتِ ملت کی باقی یادگاریں میں ہزار  
شانِ پیشیں اشکِ خون قوم سے گلپوشے  
اہلِ ملت کی فراموشی کو روئی تہے ہمیں  
نالہ کرتی ہے کہیں غلاموش سوتی ہے ہمیں

جلوہ گاڑیں اسکی ہیں اپنی زیارت کیلئے

اشکباری کے لئے عزم کی حکایت کیلئے

اقبال

# ارمغانِ ناسر

ہمارے دیرینہ عنایت فرما چودھری خوشی محمد خان صاحب دناظر، بی لے ہستم بندہ  
 وزیر لداخ نے مندرجہ ذیل نظم بھیج کر ہمیں ممنون فرمایا۔ ان کے کلام کے شائقین کی  
 آنکھیں مدت سے منتظر تھیں کہ انکی نظم پھر مخزن میں نظر آئے۔ اپنے فرائض منصبی کی  
 مصروفیت کی وجہ سے انہوں نے ایک عرصہ سے کوئی چیز نہیں لکھی تھی حال میں وہ لداخ سے  
 سرنگر آئے اور اپنے آقائے نامدار ہرنانیس مہاراجہ صاحب بہادر والی جموں و کشمیر کے  
 دربار میں حاضر ہوئے تو مہاراجہ صاحب نے فرمایا کہ آپ نذر منظم پیش کیجئے چودھری صاحب نے  
 بھی رستہ میں اسکی فکر کرنی تھی چنانچہ منظم کے پڑھے جانیکے لیے ایک ربا خاص منعقد ہوا  
 اور اس میں اسکی بہت واد ملی۔ ایک یازدہ پارچہ کا خلعت فاخرہ بھی عطا ہوا۔ گو یہ صلہ وزارت  
 سرحد کی خدمات کا سمجھنا چاہیے۔ تاہم تصدیق کے پیش ہونے پر اسکا عطا ہونا ایک گوند  
 انکی سخنوری کا بھی اعتراف ہے۔ نام کو تو یہ نظم قصیدہ ہے مگر حقیقت میں قدرتی جذبات کا  
 فوٹو ہے اور بالذات و انزاق سے بہتر ہے جو مناظر رستہ میں نظر سے گزرتے اور جن

جذبات کا دلپہا اثر ہوا انکو نظم میں لیا کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔

لے ساربان اٹھائے۔ کب تو ہمارا دیکھیں	ہم ہجر کے ستارے پھر گونے یار دیکھیں
یہ دشت و سنگ دیکھا۔ اور کربہ تھنگ دیکھا	پھر لالہ زار دیکھیں۔ اور شالا مار دیکھیں
پتھر کے دیکھنے سے پتھر اگنی میں آنکھیں	اب آبشار دیکھیں۔ اور سبز زار دیکھیں
وہ ساعدِ خانی۔ وہ شانِ لربانی	برگ چار دیکھیں۔ یاد ست یار دیکھیں
طایر زردوں میں۔ الماس جوں پریاں	پتوں پہ ڈل کے موتی جب آبدار دیکھیں

۱۱. تمھیں کرگل میں موضع کرگل کے متصل ایک وسیع و وسیع میدان کا نام کربہ تھنگ ہے۔

۱۲. کشمیر جنتِ نصیر کی عدیم المثال جھیل کا نام ہے۔

وہ رگ کی گھٹاسی۔ سخن چمن میں بسے  
 باغ نشاط میں ہو۔ بزم نشاط برپا  
 وہ سخن کے لطائف وہ عشق کے سرسارے  
 انہار ہوں لبین کی۔ اقطار یا سمن کی  
 چاندی اچھالتی ہوں۔ نہریں اٹھل اٹھل کر  
 ہو گیا ہوا میں۔ اور بھیروں فصنا میں  
 وہ واویلوں کا منظر۔ ہو غیرت تھی ستر  
 وریا کٹا راتریں۔ جنگل کی سبز پریاں  
 القصد خشک تر میں۔ ہر سنگ میں حجر میں  
 ہر گل کے پیر میں۔ نسریں میں نستر میں  
 وہ زو جھلکی چوٹی۔ ہے اپنا طور ناظر  
 ہو برق لمحہ افکن۔ روشن ہوں کسے دہریں  
 دریا میں ہوں شکستے۔ جیسے فلک پہ تار  
 موجوں کا تھم کے چلنا۔ سرسنگ پر پہ ملنا  
 ماواسے واو خواناں۔ بلجائے بے پناہاں  
 ہو تخت خسروی پر۔ وہ شاہ جلوہ گستر  
 عاقل وزیر اُسکے۔ فاضل مشیر اُس کے  
 دست میں ہیں پہ اُسکے مندر پہ جلوہ فرما  
 درشن کو تیرے شامان اٹھیں ترس رہی تھیں

سرو و چنار ملکر۔ گاتے ملار دیکھیں  
 ہر سمت چاریاری۔ زیر چنار دیکھیں  
 وہ برقرار دیکھیں۔ یہ سبے قرار دیکھیں  
 بو باس ہو چمن کی گرگشت زار دیکھیں  
 شاخ و شجر سے اپنہ زر کا شمار دیکھیں  
 وقت سحر نوامیں۔ و تراج و سار دیکھیں  
 نہروں کا ناچ مجرا۔ سرو چنار دیکھیں  
 رکا کے دیو بنکر۔ سب یو ارد دیکھیں  
 ہر برگ میں شجر میں۔ حسن نگار دیکھیں  
 رجاں میں یا سمن میں۔ تصویر بار دیکھیں  
 سرکار کی تجلی۔ واں آشکار دیکھیں  
 جب شعلہ بار باہم۔ واں نور نار دیکھیں  
 اک آفتاب منزل۔ وریا کٹا دیکھیں  
 پابوس استان۔ شاہ دیار دیکھیں  
 اک قصر و بارگاہ۔ گرووں و قار دیکھیں  
 چرنوں کے اُسکے روشن۔ شہر دیار دیکھیں  
 وانا ویر اُسکے۔ مصروف کار دیکھیں  
 سر راجہ معظم۔ دولت مدار دیکھیں  
 پرتاب تیرے رخ کار۔ اب لاکھ بار دیکھیں

۱۷ ایک سلسلہ کوہ جو واوی کشمیر کو ضلع لداخ سے جدا کرتا ہے ۱۸ ۱۷ محللات شاہی اور ان کے قریب جو

کی برقی روشنی کی طرف اشارہ ہے ۱۸ ۱۷ چھوٹی کشتیاں ۱۹

ہو جنکو شوقِ جنت یا آرزو کے رضو  
 بیٹھے ہیں انجمن میں پر ماتا جو سن میں  
 پائیں گے کب جہاں میں ایسا دلوں کا والی  
 ہے باغِ علم خنداں کشتِ ہنر سر سبز  
 علم و ہنر کی شانا۔ ہر سو ہما سبیلیں  
 دریا کے بھی شکم سے سدا نکل رہے  
 اسوج سہمگیں کو۔ وہ تلج ہے نچایا  
 تو بزمِ قیصری کا۔ ہی کو کب درخشاں  
 شاہنشہِ معظم۔ ہوں مہمان تیرے  
 یہ شعر رُوح پروردہ ہیں کائنات کے گوہر  
 چرفوں سے تیرے شانا۔ ڈوسی ہو ضروری  
 واپس چلے میں بن کو۔ صحرانورد ناظر  
 قائم رہے الہی۔ یہ تلج و تختِ شاہی  
 اگر یہ شہر دیکھیں۔ یہ شہر یار دیکھیں  
 دستے بکار دیکھیں۔ اور دل بیار دیکھیں  
 گریبے آج مشعل۔ شہر و دیار دیکھیں  
 ابر کرم کی تیرے۔ ہر سو پہو مار دیکھیں  
 تا آنے والی نسلیں۔ یہ یاد کار دیکھیں  
 اترے گا کوئی دن میں۔ اسکا بخار دیکھیں  
 فرمان شہ سے ہونگی۔ اب سار دیکھیں  
 کیونکر نہ تیرا پر تو۔ سب تاجدار دیکھیں  
 فرزند شاہ تیرا۔ دارالتیہ رار دیکھیں  
 ہے طرف نذر ناظر۔ سب اہلکار دیکھیں  
 ناظر کو دل سے حاضر۔ لیل و نہار دیکھیں  
 پھر بزمِ خسروی کو۔ یا کرو کار دیکھیں  
 یہ قمر بارگاہی۔ لیل و نہار دیکھیں  
 خوشی محمد ناظر۔ شلمت افیہ وزیر

(لداخ)

## ترتیبِ جانال

(شیخ محمد نصیب مداح بیرسٹریٹ لا کی خاص فرمائش سے)

ہو انہیں ہو گئیں خاموش۔ وقت شام پہنچا  
 اندھیرا چھا گیا ہر سمت عالم ہے خموشی کا  
 نہیں پائے صبا تک کی راہت میں  
 اسی عالم میں آنکلا ہوں میں شہرِ خموشاں میں

۱۷ بزرگ ڈرنگ مشین کے دریا سے جہلم کو بارہ سوڑ کے نیچے عمیق کیا جا رہا ہے تاکہ دریا کا بہاؤ صاف ہو جا  
 اور سیلاب کے سالانہ حملوں کو اندیشہ نہ رہے ۱۲۷۷ء کھڑا نا طاقت برقی کی طرف اشارہ ہے جو رام پور میں کھول لایا ہے

دل بھور میں ایک لالہ زارِ دماغ لایا ہوں  
میں اپنے گل کی تربت پر چڑھانے پھول آبیوں

اب آرمیدہ ہر اس تنگ کاشانے میں ہوشی  
غضب ہے ایسے حُسنِ ناز کا صیدِ قضا ہوا!  
شعلِ ننگی گل جسکے ذروں سے چمکتی تھی  
بایں اوصافِ محبوبی تہ تیغِ فنا ہونا!

قضا اس گلبدن پر رحم کھا کر کاشِ ثلجاتی!  
تو گورستان میں یوں کھڑے نہ رہتا میں حُسنِ حوکر  
خدا کے حکم سے تحریرِ قسمت کی بدل جاتی!  
نہ کہتا مرنیوں آج میں اندوہ کیس ہو کر

گرمی سے کیا حاصل؟ وہ روحِ نور تو یاں سے  
ملائیے لیکنے با چشمِ گریاں اُسکو جنت میں  
گئی اگر کہیں اونچی سہ و مہر درخشاں سے  
جہاں نیکیوں کی رخصتِ تابہرہی میں استیا

یہ جرات کس طرح سے ہو سکے انسانِ فانی کو  
سیرِ تسلیم رکھوں گا سدا خاکِ طاعت پر  
کرمے الزامِ خالق کے نظامِ جاودانی کو  
سدا راضی رہوں گا اپنے مالک کی مشیت پر

مگر و لکو بر بردھن ہر اس گل کے محاسن کی  
اُسی کی یاد میں اشکِ محبت میں بہتا ہوں  
رہیگی یاد اُسکے حُسنِ ظاہر حُسنِ باطن کی  
تصور کو اُسکے تحتِ دلہر میں بٹھاتا ہوں  
(ماخوذ)

## آسمان

اعلیٰٰ فی الدہرِ عالی مرتبتِ فیت نشان  
کچھ یہ کہنے کی ضرورت ہی نہیں بلا ہوا  
عرش پر کیونکر نہ ہو تیرا دماغ اسی آسمان  
عالمِ سباب میں ہر ایک کے اعلیٰ ہے تو



معتبر لوگوں کے سنتے آئے ہیں کچھا نہیں  
 تیرے ہی طبقات میں ہیں جنتِ خلدِ بریں  
 تجھ سے بڑھ کر اور کس کی ہوگی شانِ محترم  
 خالقِ کونین نے خود کھائی ہے تیری قسم  
 کیوں نہ بڑھتا ہو کہ تو پیدا ہو کس کے لیے  
 شان میں نولاک فرمایا گیا جس کے لیے

مختصر پنجم ہے موجودات کا تیرا وجود  
 بسکہ قدرت کو ضروری خلقتِ فلاک تھی  
 نور افشاں تیرا خورشید جہاں افروز ہے  
 نو ہمالا کی گستاں گلین رنگیں ادا  
 ناں! تجھی پر ناز کرتا اٹھتا ہے ابر بہار  
 تیری نیاضی کا شہرہ شبِ زمِ ترے کیا  
 ذاتِ ارفع سے ہے تیری زمِ ہستی کی نمود  
 گر نہوتی تو زمین اپنے لیے پھر خاک تھی  
 اے فلک! یہ مہربانی تیری ہم پر روز ہے  
 سایہ شفقت میں تیری پاتے ہیں نشوونما  
 تیرے ہی پہلو میں م لیتی ہے برقِ بقیار  
 موتیوں سے داہن گلزار و صحرا بھر دیا

تیرے ہی دم سے بہا رنگشیں ایجاد ہے  
 تیری ہستی پر سراسر دہر کی بنیاد ہے

تجھ سے ملنے کی برکت ل میں ہی نہاں آرزو  
 کہہ اٹھے ہیں مگر تجھے رسائی کے لیے  
 شعلہ تیری آرزو میں اڑ گیا بنکر دھواں  
 تیرے چھوٹے کو بڑھائے بیشتر شاخوں ماٹھ  
 بامِ رفعت تک پہنچتے ہی نہیں اڑ کر طیبو  
 اے فلک! اہل زمین کی آنکھ کا تارا ہی تو  
 بحر کو بھی جزو مد ہے آشنائی کے لیے  
 اس ہوا میں خاک ہے بن جائے خاک آستان  
 مل لیے افسوسِ محسرت سے مگر شاخوں ماٹھ  
 جس قدر ڈھکتے ہیں وہ تو اور ہو جاتا ہے دور

تیرا طرز انکساری کیوں نہ ہو عالم پسند  
 جھک کے بلتا ہے زمین سے ہو کر اتنا سر بلند

۱۵ ہندو فلسفہ میں بجائے اربعہ عناصر کے پانچ شتوں ملنے گئے ہیں۔ مٹی۔ پانی۔ ہوا۔ آگ۔ آکاس یعنی خلا  
 اور جو اس فلسفہ کی تطبیق نہیں پانچوں پر بیگنی ہے ۱۶

نت نرو چپ منظر سامنے لاتا ہے تو  
 صبح خنداں دیکھ کر ہوتا ہے تجکو بھی سحر  
 سانولی ہے پیاری پیاری شام تیری اور فلک  
 شوخی رنگِ شفق کی دلفریبی کیا کہوں  
 تو نظر آتا ہے شب کو خیمہ لیلائے شب  
 سامنے ہے چاند سی اک دل با صورت اگر  
 آہ کیا عقدِ ثریا کا ہے طرز دستاں  
 بحر و بر کھتی ہے روشن تیری شمع ماہتاب

طرف نیرنگ طلسم دہر دکھلاتا ہے تو  
 تیری کالی کالی صورت پر چمک اٹھتا ہے نور  
 شور افزا ہے غضب! حُسنِ طہی کا نمک  
 اس لہریوں کی اسپرنا ٹھیکہ ہی کیا کہوں  
 اور تو ہر شب ہو کرتا ہے نرم آراؤ شب  
 اس طرف پہلو میں اک زہرِ جہیں ہے جلوہ گر  
 محو نظارہ ادھر کرتا ہے حُسنِ کمکشاں  
 جسکا جلوہ ہے نظر افزا چشمِ شیخ و شاب

وہ سماں حسرت نما ہوتا ہے تیرا صبح دم

اہل محفل حیکہ نصرت ہونے لگتے ہیں ہم

آفت و دریاں سنی جاتی ہے ناسازی تری  
 یہ بھی شہرت ہے کہ تو اک بانی بیدار ہے  
 دہر میں غمخیزہ اکثر تیرے شاکی پائے ہیں  
 تیری گردن نے شاہ سیکڑوں نام و نشان  
 علمِ دفن میں سکو اگلی سی فضیلت ہی نہیں  
 تیری ناسازی سے دل ہر ایک کا باہم جدا

حشر کر دیتی ہے برپا فتنہ پروازی تری  
 مہ جبینان ستم ایجاد کا استاد ہے  
 تیری بیدردی افسانے زباں پر لائیں  
 کرو یا برباد تو نے گلشنِ مند و مستان  
 بلکہ انسانوں میں باقی آدمیت بھی نہیں  
 تو موافق ہوزمین ہند سے بہرِ خدا

انج و پستی تجھ سے ہیں تجھے ہی نرم و سخت ہیں

تیرے ستارے فلک اپنے نجومِ نخت ہیں

# تصویری پوسٹ کارڈ جواب میں

مہربانانِ دوستانِ قدیم      لیجے صحرائیں کی بی تیسلم  
 قلہ کوہ پر براجیں آپ      دونوں ایسے کہ جیسے بھرت ملاپ  
 دوستانِ قدیم کا مجمع      مجھ سے پوچھو تو یہی جنت ہے  
 ایک نعمت ہی ایک راحت ہے      مجھ سے پوچھو تو یہی جنت ہے  
 جگمگائیں کہاں بھلا نصیب      آدمی دور جانور میں قریب  
 اب تو بن باسی ہو گئے ہیں ہم      ہم میں اور مار و خرس اور صنم  
 یاد اجباب اور سراسر ہے      زندگی کا عجیب نقشا ہے  
 کبھی آمو ہے اور کبھی آہیں      کبھی روئیں کبھی شکار کریں  
 زندگی ایک آہ سے سرد ہے      گر کر کے کچھ تو موت ہی محدود  
 یہ تو بھگڑے چلے ہی جاتے ہیں      تازہ تھمہ تمھیں سناتے ہیں  
 کارڈ جو تم سے ہم کو بھیجا تھا      جہیں عاشق مراد پاتا تھا  
 تمھارے وصل لیے سرشار      لکے بہا کے شوق اور رخ یاد  
 یہ جو تصویر شوق سنز اتھی      ٹھنڈے دل میں بھی آگ بھڑکاتی  
 اور تمھارے آتش بار      جو کہ کافر کو بنا میں شرار  
 دل کہ وہ ہو گیا تھا مخزنِ یاس      ہوتی آخر اسے ہوس کی پیاس  
 میں بھی آہنہ بگنہ اقبال      عقل کو چھوڑ کر کے دل کا خیال  
 لکھنؤ کی طرف روانہ ہوا      ہرج اک سے لکھے کا روانہ ہوا

۱۰ اقبال سے اپنا ہے دل کے پاس ہے پاس بلین عقل لیکن کبھی کبھی بسے تنہا بھی پھوڑے

پہنچا اُس جا کہ جوہر معدنِ عیش  
 تم نے دی جو صلاح کی تکمیل  
 زن ہے لیکن تو مرد مجنوں کدیش  
 بس وہاں زندگی گزار رہی ہے  
 اب تو پھر موت ہی کی باری ہے  
 وہی خیمہ ہے اور وہی میں ہوں  
 امر ہائے شمار اس شدتِ تمیل  
 وہی کھوں کھال ہوا وہی دُون  
 صحرائی

## کونل

خوش خبر! طائرِ نووارد و زیبِ کونل!  
 تجکو طائر کھے اے میری لارا کونل!  
 ٹوٹے بچپن سے مجھے "کو کو" سنایا کونل!  
 یا کہ "آواز پریشاں" ترا شید کونل!

گھاس کے فرش پر جب لیٹتا تھا میں جاگر  
 کیا ترنم تھا کہ با سرعت برق مضطر  
 دل پہ کرتا تھا ترنم ترا جادو کا اثر  
 کوہِ وسیداں میں ہوا جاتا تھا جلوہ کستر

میں نے مانا کہ تجھے دادی گل ہو بھاتی  
 کوک تیری ہے مری یاد میں لیکن لاتی  
 عشق کی بوتل کے نمونے ہے پیہم آتی  
 میری طفلی جو نہیں خواب میں بھی آتی

خیر مقدم ترا اے قاصدِ ایامِ بہارا  
 تو پرندہ نہیں اے طائرِ ہنگامِ بہارا  
 گوشِ شنو کو سنا معنی پہ پیغامِ بہار  
 بلکہ پوشیدہ کوئی ہستی سرِ بامِ بہار  
 جو مٹتی بھی ہے مطرب بھی گویا بھی ہے  
 جوہرِ عشق بھی اور عاشق شیدا بھی ہے

تو مٹتی ہے وہی ہائے تو مطربِ کوہی  
 عمدِ مکتب میں صد بھاتی تھی مجکو سکی

تو گویا ہے وہی جسکی طلب جب ہوتی  
کوششیں ہوتی تھیں نا کام ہزاروں میری

میں نے ڈھونڈا تھا ہر چند نیا یا کوئل !  
تو وہ امید ہے ای میری دل آرا کوئل !  
تو وہ معشوق ہے معشوق ہر حق کوئل !  
سبزہ داروں کو کیا گوتہ و بالا کوئل !  
جسکا دیکھنا نہ کسی شخص نے چہر کوئل !  
جستجو کرنے سکی جسکا نظر آرا کوئل !

گرچہ طفلی نے کیا مجھے کنار کوئل !  
تیرا نغمہ ہے مرا اب بھی سہارا کوئل !  
مائے زرین زمانہ وہ پیارا کوئل !  
پھر بھی پاسکتا ہوں تبلا تو خارا کوئل !

ہو مبارک تجھے اس ہستی کا نقشا کوئل !  
ہم تو کہتے ہیں خیالی ہے یہ دنیا کوئل !  
ناں خیالی کو خیالی پہ پھل جانے دو  
خوب گزرے گی جو مل بیٹھینگے دو  
خوب منشا ہے مگر تیرے یہ طبقہ کوئل !  
تو خیالی کی پرستار ہے شیدا کوئل !  
خوب گزرے گی جو مل بیٹھینگے دو  
شیخ غلام محمد طور بی اسے کلاس  
(ورڈ زور تھا)

## کوڑھ و تشدد

حضرت بیان ویزدانی مرحوم کے براہ خور جناب سید حسین صاحب جو سو بیات  
ستارہ کی سروس میں ایک معزز عہدہ پر ممتاز ہیں نہایت مہربانی سے حضرت بیان کا  
یہ قطعہ مندرجہ ذیل تمہید کے ساتھ ارسال فرماتے ہیں :-

غالب مرحوم ایک روز ایک جلسہ میں بمقام کلکتہ شریک تھے انکے ایک دوست مولی  
کرم حسین نے ایک چکنی ڈلی اپنے کف دست پر رکھ کر غالب مرحوم سے کہا اسکی  
کچھ تشبیہات نظم کیجئے غالب نے وہیں بیٹھے بیٹھے وہ مشہور قطعہ نظم کیا جس کا پہلا

شعر یہ ہے جو صاحب کف دست پر چکنی ڈلی بہ زیب تیا ہے اسے جتنا دیکھا کہئے  
 اسی طرح ایک مرتبہ میرے ماموں سید محمد علی صاحب مرحوم ڈپٹی کلکٹر تھے جب کہ وہ کاپی  
 ضلع جالون میں تحصیلدار تھے چند کوزہ مائے قند کاپی برادر مرحوم سید محمد مرتضیٰ صاحب  
 بیان ویزدانی کو بھیجے۔ یہاں یہ عرض کر دینا بھی مناسب ہے کہ قند کاپی اپنی عمدگی کے لیے مشہور  
 ہے اور کوزے کی شکل نصف دائرہ کی ہوتی ہے۔ برادر مرحوم نے اسی ردیف اور قافیہ اور بحر

میں جس میں غالب مرحوم نے قطعہ لکھا تھا۔ ایک قطعہ اسکی تشابہ میں لکھا جو بدیہ ناظرین پر

میرے محسن نے جو بیجا دی مجھے کوزہ قند

سرفرو بردہ تفکر کہ اسے کیا کہئے

سیر خمیازہ صد گونہ تمنا کیجے

معنی جو شہ شفاف تماشا کیجے

بصفا آئینہ دست سکندر لکھئے

قالب صنعت رخسارہ سلمان لکھئے

نو گل کوزہ گلزار ارم کیجے رسم

خیمہ گوہر حوران ہشتی لکھئے

سینہ بند صنم پر وہ نشیں کیجے فرض

گوسہ و ستبوتے صحاب طرب کیجے یقین

سیکوں پلہ میسوزان طبرزد لکھئے

سپر تلخے ایام مصیبت لکھئے

ہمسہ ہفتہ ملاوس نکارین لکھئے

منجلی پیکر ماہ شب ہفتہ لکھئے

شم سہیں فرس چاکب شیریں لکھئے

بستہ اس کوزے میں احسان کا دریا کہئے

لب فرو بستہ تکلم کہ اسے کیا کہئے

کسی محبوب کا شیریں دہن کیجے

صورت یوسف مصری کا ہیولا کہئے

بضیا آئینہ دار کف موسیٰ کہئے

نار بیدانہ پستان زلیخا کہئے

ساغر فضیلت فرود میں مطرا کہئے

کونگرہ بارگہ قیصر کسے کہئے

کلہ تازہ جوانان خود آرا کہئے

جام سیلاب اسے اباب کل کہئے

نقرنی حقہ پر لولوے لالہ کہئے

خود شمشیر رسم آلودہ ایذا کہئے

خوض آذوقہ مرغان مشکرفا کہئے

طرف قنیل در کعبہ الا کہئے

سر پرویز خیال مشکرا کہئے

سنگِ قالینِ سلاطین منظر لکھئے  
کیوں اسے کیسہ دلاک سے دیجے تشبیہ  
کیوں اسے ساغرِ بلور سے بہتر لکھئے  
کیوں اسے تازہ جاب لب کوثر لکھئے  
طریقِ سیم کو عرشِ صمدی کیجے فرض  
اور اسے قتمہ عرشِ معلیٰ کیجئے

سید حسین

## فعلِ حکیم

دوستوں میں ایک دن اک فیلسوف نے  
کاش مجھ کو دے خدا اپنی خدائی اک ذرا  
سن کے یہ پوچھا کسی اُسے، ہاں یہ تو کہو  
سر جھکا کر دیر تک سوچا کیا مردِ حکیم  
ہیں کی خدات موجودات کی اس وقت سے  
میں نے دیکھا کوئی فعل اس خالقِ افلاک کا  
میں خدائی لیکے کر سکتا نہیں اُسکے خلاف  
میں بھی ویسا ہی کروں گا جس طرح اُس نے کیا  
اُس کی موقع پر عطا ہو اُس کا موقع پر کرم  
اور غضب اُس کا ادب آموز انسان کیجئے

باتیں کرتے کرتے اپنی یہ تمنا کی بیاں  
کاش کرے میرے ذمہ عمرِ خلقِ جہاں  
ایسا ہو جائے تو پھر تم کیا کرو گے مہرباں  
پھر مخاطب کے سوال سے کیا اُس نے بیاں  
پھر گئے چشمِ تصور میں سب اسبابِ جہاں  
خالی از حکمت نہیں ہر شے میں حکمت ہے نہاں  
اُسکے ہر اک فعل سے حکمت کی خوبی ہو عیاں  
وہ اگر دیکھے مر قبضہ میں قدرت کی عنان  
اُسکی حکمت ہی بلا رحمت بلا شک بیگماں  
ہے امید عفو اُس سے موجبِ امن و امان

کوئی فعل اس کا نہیں حکمتِ خالی اسے ذہن

اُسکی حکمت ہی سے ہر نظمِ زمین و آسمان

سید غلام مصطفیٰ ذہین

# تازہ غزلیں

چلتی ہوئی ہے حشر کی آفت کے کہ نہیں  
شامِ فراق صبحِ قیامت سے کہ نہیں  
ظالم یہ اختلاطِ عداوت سے کہ نہیں  
دل بھی ہمارا شیشہِ ساعت سے کہ نہیں  
دستِ صبا بھی پنچہِ وحشت سے کہ نہیں  
خونِ جگر خدا کی عنایت سے کہ نہیں  
دورِ رخ بھی مرے لیے جنت سے کہ نہیں  
دل کی تپش مگر کسی صورت سے کہ نہیں  
شکرِ خیا بھی اُن کو شکایت سے کہ نہیں

(شوق)

ایک چاند سے پہلو میں ایک چاند مقابل ہے  
اُس بت کی متانت سے سب کچھ مجھو حال ہے  
دو چار نہیں شہداءِ عالم جو کہ گھائل ہے  
بسمل جسے کہتے ہیں یوانہ سا سائل ہے  
اب دل سے کالو بھی کیا فکر سے حاصل ہے  
بیطورِ دل بسمل اُن آنکھوں پہ مائل ہے  
افت ہے اُسنگوں پر اب چھینے کے قابل ہے  
کچھ وصل کے سامان میں جاہت کا جو حال ہے  
مطلع ہی سن کر جو کہتا ہے کہ بسمل ہے

(بسمل)

دارفتہ تیری چال قیامت سے کہ نہیں  
ہیبت وہی ہے ہول ہی سختیاں ہی  
ہنس ہنس کے چٹکیاں دلِ بیاب میں شے  
اس میں بھری ہوئی ہیں سراپا کدورتیں  
ہیں چاک چاک دامنِ حیبِ قبائے گل  
ہوتا ہے کیوں ابو مضرہ ترکا اپنی خشک  
پھونکا ہے اس قدر نفسِ شعلہ بائے  
تصویر گو ہے پیشِ نظر اُسکے ہجر میں  
اے شوقِ ایسی رنجش بھیا کا کیا علاج

کیا کہنے میں بسمل کے سب کچھ اسے حاصل ہے  
پاکیزہ تمنائیں شایستہ مدارات میں  
بھر پور جوانی ہے اک صوم جو اُس بت کی  
کیوں کوستے ہونا حق منہ لگتے ہو کیوں  
بیکار دست ہو بے وجہ ملامت ہو  
ایکاش وہ کچھ سمجھیں ایکاش وہ کچھ پوچھیں  
محل کی ملاقاتیں اب صونڈتی ہیں خلوت  
ہنس بول کے یوں خالی دن گزیرے تو کیا گزرے  
مراہوں فہانت پر اُس جانِ لیاقت کے



سوئے گلشن جاتے ہیں لبر ہمارے ساتھ  
 بندہ پرور اب تو عذر قتل سے رکھو مٹا  
 ہو شیار کے شہر خاشاں کے لوگو ہوشیار  
 ہو رہی ہے آئینہ بندی میان بزم دوست  
 جستجو سے چارہ گر میں عمر کیوں برباد ہو  
 مصلحت اندیشی ناصح پر قرباں جائیے  
 روکنادل کا محبت میں ہیں کچھ جذبات خاص  
 خیر تیرا حکم بھی جاے جنم کی طرف  
 سانس لینا ہو گیا دشواراں سے کھٹک  
 عشق کی دیوانگی سرخ تنہائی مٹا  
 جانے دیتا ہی نہیں دیوان بزم دوست میں

آج اک ہنگامہ محشر ہمارے ساتھ  
 لیجئے یہ تیغ یہ خنجر ہمارے ساتھ  
 دفن ہوتے ہیں دل مضطر ہمارے ساتھ  
 کوئی شے شیشہ سے بھی بہتر ہمارے ساتھ  
 درد دل میں اور دل مضطر ہے ساتھ  
 کیا کہیں کیوں شیشہ و ساغر ہمارے ساتھ  
 یہ نہ پوچھو آجتک کیونکر ہمارے ساتھ  
 دیکھا جائے گا کہ چشم تر ہمارے ساتھ  
 یہ رگ دل ہے کہ اک نشتر ہمارے ساتھ  
 جس طرف جاتے ہیں دنیا بھر ہمارے ساتھ  
 کوئی تو فر کر کے محشر ہمارے ساتھ  
 (محشر)

شکوہ ترک ملاقات نہ نکلے منہ سے  
 سو سنا کر وہ مجھے ایک پتے کی سن لیں  
 ایسی کچھ مج کو پلاوے کہ خبر ہی نہ رہے  
 ضبط غم کا یہ تقاضا ہو کہ دم ٹھپتے ہوں  
 عجز و صل یہ حسرت ہی کہ وہ جاں مانگیں  
 بے اثر تھی مگر ہو جاتا تھا دل تو ہلکا  
 دن کہیں وہ تو ہے وہ رات ہو کر رات کہیں  
 بزم دشمن میں ٹھیلے ہوئے ہیں وہ مگر  
 ہمنشیں پوچھنے کی قصہ بزم دشمن

دم نکل جائے مگر بات نہ نکلے منہ سے  
 بات تو جب کہ پھر بات نہ نکلے منہ سے  
 ہوں تک اسے پیر خرابت نہ نکلے منہ سے  
 کوئی سی بات بھی دن رات نہ نکلے منہ سے  
 کوئی سٹھ کوئی سو غبات نہ نکلے منہ سے  
 آہ اب اتنی ہی مہیبات نہ نکلے منہ سے  
 کوئی جی ہاں کے سوا بات نہ نکلے منہ سے  
 سخن پر سبش حالات نہ نکلے منہ سے  
 کیا کہوں نکا کہ کہ جو بات نہ نکلے منہ سے

مخبر چڑھا لیتے تو اس سال میں صبح بکھش بہ بات وہ ہے کہ خرافات نہ نکلے منہ سے (صبح دہلی)

جنا کی قدر مٹی ہے و فلاحی سے اترتی ہو  
 عدد کے ہوئے جب تم ہمارا حال کہیں پوچھو  
 سلیقہ شرط ہے رسم محبت کے برتنے کا  
 پھڑپھڑایا عام مینوشوں کا ساتھ اپنی زلفا ست  
 دکھاتا ہے طلسم طرفہ ان زلفوں کا بھی عالم  
 بہت دشواری نو و ولتوں کا آپ میں رہنا  
 سنایا ہے مجھے یہ بارنا آئینے پر رکھ کر  
 ٹپکتی ہے بناوٹ اُنکی ہر تحریر سے پھر بھی  
 حقیقت اللہ پر چھوڑ دو دوائے درد و دل کتبیا

جام لاساتی کہ کار عاشقی آسان نہیں  
 جلوہ فرمائے۔ اولے پرش نہیاں نہیں  
 انتظارِ حشر بھی ہے اک حجاب آرزو  
 اس سرا بلطف سے کیوں نیازی گلے  
 اضطرابِ عاشقی صرف تمنا ہو چکا  
 اک ذرا اس سست صہبا کو خدا را دیکھو  
 بے تحلف ہوں کہ ہوں بیگانہ رسم ریا  
 آمد آمد ہے اسی نور قیامت خیز کی  
 غیر حرام کچھ نہیں آغازِ انجام و فنا  
 کیوں نہانے نے کیا وقف پر شانی مجھے  
 لے ترا نفس کف پا سجدہ گاہ آرزو  
 اسے ترا عکس تصور سر نہ چشم خیال

ہمارے ساتھ دنیا سے محبت کوچ کرتی ہو  
 اب اسکا ذکر کیا جو کچھ گزرتی ہے گزرتی ہو  
 اسی سے نام ہوتا ہے یہی بدنام کرتی ہو  
 یہاں کب ایسی ویسی حلق کے نیچے اترتی ہو  
 بگڑنے پر جو بنتی ہے بکھرنے پر سنو سنتی ہو  
 چڑھی کچے گھڑے کی جب تو شکل سے اترتی ہو  
 اسیے دیدار کے بھوکے تری بیت بھی بھرتی ہو  
 کوئی دم خط کے آئینے طبیعت تو ٹھہرتی ہو  
 سنا ہی خود طبیعت بھی مرض کو دفع کرتی ہو

لے خود شاوہ دل کہ جس دلیں کوئی ارمان نہیں  
 سنگون شوق ہوں شرمندہ حسانتیں  
 ورنہ جو پردہ داری شیوہ جاننا نہیں  
 جذبے ل اپنا بھوش دیدہ گریاں نہیں  
 مد میں گزیریں کہ وہ بیتابی بھراں نہیں  
 وہ لب خنداں نہیں وہ شوخی فرکان نہیں  
 کا نر عشق بتاں ہوں بندہ ایمان نہیں  
 آفتاب حشر غیر از دیدہ حیران نہیں  
 ماں سر انجام و فنا جز تلخی حرام نہیں  
 گیسو جانان نہیں میں نگہت بستان نہیں  
 کون سر جو ترا سنگ ریاواں نہیں  
 کون ل جو جستجو میں تری حیران نہیں

تذکرہ پارسی اور ہندوستانی شاعران

# میرے اور سچے موتیوں کا سفید مسٹر

جسکو جناب نام سرن گم صاحب نے بنایا

ذوق انگریزی  
والدین صاحبان

میرے اور سچے موتیوں کا سفید مسٹر

مصنف جناب نامی گرامی ڈاکٹر ڈبلیو آر کراچی صاحب اور ایف سی آریس

آر ایس ایم فیلو آف وی انسٹیٹیوٹ آف مسری لندن

جسکی نسبت لندن کلکتہ و پنجاب آگرہ میٹریکل کالج کے سربراہ مہرز ڈاکٹر ان سسٹنٹ سر جی  
 مہرز حکماء صاحبان جی بہادر مجسٹریٹ صاحبان پی کلکٹر ان سب ڈپٹی مہرز یو پی صاحبان انگریز بہادر وغیرہ  
 نے بعد تجزیہ و تامل کے ہمو لیکھا ہے کہ آپ کا میرے سچے موتیوں کا سفید مسٹر آنکھوں کی بیماری ترقی روشنی کے  
 واسطے بہت مفید اور سب سے بہتر اور زود اثر ہے جن کے سفیدت برقت فرمائش آپکی خدمت میں بھیجے ملک و  
 افریقہ اور لنگا وغیرہ کے مہرز ڈاکٹر ان سب ڈپٹی کے مہرز ڈاکٹر ان حکیم آنکھوں کی بیماریوں اور دو اکو چھوڑ کر  
 اس کو استعمال کرتے ہیں ہم نے پہلے صلی عہد میرے بڑی تلاش سے ہندوستان پہنچے منگوا یا ہے مسٹر کا  
 اور اس جلد کا میا بی نگاہ ناپ کر ہمارے لکائی دو ہفتے میں روشنی آنکھ بہت بڑھ جائیگی آنکھ کے جلد  
 دو سو جا میں گے عینک کی ضرورت نہیں رہی ڈوب لایو ہکا آنسو بہنا اور سرخی سوزش کھلی آنکھوں کے  
 کانڈیسیٹکس اندر کے ڈاؤسرخی گونا گونی لکھنے پر ہے آنکھوں کا تھکان درد بہت جلد شریطیں فر کر تا جو  
 نگاہ سے سوتی میں بہت جلد چھوڑ لیجئے پڑال نیل جالا چھو لی۔ ابتدائی سوتیا بند ناخونہ لکری آنکھوں میں  
 ڈوبے پڑ جانے کو چلیں گر جانو الی بیماری کو سفید مسٹر کو فوٹ دیتا ہر قیمت سفید مسٹر خواہ سیاہ ستر فی تولد

تے محصول ۲ اپنا نام و ڈاک خانہ و ضلع خوش خط لکھو۔ ورنہ تعمیل نہوگی۔

۱۱) عالیجناب اکثری وائی مہرز صاحب بہادر	۱۲) عالیجناب مس العلام خان بہادر مددوی	۱۳) آرمی ایم بی۔ لندن
۱۴) عالیجناب ڈاکٹر جوزف وریسی وکی	۱۵) عالیجناب بی پروفسر سیر کلج الد آباد	۱۶) عالیجناب بی پروفیسر سیر کلج الد آباد
۱۷) عالیجناب ڈاکٹر بی جی بی	۱۸) عالیجناب مسٹر صاحب لال	۱۹) عالیجناب مسٹر صاحب لال
۲۰) عالیجناب ڈاکٹر بی جی بی	۲۱) عالیجناب مسٹر صاحب لال	۲۲) عالیجناب مسٹر صاحب لال
۲۳) عالیجناب ڈاکٹر بی جی بی	۲۴) عالیجناب مسٹر صاحب لال	۲۵) عالیجناب مسٹر صاحب لال
۲۶) عالیجناب ڈاکٹر بی جی بی	۲۷) عالیجناب مسٹر صاحب لال	۲۸) عالیجناب مسٹر صاحب لال
۲۹) عالیجناب ڈاکٹر بی جی بی	۳۰) عالیجناب مسٹر صاحب لال	۳۱) عالیجناب مسٹر صاحب لال

المشتمل گم پسنی۔ نیچوک۔ کان پور

# رہنما صاحب کی بنائی ہوئی نہایت مجرب ادویہ

## مرگال

انتہائی درجے تک کے فسادِ خون کے مریضوں کے لیے اکیس۔ مصدقہ ڈاکٹر انجیل جان  
امراض اسفال ہم گولیوں کی شیشی قیمت دو روپے (عکس)

## گونوسان

مشہور تکلیف دہ جاں گداز مرض رینشس پر سورمانے کا حکمی علاج۔ مشہور اور خاص  
معالج ڈاکٹر انجیل جان کا مصدقہ ہم گولیوں کی شیشی کے دو روپے (عکس)

## بوزیوال

طاقت و رہبانے اور درد اعصاب دور کرنے کی دوا ہسٹریا کی مریض عورتوں کی واسطے  
نہایت مفید ہے۔ کم ہمتی بدخوابی ضعف دل دماغ کو نفع ۲۴ گولیوں کی قیمت پندرہ روپے۔

## بومبین

کمزوری اور ہر قسم کے ضعف کے لیے قطعی اور بلاضرر علاج مصدقہ محققان۔ امراض کو بھی خطا  
نہیں کرتی ۱۲ قرص کی قیمت ایک روپیہ چھ آنے (عکس)

مندرجہ بالا ادویہ کے مفصل حالات میں ایک رسالہ بنام آب و آتش  
حال میں چھاپا ہے اور مفت تقسیم کیا جاتا ہے اور برکت اینڈ کمپنی دہلی  
سے طلب کرو بلا محصول ڈاک ارسال کیا جاوے گا۔ اور تذکرہ بالا ادویہ اپنے شہر کے  
انگریزی دکانوں سے طلب کرو۔ اگر وقت ہو تو برکت اینڈ کمپنی دہلی سے طلب کرو۔

# وقت اور روپے کی قدر

عام دکانداروں کی طرح ہمارے ہاں دو قسمیں نہیں۔ ایک ہی نرخ ہے خواہ خود اگر خریدیں یا باہر طلب فرمائیں۔ بیرون نجات کے اصحاب جن کو ہمارے کاروبار کا تجربہ ہو چکا ہے۔ اب ہماری دکان کے سوا اور کہیں اپنی فرمائشیں نہیں سمجھتے اور ہم بھی نہایت ایمان داری۔ توجہ اور مستعدی سے تعمیل کرتے ہیں +

اب اس وقت ہمارے ہاں سب قسم کا تازہ مال آگیا ہے۔ فہرست ملاحظہ ہو اور جس چیز کی ضرورت ہو بلا تامل ارشاد فرمائیے فوراً تعمیل ہوگی +

- ۱۔ جرابیں اوننی و سرو۔ بنیان گرم۔ سویرا اعلیٰ قسم کے دستاں ٹوپیاں انگریزی و ہندوستانی۔ بچوں کے بنے ہوئے گرم فران اور مختلف لباس۔ جاکٹ اوننی توئیے۔ منظر ریشمی داونی۔ لحاف۔ رومال سب قسم کے۔ دسترخوان سب قسم کے۔ مینر پوش۔ کالر۔ نک ٹانیاں ہر قسم اور نئی وضع کی +
- ۲۔ ہر قسم اور ہر قیمت کے نہایت عمدہ و خوشنما کبیل صرف قیمت کا اندازہ تحریر فرمایا حسب منشا تعمیل ہوگی +

۳۔ میسنز کیکل سامان نہایت کفایت سے مل سکتا ہے بطح طرح کے نوٹ پیپر ریٹنگ کارڈ۔ سٹار نیلو قلم مختلف قیمتوں کے +

۴۔ صابن ہر قسم کے لائٹی خوشبو و بات سب اٹک کے لائٹی ہیراٹل پور ہونر لہرن وغیرہ

۵۔ چاقو۔ قینچی۔ اُستری وغیرہ ہر قسم کے موجود ہیں +

۶۔ چھتریاں۔ لکڑیاں۔ سب قسم کی +

فہرست اشیاء کو کھانا تک طلع ایٹنے کی ضرورت تک ہر چیز ملے ہاں موجود ہے۔ ارشاد کیجئے +

عبدالرشید زبر اور جنرل مرحنت۔ انارکلی۔ لاہور



# مرکب عشبہ کے اکتالیس فوائد

جسکی تصدیق حکیموں اکثروں اور ذی علم لوگوں نے کی ہے

**فائدہ (۱)** جسکی تصدیق ایک سو دس مریضوں نے آپ استعمال کر کے سرٹیفیکٹ دینے میں وہ یہ ہیں جب کبھی فسادات خون سے کچھ عرصہ بعد جلد پر سیاہی آجاتی ہے اور جسم پر بدخام سیاہ داغ پڑتا ہے یا باجوڑوں میں اور بڑیوں میں درد ہو تو یہ مرکب استعمال کر کے تمام دکھ دور ہو جاتے ہیں +

**فائدہ (۲)** جس کی تصدیق پینتالیس مختلف ملکوں اور مختلف عمر کے لوگوں نے کی ہے وہ بوجہ خرابی معدہ و خرابے جاگڑ ہو کر بند ہو جانے سے دن بدن لاغر ہوتے جاتے تھے چہرے پر بے رونقی اور مردہ پن پیدا ہوتا جانا تھا۔ ناگھ پاقل جلتے تھے معدہ پر بوجھ کبھی دست کبھی تھے کبھی قبض ہو جاتی تھی وہ سب اس کے استعمال سے دور ہو گئے +

**فائدہ (۳)** جس کی تصدیق دو سو مریض آزما کر کوئے ہیں۔ خون گندہ ہونے سے چہرے پر جھانیاں جسم پر دانے پھوڑے۔ پھنسیاں کثرت سے مختلف جگہ میں پیدا ہو کر ان سے لیسہ در پانی بہ کر جہاں رو پانی لگتا تھا زخم ہو جاتے تھے +

**فائدہ (۴)** جس کی تصدیق پینتالیس آدمی کرتے ہیں۔ ان کی رانوں کا پھڑا سیاہ اور موٹا ہو گیا تھا اور پسینہ آنے سے سخت غارش ہوتی تھی +

**فائدہ (۵)** جس کی تصدیق گیارہ آدمی کرتے ہیں۔ خنازیر مختلف حصو جسم میں بھل اور گردن میں دن بدن گلٹیاں بڑھتی جاتی تھیں۔ اس کے استعمال سے برسی گلٹیاں مٹتی گئیں۔ اور آگے پیدا ہوتی بند ہو گئیں +

**فائدہ (۶)** جس کی تصدیق تین سو مریض کرتے ہیں۔ عرصہ سے ناسور اور بھگنڈر سے تیلی سی پیپ جاری رہتی تھی۔ اس کے استعمال سے ناسور سوکھ گیا +

## الغرض یہ مرکب صحت حسنی اور عشبہ وغیرہ کا سب سے بہتر اور سب سے

مصنعی خون ہے۔ جہاں بہت سے انگریزی عشبے ناکارہ اور نقصان رسان ثابت ہوئے ہیں ان کیونکہ وہ بلا لحاظ اس ملک کے شراب وغیرہ میں بنائے جاتے ہیں۔ جس سے خون زیادہ تخفیف اور تیز ہوتا ہے اس نے سریع العمل فائدے دکھائے ہیں۔ اس جو ہر کا اعضا کے ریس اندرونی پر بہت اچھا اثر ہوتا ہے۔ جس سے تمام چہرے کی بیماریاں دور ہو جاتی ہیں +

## یہ مرکب عشبہ پچاس سال سے مختلف حصوں ملک میں تجربہ

کیا گیا ہے۔ اگر آپ کو کوئی شکایت ہو تو آپ تجربہ کر کے ہمارے بیان کی تصدیق فرما لیجئے +  
**شہوت کھانے** کے بعد وزن کم ہو۔ وزن ڈیوڑھا ہو جانے کا۔ اور چہرے کا رنگ (خون صاف ہونے سے) بچھین کی طرح دکنے لگنا +

**قیمت**

شیشی عوزو { ۱۰ روپے }  
ڈیڑھ روپے { ۱۰ روپے }

**قیمت**

شیشی گلاس ایک لاکھ کے لئے  
تین روپے ..... (اس لئے)

شادوں سرٹیفیکٹ دیکھتے چاہو تو شفا خانہ سے کتاب مفت طلب کرو

چوتھ: نیچر شفا خانہ حاج احمد مین حکیم ڈاکٹر غلام نبی زبیر الحکما، قادیان، قادیان، قادیان

# محسن الملک پریٹ

یہ اُس نئی وضع کی ترکی ٹوپی کا نام ہے جو ہم نے ابھی انگلستان کے مشہور کارخانہ کرٹی سے اپنا خاص آرڈر بھیج کر بنوائی ہیں۔

رنگ نہایت خوشنما اور وضع بہت فیشن ایل۔ اسے تمام ولایتی چپڑے کلبے جس سے ٹوپی کبھی خراب نہوگی۔ یہ ٹوپی دیکھنے سے تعلق رکھتی ہے جن اصحاب نے یہ ٹوپیاں خریدی ہیں وہ بہت پسند کرتے ہیں اور اپنے اجباب کے بھی اس ٹوپی کی سفارش کرتے ہیں۔ آپ ایک ٹوپی منگو کر دیکھئے اگر آپ کو پسند آئے تو اپنے دوستوں کے لئے بھی طلب کیجئے ہر رنگ اور ہر ماپ کی موجود ہیں۔ قیمت مع پھندا صرف لکھو۔ محل ڈاک علاوہ۔

فرمائشیں آئیے ساتھ سرکاماپ ضرور آنا چاہیے۔

عبدالرشید زبرد درخیزل مرتضیٰ انارکلی لاہور



# دین آچارک

ہندوستان بھرتوں

کیا ہفتہ وار

طیعت چہار

ہے جو ہر اتوار کو لاکھوں سے شائع ہوتا ہے جو ہر سال  
سالانہ سے ہر شہنشاہی میں سڑا ہی ہر سال بھر  
کی جیسی قیمت آرا کرے ہے ہر کسی کو اپنی قدر ہوتی  
ہے اگر آپ نے کوئی بھی ایک نہیں دیکھا تو یہی  
کہہ دیجئے تو یہ ہفتہ ہفتہ ہفتہ ہفتہ ہفتہ ہفتہ  
دین آچارک دیکھ کر ہر شخص ہنسے گا

ضعف و دیگر امراض روح کے مریضو!

اگر مختلف امراض کا علاج کر کے مایوس بھی ہو چکے ہوں تو  
تم مجھ کو صرف ایک کارڈ لکھو میں تم کو وہ وہ نصیحتیں کروں گا  
اور اگر کسیب بتاؤں گا کہ تم پھر سے موٹندہ راستہ اور جوان بن سکو  
کے صرف نام مرض اول اپنا نام اور مفصل پتہ جو نش خط لکھو

پتہ امرت دھارا لاہور

ٹھاکر دت شرمہاویہ مالک و ایڈیٹر آچارک کلر خانہ امرت دھارا چوک تالی ہو

# اگر

آپ نے سال

# آب حیات

درجہ بڑی جو امرت دھارا  
درجہ درجی تعریف میں ہر ایک  
ہفت دیکھا ہو تو اسے پیجے  
کے واسطے لکھ دیجئے گا



# میرے کا سر

مصدقہ جناب اسسٹنٹ کیمیکل اینگینئر صاحب ہمدرد گورنمنٹ ہسپتال

مغز انگریزوں میں کالج کے پروفیسر نامیڈ ڈاکٹروں ابان یاست اور لایت کی یونیورسٹی کے سند یافتہ ڈاکٹروں نے بعد تجربہ اس سر سے کی تصدیق فرمائی ہے کہ یہ سرہ امرغز فیل کیلئے ایسے ضعف بصارت تاریکی چشمہ دہند جالا۔ پروال غبار پھولا۔ نسل سُرخ۔ ابتدائی موتیا بند ناخنہ پانی جانا غبارش وغیرہ مغز ڈاکٹر و حکیم کئے اور اوویہ آنکھوں کے مریضوں پر اس سر سے کا استعمال کرتے ہیں چند روز کے استعمال میںانی بہت بڑھ جاتی ہے اور عینک کی حاجت نہیں رہتی۔ بچے سے لیکر بوڑھے تک کو یہ سرہ بکریاں مفید ہے قیمت اس لیے کم رکھی ہے کہ خاص عام اس سر سے فائدہ اٹھا سکیں قیمت فی تولہ جو سال بھر کے لیے کافی ہے عمار میرے کا سفید سر سے اعلیٰ قسم فی تولہ سے۔ خالص میٹرنی ماشہ منہ مصری سُرخ فی تولہ خچ ڈاک بزمہ خریدار۔ درخواست کی وقت اخبار کا والا ضرور ہے۔

المشتہس پروفیسر میا سنگہ ابووالیہ مقام ثابہ علیہ گوردھو پور پنجاب

ان سے بڑھکر اور کیا معتبر شہادت ہو سکتی ہے

<p>۱) میں ٹی بی خوشی سے تصدیق کرتا ہوں کہ میرے کا سر ہمدرد گورنمنٹ ہسپتال میں کالج کے پروفیسر نامیڈ ڈاکٹروں ابان یاست اور لایت کی یونیورسٹی کے سند یافتہ ڈاکٹروں نے بعد تجربہ اس سر سے کی تصدیق فرمائی ہے کہ یہ سرہ امرغز فیل کیلئے ایسے ضعف بصارت تاریکی چشمہ دہند جالا۔ پروال غبار پھولا۔ نسل سُرخ۔ ابتدائی موتیا بند ناخنہ پانی جانا غبارش وغیرہ مغز ڈاکٹر و حکیم کئے اور اوویہ آنکھوں کے مریضوں پر اس سر سے کا استعمال کرتے ہیں چند روز کے استعمال میںانی بہت بڑھ جاتی ہے اور عینک کی حاجت نہیں رہتی۔ بچے سے لیکر بوڑھے تک کو یہ سرہ بکریاں مفید ہے قیمت اس لیے کم رکھی ہے کہ خاص عام اس سر سے فائدہ اٹھا سکیں قیمت فی تولہ جو سال بھر کے لیے کافی ہے عمار میرے کا سفید سر سے اعلیٰ قسم فی تولہ سے۔ خالص میٹرنی ماشہ منہ مصری سُرخ فی تولہ خچ ڈاک بزمہ خریدار۔ درخواست کی وقت اخبار کا والا ضرور ہے۔</p>	<p>۲) جناب سزا صاحب تسلیم میں ہے آپ کا سر ہمدرد گورنمنٹ ہسپتال میں تصدیق کرتا ہوں کہ بیشک یہ سرہ کمزوری چشمہ کے لیے بہت مفید ہے۔ میری آنکھ میں لہلہ کر رہی تھی۔ لگتا تھا ایک پر کام کوئی معذہ ہو جاتا تھا۔ اب میری یہ کیفیت ہے کہ صرف چار روز کے استعمال سے تین تین پر بلکہ تمام فقہ اچھی طرح کام کر سکتا ہوں۔ راقم بیان خود شہید محمد خان صاحب نو اسیں محمد خان صاحب ہمدرد گورنمنٹ ہسپتال</p>
--	--

صاحب ہمدرد گورنمنٹ ہسپتال

پانچ روز انعام } اگر کوئی شخص میرے کو سر سے کی شدت میں سے جو قریب میں نہ ہو سکے میں ایک کو ہی فرمائی ثابت کرتا ہوں  
پانچ روز انعام } انکو پانچ روز پانچ روز انعام دیا جائیگا جو لاہور ننگ میں اسی طلب کے لیے پانچ روز انعام سے جمع کیا گیا ہے۔

ایڈر ایسٹرن اینڈ ویسٹرن  
 زود اسازن ڈیزائٹ ملک میڈ کی  
 مشہور عالم ادویہ

## اسٹرنوائٹ آف کادولوراسیل

پھلی کے تیل کا نہایت نفیس و بہتر مع کشتہ فولاد و پاکیزہ بلا جو اور پلاماش مرکب کھانسی

اور کمزوری کا بہترین علاج ہے اور یہ اسٹرنوائٹ میڈیکل کیو

ہر قسم کے درد کو سب سے بلاضرر و اثر یقینی فائدہ رساں دوا نقلی مت خریدو صرف اسٹرنوائٹ کی اصل

ہے ۱۲ قرص ۱۲ روپے اسٹرنوائٹ مول ٹروپینر

ان سے خراش خلق کھانسی و آواز کی بھر بھراہٹ دور ہوتی ہے۔ خوش نما اور خوش ذائقہ

قرص قیمت کمزوری میں ۱۲ قرص ہے اسٹرنوائٹ پیرامس

غذا ہضم کرنے کے لیے بہترین دوا نہایت سستی۔ زود اثر کامل طور سے آلات ہضم کو درست

کرتی ہے عارضی شیشی + اسٹرنوائٹ ٹھیکسٹین

کسی قسم کی اور کسی ہی نشانے کی بیماری ہوا کے استعمال سے دور ہو جاتی ہے اس سے بہتر ان

بیماریوں کے واسطے کوئی اور دوا نہیں۔ آج تک کبھی ناکیاب نہیں ہوتی۔ گولیوں کی شیشی عمار

جس میں لور اوویہ تیار کردہ کارخانہ فریڈرک اسٹرنوائٹ پیرامس

رسالہ رفیق مریضیان

ڈیزائٹ ملک امریکہ کے مشرح حالات میں ٹانکس ایڈور

ٹائیزنگ پو کشمیری دروازہ دہلی سے مفت اور بلا محصول طلب کیجئے

ہر شہر کے تمام انگریزی اسپیکر کے گاندار فروخت میں